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Erarbeitungsteil

Arbeiten mit PLUS!
Kompetent mit PLUS! 6

Grundrechnungsarten in Sachsituationen 7

Warm-up, Addition und Subtraktion, Textaufgaben ldsen, Multiplikation,
Textaufgaben erfinden, English Corner, Extra: Schilling und Euro,
Division, Vorrangregeln, Extra: Geburtstagsparty,

Anwendung — Im Alltag, Checkpoint

Teilbarkeitsregeln, ggT und kgV 19

Warm-up, Teilbarkeit, Primzahlen, Teilbarkeitsregeln fiir 2, 5 und 10,
Teilbarkeitsregeln fiir 3 und 9, Teilbarkeitsregeln fiir Summen,
Primfaktorenzerlegung, Spiel: Primfaktoren finden, Teilermengen und ggT,

ggT aus Primfaktoren berechnen, English Corner, Technik-Labor: Tabellenkalkulation,
Vielfachenmengen und kgV, kgV aus Primfaktoren berechnen, Checkpoint

Eigenschaften und Konstruktion 33

Warm-up, Koordinatensystem, Dreiecke richtig beschriften, SSS-Satz und Kongruenz,
Konstruktion mit drei Winkeln, WSW-Satz und SWS-Satz, SSW-Satz,

Einteilung von Dreiecken nach Seiten und Winkeln, English Corner,

Technik-Labor: GeoGebra, Anwendung — Vermessungsaufgaben, Checkpoint

Umkreis, Inkreis und Symmetrie 47

Warm-up, Strecken- und Winkelsymmetrale, Umkreismittelpunkt, Inkreismittelpunkt,
English Corner, Technik-Labor: GeoGebra, Schwerpunkt, Extra: Schwerpunkt-Experiment,
Extra: Sangaku, Hohen eines Dreiecks, Hohenschnittpunkt, Eulersche Gerade, Checkpoint

Periodische Zahlen, Erweitern und Kiirzen 59

Warm-up, Arten von Briichen, Bruchzahl als Dezimalzahl schreiben,

Darstellung auf dem Zahlenstrahl, English Corner, Technik-Labor: Zahlenstrahl-Spiel,
alltagliche und aquivalente Briiche, Briiche erweitern und kiirzen,

Dezimalzahl als Bruchzahl schreiben, Checkpoint

Verbindung der Grundrechnungsarten 71

Warm-up, Addition, Subtraktion, Rechnen mit gemischten Zahlen, Multiplikation,

Teile von Mengen berechnen, Extra: Zeitungsartikel, Spiel: Schokoladenparty, Kehrwert,
Division, English Corner, Technik-Labor: Rechnen mit dem Taschenrechner,

Verbindung der Grundrechnungsarten, Checkpoint
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Textaufgaben 85

Warm-up, Umformung von Summen, Differenzen, Produkten und Quotienten,
mehrschrittige Aufgaben lésen, English Corner, Extra: Zahlenratsel,
Gleichungen zu Textaufgaben finden, Textaufgaben zu Gleichungen erfinden,
Ratsel mit Balkenmodellen losen, Checkpoint

Berechnung und Darstellung 97

Warm-up, direkte Proportionalitdt berechnen, im Alltag, Darstellung,

Fermi-Aufgabe: Blinzeln, Technik-Labor: Tabellenkalkulation,

indirekte Proportionalitdt — Einfiihrung, zweischrittige Aufgaben, Zeitaufgaben,
Darstellung, English Corner, Extra: Redewendungen, direkte und indirekte Proportionalitat,
Weg/Zeit-Diagramme, Checkpoint

Eigenschaften und Konstruktion 111

Warm-up, Eigenschaften von Vierecken, Rechteck und Quadrat,
Parallelogramm — Eigenschaften und Konstruktion, Raute (Rhombus),
Trapez, Deltoid (Drachenviereck), English Corner, Technik-Labor: myTurtle,
regelmaBige Vielecke, Anwendung — MaBstab, Checkpoint

Dreiecke, Vierecke und Vielecke 125

Warm-up, rechtwinkeliges Dreieck, zusammengesetzte Figuren,
Parallelogramm und Trapez, Raute und Deltoid, English Corner,
Technik-Labor: GeoGebra, Anwendung — Grundstiicke, Formeln finden, Checkpoint

Prozentzahlen, einfache Prozentrechnung 135

Warm-up, Prozentzahlen, Prozentrechnen mit Hundertsteln und Zehnteln,
Spiel: Prozent-Gliicksrad, Prozentanteile berechnen, Grundwerte berechnen,
English Corner, Technik-Labor: Taschenrechner, Anwendung — Industrie, Promille, Checkpoint

Haufigkeiten und Manipulationsmdglichkeiten 147

Warm-up, absolute Haufigkeit und Mittelwert, Saulendiagramme,
grafische Manipulationsmdglichkeiten, English Corner, Technik-Labor: Tabellenkalkulation,
relative Haufigkeit und Prozent, Extra: absolut und relativ, Kreisdiagramme, Checkpoint

Eigenschaften, Netze und Volumen 157

Warm-up, Eigenschaften, Kérpernetze, Wiirfel und Quader, English Corner,
Extra: Prisma falten, Volumen, Umkehraufgaben, Formeln, Anwendung — Tiefbau, Checkpoint

Loésungen zu den Checkpoints 167
Das PLUS!-Worterbuch 172
Stichwortverzeichnis 176
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Arbeiten mit PLUS!

Kapitel-Einstieg
m Eine Comic-Aufgabe
[ et e T Lo

el leitet jedes Kapitel ein.
Das Bearbeiten der Aufgabe

gibt dir einen ersten Einblick, . IR s
was du in diesem Kapitel Warm-up i B

lernen wirst.

. Hier kannst du
In der rechten Spalte siehst .. ..
iberpriifen, was du

du das Inhaltsverzeichnis des
schon kannst oder vor o

gesamten Kapitels. dem Bearbeiten des " gl

neuen Kapitels noch
einmal wiederholen
N solltest.

o Lernschritte
Kongrue . . .
e — im Erarbeitungsteil ... e 8 v e
Hier wird der Stoff des

E Dreiecke richtig beschriften E Dreiecke richtig beschriften

[ —

§ ) tacmadeogmernraeiend
e e e

Kapitels erarbeitet. Jeder
Lernschritt umfasst eine oo s com
Seite. In der rechten Spalte B 3 @
findest du die Lernziele, 1 [— %r

das wichtigste Wissen B e i
sowie Tipps und Hinweise.

Lernziel o

T und Seten dr Driecke
" b e oordinten drEcpunkcean.

m KKoordinatensystem

B G e ooxtinsten ds Punkie 5, C, .., G nd Hin,

g E

Eigenschaften
und Konstruktion

A),3.Gls),

e ... weiteriiben
B L im Ubungsteil

Ganersstece . A0S, B, C 49, D (01, €12,
Sk von 051 7610, 60016} (79101431033
Q12,8 210)C 619, 0 61 E 69, F ), — v

3.4 061,817, 61 K 517,36 o

Hier kannst du selbststandig
weiterliben. Losungen helfen
dir bei der Kontrolle, besonders
wichtige Aufgaben werden
Schritt fir Schritt erklart.

----------------------- Die Kinder aus der
Zerlege die angege PLUS!-Klasse helfen

dir beim Losen der
230 d Aufgaben.
b) 44

% sind 1 Ganzes.

Erklarvideos

s
Alsosmdz- 14!

unterstiitzen dich beim
Selbstlernen und Uben.
Du kannst Sie liber eine App
oder die Helbling Lernplattform
e-Zone abrufen. Mehr dazu auf der
Innenseite des Buchumschlags.

Finde den Fehler!

Kreuze zuerst an
Dann lose die

4 Erarbeitungsteil  PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



///T B T Forsche weiter - N
/ 0 5 ; Falls dich das Thema einer / \

/ \\\ Aufgabenstellung besonders ’,// \
KNOBELAUFGABE \ interessiert, kannstdu ~ / FO_RSCHI_E WEITER \
/ \ . ] / H3 \
‘ “  Geniigt es l_)ei der Konstruk: hier weiterforschen. ‘ i Prismen im Alltag \
\\ nur zwei kaelsymmetrald“ \\ Finde Beispiele von ;
\ Begriinde deine Antwort n/ Knobelaufgaben Prismeln inddeiner /

Umwelt oder im Intern

\ Hier musst du oft ldnger \
\ probieren, bis du einen \\ Nimm Fotos von d
(oder mehrere) Losungswege

L Prismen mit, we
i gefunden hast. S

R R Partnerarbeit

Aufgaben mit diesem Symbol
L6st ihr am besten zu zweit
oder in der Gruppe.

Extra-Seiten

; English Corner, Technik-Labor und
7 Eﬂ : Seiten rund um die Welt der Mathematik
bringen Abwechslung ins Lernen.

/ Zeichne zuerst Bal
/1t Dannlése die Division,
/ \\
iy 1

........................... \ \
Bestimme den Kehrwert

Lernziele erreichen | H1
1) % Kehrwert =

\

Die Unterstreichungen
zeigen dir, welche Aufgaben \\ b) % ... Kehrwert =

""""""""""""""""""""""""" R du unbedingt machen solltest,
um dein Lernziel zu erreichen. ™

Checkpoint

Fachbegriffe kennen und richtig verwenden

Jedes Kapitel endet mit einem
Selbsttest. Er zeigt dir, was du
jetzt konnen solltest und hilft dir,
selbst zu entscheiden, ob du
noch etwas (iben solltest.

Worterbuch

Im PLUS!-Worterbuch
findest du alle Fachbegriffe,
die du am Ende dieses Jahres
kennen (und anwenden
res———— kénnen) solltest.
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Kompetenzen nach den ésterreichischen Bildungsstandards Mathematik (5.-8. Schulstufe)

Kompetent ist man, wenn man sein Wissen und sein Kénnen in verschiedenen Situationen einsetzen kann.
Mathematische Kompetenzen beschreiben mathematische Handlungen, die sich auf mathematische Inhalte
beziehen und die unterschiedlich komplex sein kénnen.

Mathematische Handlungen sind jene Tatigkeiten, die du brauchst, um mathematische Aufgaben zu ldsen.
Sie lassen sich in vier Bereiche einteilen.

H1: Darstellen, Modellbilden
H2: Rechnen, Operieren

H3: Interpretieren

H4: Argumentieren, Begriinden

Die mathematischen Inhalte stehen im Lehrplan. Sie werden in vier Inhaltsbereiche zusammengefasst.

I1: Zahlen und MaBe

I2: Variable, funktionale Abhdngigkeiten

I3: Geometrische Figuren und Korper

|4: Statistische Darstellungen und Kenngrof3en

Aufgaben auf Komplexitatsstufe 1 lassen sich mit einfachen Verfahren l6sen, auf Stufe 2 musst du mehrere
Arbeitsschritte verbinden, und auf Stufe 3 musst du erst iiber einen moglichen Lésungsweg nachdenken.

K1: Einsetzen von Grundkenntnissen und -fertigkeiten

K3: Einsetzen von Reflexionswissen, Reflektieren

— Berechne jeweils den Wert von x.
Y a)x+2=10 ©3+x=5 e) x+ 127 =300
b) x+7=12 d8+x=9 f) x+516 =922

12: Variable, funktionale Abhdngigkeiten: Fiir diese Aufgabe musst du dich mit Variablen auskennen.

- H2: Rechnen und Operieren: Du wendest die Aquivalenzumformung an.

—K1: Einsetzen von Grundkenntnissen und -fertigkeiten:
Wenn du die Aquivalenzumformung ausfiihren kannst, bist du schon am Ziel.

— Die Tabelle zeigt eine Umfrage in der 2a-Klasse
" {iber ihre beliebtesten Jahreszeiten.

Friihling Sommer Herbst Winter
3 15 2 5

Berechne die relativen Haufigkeiten und
erstelle zur oben abgebildeten Tabelle ein Kreisdiagramm.

~14: Statistische Darstellungen und KenngroBen:
L Es geht um relative Haufigkeiten und Kreisdiagramme.

| H1: Darstellen, Modellbilden: Du musst ein Kreisdiagramm erstellen.

Herstellen von Verbindungen: Du musst die relativen Haufigkeiten zuerst berechnen,
bevor du das Kreisdiagramm erstellen kannst.

6 PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Rechnen mit Geld

wWieder mal Stress mit Mathe?

1320€+ 1090€="7
lch wollte
wit melnewisel

nachlegen,
nal aber wmiv Lehit
ein Zehwey,

HobfenHic
| wovgen wi
GelAvetvagal

Kein Provlem,
niwmm Aew!

Schaut euch den Comi
H1 mit Leon und seinem
2 Dann lost die Aufgaben.

e) Andert die Rechnung aus dem Comic so um, dass Leon
von seinem Vater noch mal 10 Euro zum Nachlegen benétigt.
Lost die Aufgabe.

f) Findet zu e) zwei weitere Lésungen.
Vergleicht eure Ergebnisse mit anderen.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

arm-up 8
Addition und
Subtraktion 9
A2 Textaufgaben

l6sen 10
A3 Multiplikation 11
A4 Textaufgaben

erfinden 12

English Corner 13

Extra:

Schilling und Euro 13
A5 Division 14
A6 Vorrangregeln 15

Extra:

Geburtstagsparty 16
A7 Anwendung —

Im Alltag 17

Checkpoint 18



Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Euro und Cent — Dezimalschreibweise

Schreibe die Geldbetrdge in Euro und Cent an.
H2

1 390€=_3€90C  15]10€=

Schreibe die Betrdge in Euro an.

H2

T 610c=_670€  25c=
49¢c=____ 105c=

Runden und Uberschlagen

Runde auf ganze Hunderter.

i 6218% 6200 215 296 =
15548=_ 1521852 =

Lose die Aufgaben im Kopf.

8000+ 4000-=
32000 + 25000 =
15000 - 6000 =
80000 - 13000 =
200-80 =
3000-60=

1582+ 367 =
2756 - 513 = - 8107:4=
21619-7=

Rechn : len — Grundrechnungsarten

itich nd Subtraktionen in deinem Heft.
H2

EE- b) 15904 +285942  ¢) 8102 - 957
645 258 +291 025 4087 -2309

Lose die Multiplikationen und Divisionen in deinem Heft.

a) 2628-4 b) 3518 -23 € 1524:6
18403 -7 7032-69 8442:3

d) 764 213 - 105 914
580 600 - 95 928

d) 3696:24
13791:53

Erarbeitungsteil




Addition und Subtraktion

Berechne die Summe.

7 215,23 ¢ 385,99 € 602,37 € diten und
+ 804,66 € + 54,75 € +1482,53 €

Addiere die Geldbetrige. '
H2 H H
1 2) 2517,20 €und 4 960,10 € schreibe immer
Komma unter Komma!
b) 9 014,59 € und 488,29 €

c) 58 216,95 €, 72 410,42 € und 3 844,75 €
d) 45,60 €, 321,70 € und 94,15 €
e) 17121,63 €, 8 533,21 € und 999,99 €

tionen mit
alzahlen
icher l6sen kdnnen
Fachbegriffe

Addition

Summand 86,45
+Summand + 234,67

Summe 321,12
Berechne die Differenz.
o Fachbegriffe
i 824,62 € 902,80 € Subtraktion
-157,15 € - 65,19 €

Minuend 343,22
- Subtrahend - 119,46
Differenz 223,76

Subtrahiere die Geldbetrige.

' a) 5288,15€-2500,60 €

b) 3092,56 € - 483,79 €
Komma unter Komma!

Berechne zu jedem Zahlenpaar

7> Rechne jeweils einen Uberschl 34,3 82,50
I + 23,78 - #1,29
a) Summe: _ 58,08 _ #1217
Schreibe die
h Stellenwerte
: 600 - 20 = 580 V/ klar und sauber

untereinander!

d) 1.8 und 0,525 Dann werden deine

€) 13,22 und 8,0801 Rechnungen nicht nur
f) 4,05und 2,7 schoner, sondern auch
einfacher!

6 € in seiner Geldtasche.
0 €, 129,99 € und 58,48 € aus.
r noch einmal 150 € von der Bank ab.

Wie viel Euro rr Neumann nun in seiner Geldtasche?

KNOBELAUFGABE
w1 Finde die Zahl!

Welche Zahl muss man von 215,92 subtrahieren, um 109,4 zu erhalten?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Lose die Aufgaben mit Hilfe des Prospekts von Miriams Musikladen.

H1
11

10

Textaufgaben l6sen

e uf n mit Hilfe

uh echnungs-
= en konnen

mllliklﬂd¢ |

i nel

S5
—U@(E[E]I]mg mﬂ]@ﬁéﬁﬂﬂ@]@ﬁ’ﬁ axtaufgaben
Holz: 39'99,&,56 e— 24933 bsen - so geht's

1) Lesen und Verstehen
Holkunststoft; 19,95 € e Holz

Beginne erst zu rechnen,
knsistot: 9,80 €
stant 1%

wenn du die Aufgabe
mit eigenen Worten
beschreiben kannst!

2) Rechnen
Arbeite konzentriert
und kontrolliere deine
Rechnungen.

3) Antwort
Lies die Frage am
Ende noch einmal.
Beantworte sie mit
einem ganzen Satz.

"

Jakob: , Ich kaufe die giinstigste Blockflote
und den glinstigsten Notenstdnder."

Tina: ,,/ch kaufe eine Blockflote aus Holz/Kun
und einen Notenstédnder aus Holz."

Stefan: ,Ich kaufe eine Holzblockflote, ein
und einen Notenstédnder aus Metall.

a) Wie viel Euro muss Jakob bez
b) Wie viel Euro bezahlt Stefan?

c) Tina bezahlt mit einem 100-
Berechne das Riickgeld.

Musikschule

d) Um wie viel ist der Notenst
Aktion billiger?

e) Wie viel Geld spart Jal
) Wie viel Geld spart

ne Holzblockfléte um 54,80 €. r :

=
Instrumente, Tanz und

Gesang kann man in
einer Musikschule lernen.

Meist besucht man die

ie Band ,.Break” 12 000 € verdient. Schule einmal in der

ie Band einen neuen Verstarker um 146790 € Woche.
um 8 265,50 €. Je mehr man (ibt, desto

schneller lernt man auch!

und eine neue

Wie viel Geld bleibt der Band nach dem Kauf noch?

Familie Kurtagic kauft ein Klavier um 16 258,90 €.
Hinzu kommen Transportkosten in der Hohe von 295 €.

Finde eine Frage zum Text und l6se die Aufgabe.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Multiplikation

Berechne das Produkt.
H2

15,49 € - 4 9,27 € - 8 125,95 € - 6

Multipliziere die Geldbetrige.
#2  Rechne einen Uberschlag als Probe.

"

59,25 -6 u:

355,50 € 60€ -6 = 550€¢
a) 59,25€-6 d) 29412€-2
b) 3718 €-3 e) 604,72€-9
c) 190€-7 f) 38547€-8

KNOBELAUFGABE
H2  Finde die fehlenden Faktoren durch Uberschla

o natiirliche b) 3
Zahlen!

;

e) Wie hast du die Aufgaben
Welche Aufgaben waren |
Besprich deine Uberlegunge

Multipliziere die Dezimalza

1 a) 24,5-4,2 169,162 - 5,5
18,2:6,5 518,52 - 0,39
3,125-9,1 72 863,01 0,015

e d schreibe sie in dein Heft.

a) C) 421,52 -8 =337216
b) d) 306,6 - 70,9 = 2173,794
24 n Angaben und l&se sie.

dukt aus 5 und der um 0,4 kleineren Zahl.
b) Multipliziere %@ mit ihrem doppelten Wert.
c) Berechne das Dreifache von 7 815,092.

d) Finde eine Multiplikation, deren Produkt gréBer als 10 ist.
Das Produkt soll genau drei Dezimalstellen haben.
Beide Faktoren miissen Dezimalzahlen sein.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

Es fehlen nur a) 19,9 =39,80 € s

l6sen konnen

C

Fachbegriffe

Multiplikation

Faktor - Faktor
Produkt

Multiplikation von
Dezimalzahlen

Das Produkt hat so viele
Dezimalstellen wie

die beiden Faktoren
zusammen.

2 1
6,21-0,5
3,105

3

2
2,32-4
9,28

2

Verbliiffendes Ergebnis

Bei der Multiplikation
natirlicher Zahlen
groBer 1ist das Ergebnis
immer groBer als die
beiden Faktoren.

Bei Dezimalzahlen
kann das Produkt aber
auch kleiner als die
Faktoren sein.

Beispiel 1:
14-05=7<14

Beispiel 2:
01-0,1=0,01<0,1

1



H1
H2
11

H1
11

12

Textaufgaben erfinden

Vervollstdandige die Sdtze und schreibe sie in dein Heft.
Dann erfinde Aufgaben zu den Satzen und lése sie.
Verwende Zahlen aus dem ,Billy billig”-Prospekt.

- N nnen
Lager-Verkauf Hosen
bei Stoffhose: 29,90€
BILLY BILLIG Jeans: 49,508 '

Lederhose: 139,90€ Freiheitsgrad
iner Aufgabe

uf n selbst

T-Shirts Kleider, Rocke ann man beim Losen
einfarbig: 9.906  Minirock: 29,90€ einer Aufgabe keine
mit Aufdruck: ~ 14,90€ Rock: 39,50€ Entscheidungen treffen,

ist der Freiheitsgrad

der Aufgabe klein.

Diese Aufgaben besitzen
meist nur eine Lésung.

Beispiel:

& v
Wenn man vieles selbst

bestimmen darf, ist der
Freiheitsgrad groB.

Bei solchen Aufgaben sind
meist viele verschiedene
Lésungen moglich.

Erfinde jeweils eine Textaufgabe -Verkauf von ,,BQig", Beispiel:

a) ... bei der man addieren muss. Q «Denke dir eine Rechnung
\: mit der Lésung 48 aus.”

multipli2|;en muss.

twort. RR Einfach ist sicher ...

mit Aufnaher: 19,95€ Kleid: 44,95€
.
a) Mesut kauft drei ...
b) Natascha kauft zwei ...
) Felix kauft zwei ... und vier ... Lass dein i

d) Marie kauft drei ... und drei ...
e) Ein FuBballverein kauft ...
f) Eine Tanzgruppe kauft ...

g) Eine Feuerwehr kauft ...

b) ... bei der man subtrahieren
) ... bei der man multiplizier

d) ... bei der man addieren

Erfindet jeweils eine Textaufga

Ihr diirft Produkte u e sel i erfinden. Wenn du beim Rechnen
noch nicht ganz sicher

bist, dann erfinde
b) ,Das kos Textaufgaben, die so
einfach wie moglich zu

,20 € mehr als Mariannes Einkauf." )
rechnen sind.

... aber verriickte Zahlen

0 € iibrig." machen SpaB!

Wenn du hingegen schon

- RR gut rechnen kannst,
Was ware gewesen, dann trau dich ruhig,
Ware die Aufgabe leichter oder schwerer, schwierige Aufgaben
wenn beim Lésen der vorigen Aufgabe nur Preise zu erfinden.

aus dem ,Billy billig"-Prospekt verwendet werden diirfen?
Begriindet eure Entscheidung.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



English Corner

Solve the calculation problems.

H2

' a) Divide 126 by 8. d) Add 176.76 and 231.82.
b) Subtract 8.8 from 126.57. e) Multiply 71.22 by 56.7.
¢) Multiply 6.3 by 7.52. f) Add 341.6 and

Round off each number to the nearest tenth.

a)25836=__ d) 9318.085 =
b)64897=__ e) 1499.532 =
c)88844=__ f) 784.95431 =

dividieren

ound off ... runden
- nearest ... ndheste(n)
tenths ... Zehntel

 Osterreichischer
- Schilling
- (Kurzzeichen: 6S)

- Der Schilling

- war von 1925 bis

- Dezember 2001 das
- Zahlungsmittel in

- Osterreich.

~ Die kleinere Einheit
- des Schillings wurde
- als Groschen

- (1865=1000q)
bezeichnet.

Oleg hat auf dem Dachboden eine 3
Darin befinden sich noch Schilling

oder verwende den W
um den Wert grob zu

Euro
- (Kurzzeichen: €)

Die Euromiinzen

- und -geldscheine

-~ ersetzten ab Jinner

- 2002 den Schilling als
- Zahlungsmittel.

. Bei der

- Osterreichischen

- Nationalbank kann
- man Schillinge

- noch heute in Euro

Finde heraus, welche Lander der Europdischen Union :
- umtauschen.

den Euro heute als Zahlungsmittel besitzen.
Gib die Namen der alten Wahrungen der jeweiligen Lander an.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 Crarbeitungsteil 13
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Division

Dividiere die Geldbetrage.
Rechne eine Multiplikation (Uberschlag) als Probe.

22,74 : 3 = 7,58 € U:
17 8€ -3 =24 €
24 v '
0 Rest

a) 22,74€:3 d) 325624 €: 4 .
- - Vvision
b) 165,20 € : 7 e) 725214€:6

c) 637,84€:8 f) 988736€:4

Hinweis: Gib die Ergebnisse in Euro und Cent an.

a) Drei Frauen teilen sich 100 €.
Wie viel erhalt jede?
b) Eine Wettgemeinschaft hat 12 866 € gewon s
Wie viel Geld bekommt jeder der neun Wetten o
re

¢) Finf Frauen gewinnen 7 219 € bei einem 3 .
&)

Berechne, wie viel Euro jede der Fraue

N
ena\Q
ei der%n@ durch
ezimalzal™®n musst

du zuerst erweitern!
Statt

588,91:4,7
-10 Q rechne ich D -10
5889,1:47

d) Ein Kirchenchor fiillt gemeinsam einen &
und gewinnt 2 719 504 €.
Wie viel bekommt jedes der 5

Berechne den Quotienten auf zwai
a) 588,91: 4,7
b) 705,41:2,3
c) 8212,02:8,3
d) 307,867 : 0,61
e) 570,4:0,92

an und schatzt die Ergebnisse ab.
ibr die Losungen gefunden habt.

a)50:8 ()10 e) 08:3 ()1
b)06:4 () 1.2 f) 0,5:02 C) 0,5
0 12:01 ()12 g)36:09 () 36
d)89:3(H10 h)10:0,1 (D 1

on it
; len
sen konnen

C

chbegriffe

Dividend : Divisor = Quotient

g) 628,08 €: |
h) 55671
i) 12874

Teile die angegebenen Betrdge zu gleichen Teilen auf.

Division von/durch
Dezimalzahlen

7,5 25 = 3

1. Erweitern

Erweitere Dividend
und Divisor mit dem
gleichen Faktor,

bis der Divisor
keine Dezimalzahl
mehr ist.

Beispiel:
18:0,6=7?
— erweitert: 180 : 6 = 30

. Komma setzen

Die Stellenwert-
bestimmung hilft dir,
das Komma richtig
Zu setzen.

. Wenn immer ein Rest

bleibt ...

Manche Divisionen
gehen sich nie auf
O Rest aus.

Beispiel:
2:3=0,666666...

Uberlege dir also,
auf wie viele
Dezimalstellen
genau dein Ergebnis
dargestellt werden
soll.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Vorrangregeln

Lése die Aufgaben in deinem Heft.

Ha Beachte dabei die Vorrangregeln.

a) 6,5+21°3
b)10-0,8 -2 6y 4 24715
0 4:2+64 2.3

d) 9,6-43+07
e) 15+13:2-2,5
f) 29+31-10-0,3
@) 12,3-0,81- (7,6 +2,4)

6,5 + 6,3 = 12,8

Lése die Aufgaben in deinem Heft.
#2  Fiihre Nebenrechnungen aus, wenn es dir hilft.

415,3 - U ) MR:
0,5' 4'15’[3 * 0,5’
207,65

415,3 + 0,5 = 207,65

a) 4153 (52 -4,7)
b) (23,6 +18,9):2

) 318,05-72 - (804,3 - 94,
d) (9,632-2,7): (2,8 +2,2)
e) 16,55 +5,9 - (1-0,75) - 18,
f) (904,3 +251,16): 0,8 - (
g) (9,75 +6,25:0,25) - 18
h) 67,8-234-17-58+

-Euro-Schein.

fte um je 1,39 €.

O (1,39 +0,

€ und Apfel um 4,20 €.

e V/ angregeln
i chnen mit

alzahlen kennen
nd richtig anwenden

nnen

Rechne immer
Punkt vor Stric

Vorrangregeln

1) Klammern zuerst
Kommen in einer
Rechnung Klammern
vor, so werden die
Ausdriicke in der
Klammer zuerst
gerechnet.

Beispiel:

4+3)-2=
7 -2=14

2) Punkt vor Strich
Multiplikationen
und Divisionen haben
Vorrang vor Additionen
und Subtraktionen.

Beispiel:

4+3-2=
4+ 6 =m

3) von links nach rechts
Grundsatzlich werden
Aufgaben von links
nach rechts gelost:

Beispiel:

10-6-1=
4 -1=3

-(3,7+42) [0(Q20-37)+4,.2

sie einen Einband um 0,49 €.

-7 0J139-7+049 [1139+7-049

¢) Vier Freundinnen kaufen gemeinsam ein Boot um 6 190 €.
Dazu kaufen sie einen Bootsmotor um 1495,90 €.
Wie viel bezahlt jede, wenn sie die Kosten gerecht aufteilen?

[16190+14959:4 [1(6190+14959):4

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Extra: Geburtstagsparty

Tanja plant eine Geburtstagsparty

Tanja darf zu ihrem 12. Geburtstag eine Party veranstalten.

4

Ihre Eltern wollen aber, dass fiir Dekoration, Essen und
Getranke nicht mehr als 100 € ausgegeben werden.

Um ihre Geburtstagsparty besser planen zu kénnen,
hat Tanja ihre Ideen auf kleine Zettel geschrieben.

Gaste

Essen & Trinken

Pizza vom Pizza selbst bAMEn

Pizza-Lieferdienst
19roBe Pizza: 8,90 €

Geburtstagstorte
mit Kerzen: 11,50 €

Limonade
1,5-Liter-Flasche: 1,90 €

(Fertigpizza)
Doppelpa

Muffins
s-Strck-

fHi
(re

Dekoration

deinem Heft dar. Bei dieser Aufgabe

kannst du den
Schwierigkeitsgrad
selbst regeln!

g mit anderen Kindern.

Denke dir t eine interessante Party-Aufgabe aus.
Du kannst dafiir gerne Tanjas Notizzettel verwenden
oder auch einige Dinge nach deinem eigenen Geschmack
abandern bzw. hinzufiigen.

Erarbeitungsteil  PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Anwendung — Im Alltag

Sieh dir das Angebot an und l6se die Aufgaben dazu.

> a) Luise kauft ein Kilogramm a

iy Apfel. Sie bezahlt mit
einem 10-Euro-Schein.

Berechne das Riickgeld.
b) Wie viel kostet % kg Apfel?
c) Wie viel bezahlt Hanna fiir 2,8 kg Apfel?

d) Peter bezahlt 9 € fiir seine Apfel.
Wie viel Kilogramm Apfel hat er gekauft?

) Wie viel Kilogramm Apfel kann Sigrid fiir 2,70 € kaufen
f) Wie viel muss Joshua fiir eine Banane und 2 kg Apfel b

g) FORSCHE WEITER
Was bedeutet der Satz ,Solange der Vorrat reicht,
Besprecht eure Uberlegungen dazu in der Klass

Pro Quadratmeter Fliche werden 0,15 Liter F,

Hilf der Malerin abzuschitzen, wie viel Farbe si
H1
e Tipp: Berechnung fiir 30 m? Wandfldche: 30 - O,

a) Wie viel Liter Farbe braucht man fir
b) Wie viel Liter Farbe braucht man fir

¢) In einem Eimer Farbe befinden si
Wie viele Eimer braucht m
einer Wohnung mit 470 m

d) Milena ist 38 Jahre alt.
Sie streicht ihre Wohnun
Wie viel Liter Farbe bra

e) Frau Wimmer kauft vier

henweg mit anderen.
5: 4,1 Liter pro 100 km
95: 9,8 Liter pro 100 km
e) sparsames Auto 1995: 6,7 Liter pro 100 km

f) Frau Huber ist letztes Jahr 22 500 km gefahren.
Ihr Auto verbraucht 6,9 Liter pro 100 km.
Wie viel Geld hat sie fiir den Treibstoff bezahlt?
Hinweis: Rechne mit 1,40 € pro Liter!

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

Unlésbare Aufgaben

Manche Aufgaben
kann man nicht L6sen.
Sie haben zu wenige
Angaben.

Schreibe
JAufgabe nicht lGsbar!"
als Antwort.

Beruf: Maler/in

Als Malerin bzw. Maler
arbeitet man oft auf
Baustellen mit anderen
Handwerkerinnen und
Handwerkern zusammen.

Maler/innen lernen in
ihrer Ausbildung viel tiber
Farben, Lacke sowie den
Aufbau von Gerlisten.
AuBerdem benétigen

sie ein gutes
Grundverstandnis im
Rechnen mit Lidngen- und
FlachenmaBen sowie im
Lesen von Pldanen.

17



Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Rechnen mit Dezimalzahlen
Uberschlage die Ergebnisse im Kopf.

H2
11

a) 519,56 € + 247,22 €~ _S00 € +
b) 1813,20 € - 892,95 € =

€) 7290€-6 =

d) 196,50 € :5 =

a) 632,15€+2692,40 € +706,20 €
b) 7000 € -1259,55 €

Rechne im Heft.
a) 4,0042 + 15,75 c) 18,543 - 6, e) 1816,90; 8,4

b) 5829,6 - 1255,06 d) 904,7 - G

[J Kommafehler
] Rechenfehler

a)65+1,2-4 c) 13,44:(79-58)-14
b) 254,32 - (188 d) (905,1+328,7)-(42-3,5-0,)

ceeinf handgemachte Semmeln.
erhalt sie zuriick, wenn sie mit einem 5-Euro-Schein bezahlt?

c) Erfinde ei ifgabe zur folgenden Antwort: ,Marina bezahlt 7,06 €."

Sechs Freunde bilden eine Wettgemeinschaft und gewinnen zusammen 14 960 €.

a) Wie viel bekommt jeder der sechs Freunde, wenn sie gerecht teilen?

b) Erfinde selbst eine Textaufgabe, bei der du addieren und dividieren musst.

18
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Teilbarkeit naturlicher Zahlen

sagew, Au willst wicht tellen?

Halle Tiual Die anderen Kinder

Kewmn nicht
teilew,

.

' Abev Au kennst
y ' ) umser Metto:
'~ pTelen, Ty Ao
{{\\\’_ wmacht Spog: Tl
~— 5 Aovn hat jedd

)

Gelt leidev
trotzdem nicht,

Schaut euch den Comi
H1 Dann lost die Aufgaben:

a) Worlber reden
Erzahlt h di

I meiner Pack
sind genan 7|
Guwmmiparchen.
Das (st et
Primzall

komn
teileu!

)

itglieder der Gruppe aufzuteilen.
orgehensweise und

prasentiert euer Ergebnis in der Klasse.

f) FORSCHE WEITER

Schédtzt ab, wie viele Gummibarchen in einer Packung sind.
Schreibt die Tipps auf und zahlt dann nach.
Wer hat am besten geschatzt?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Kopfrechnen — Malreihen und Teilen
Rechne im Kopf.

H2

L) 2-4=_ b)2-7
- 3-7

Mengenschreibweise

Sieh dir die abgebildete Menge M an.
3 Dann bearbeite die Aufgaben dazu.

11
M ={0, 5, 10, 15, 20, 25}
a) Kreuze an: Wie viele Ele
5 06 ] 25

b) Wie lautet das kleinste

c) Wie lautet das groBte

d) Setze € (Element von)
55COM 7COM
14OM 15(OM

matischer Schreibweise an.
r GroBe nach zu ordnen.

die'®emente 7, 3 und 8. IHB]

Elemente 5, 6, 12, 9 und 16.
ie Elemente 2, 0, 1, 4 und 3.
inhaltet die Zahlen von 20 bis 23.

e) Die Menge N 'beinhaltet alle ungeraden natirlichen Zahlen.

f) Die Menge L beinhaltet alle Primzahlen, die kleiner als 10 sind.
g) Die Menge D beinhaltet alle geraden Zahlen von 10 bis 20.

20
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Teilbarkeit, Primzahlen

Bestimme, ob die Zahlen Teiler sind oder nicht.

H2  a) Ist 7 ein Teiler von 126?

a) 126 : 7 = 18 Wiire ein Rest
56 geblieben,
0 Rest dann Wﬁl’?
kein Teil

A . Zist Teiler von 126. von 126!

b) Ist 6 ein Teiler von 222 ?

c) Ist 9 ein Teiler von 578 ?

d) Ist 4 ein Teiler von 805 ?

e) Ist 23 ein Teiler von 19 994 ?

f) Ist 58 ein Teiler von 817227

g) Ist 42 ein Teiler von 254 016 ?

h) Finde eine fiinfstellige Zahl, die 67 als Teil

¥4 Setze | (,ist Teiler von") oder ¢} (,ist nicht Teiler vo
T2 13 8 ()38 7,
5 () 45 6 ()52
3()26 9 () 81

Finde alle Primzahlen von 1 bis i

11 Dann schreibe sie in dein Heftaindler
21 22 23 27 28 29 30
B KNOBELAUFGABE
Fé Magisches Primz
a) Berec ilen=
2 8 3 » 713

1 12 13 14
2 5
dr
es
hts

b)

andere Art Kasten
anordnen, sodass wieder

alle Zeilen- und Spaltensummen
Primzahlen ergeben?

Beschreibt euren Losungsweg.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

n iff . Teiler"
Symbole fiir

und ,teilt nicht"

erwenden konnen

genschaften von
rimzahlen kennen und
alle Primzahlen bis 30
auswendig konnen

Teiler

Eine Zahl, die eine andere
ohne Rest teilt, nennt
man Teiler dieser Zahl.
Beispiele:

5 ist Teiler von 10.

Man schreibt: 5| 10

3 ist nicht Teiler von 10.
Man schreibt: 3+ 10

Primzahlen

Eine Primzahl kann nur
durch 1 und durch sich
selbst ohne Rest geteilt
werden.

Beispiele:
3 ist eine Primzahl, da 3
nur 1 und 3 als Teiler hat.

4 ist keine Primzahl, da 2
auch ein Teiler von 4 ist.

L2" ist die

kleinste Primzahl

Weil die Zahl 1 nur einen
Teiler hat, namlich 1, gilt
sie nicht als Primzahl.
Die Zahl 2 hat nur Tund 2

als Teiler, daher ist sie
eine Primzahl.

21



H4
11

H1
11

22

Teilbarkeitsregeln fur 2, 5und 10

Sind die angegebenen Zahlen ohne Rest durch 2 teilbar?

Stelle zuerst jeweils eine Vermutung an.

Dann kontrolliere die Teilbarkeit durch eine Division. rkegilurch
im Kopf

Lies dir die Aussagen durch.

Kreuze jeweils an, ob sie richtig oder falsch sind. @

richtig ) .
ilbarkeitsregeln
a) Alle geraden Zahlen sind durch 2 teilbar. r2,5und10

b) Ungerade Zahlen erkennt man an ihrer Zehnerstelle. um feststel.l.el? 2u kbnnen,

— ob eine natdirliche Zahl

c) Alle ungeraden Zahlen sind durch 3 teilbar. durch 2, 5 oder 10 teilbar
ist, ist die Ziff d

d) Eine gerade Zahl hat an ihrer Einerstelle oL 15T CI8 £TTET an B

Ei telle entscheidend.
niemals die Ziffer 7. inerstelle entscheiden

Teilbarkeit durch 2
Einerstelle: O, 2, 4, 6, 8
— Zahl ist durch 2 teilbar.

Teilbarkeit durch 5
Einerstelle: O oder 5
— Zahlist durch 5 teilbar.

Teilbarkeit durch 10

Einerstelle: O

— Zahlist durch 10
teilbar.

Setze | (,,ist Teiler von") oder ¢ (,ist nicht Teiler v

2 (b 47 2 () 504
296 2713

Erklare die Teilbarkeitsregeln fiir 5 und 10
mit Hilfe der abgebildeten Skizze
Gib Beispiele fiir deine Argumen

5 5 5 5 5 5 5

0

5
10

10 15 20 25 30
10

Eratosthenes von Kyrene

Setze | oder { ein.

5 () 552
5(C) 85

5 () 315208 740
10 () 94828205
5 () 6811204 865

Die Teilbarkeit von Zahlen
hat Mathematiker schon
immer beschaftigt.

rch 5 teilbar sind.

Eratosthenes von Kyrene
b) Gib fu , die durch 10 teilbar sind.

lebte um 200 vor Christus.

¢) Gib fiinf Zah ie durch 2, aber nicht durch 10 teilbar sind. Er erfand das ,Sieb des
Ist das moglich? Eratosthenes".

d) Gib fiinf Zahlen an, die durch 10, aber nicht durch 2 teilbar sind. Es half ihm festzustellen,
Ist das méglich? welche natiirlichen Zahlen

Primzahlen sind.
e) Gib fiinf Zahlen an, die nicht durch 2,

nicht durch 5 und nicht durch 10 teilbar sind.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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H1
11

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

Teilbarkeitsregeln fur 3 und 9

Berechne die Ziffernsumme der angegebenen Zahlen.

. _ + = o .
a) Ziffernsummevon23=_2*+3=5 e nsumme einer

b) Ziffernsumme von 58 = echnen kénnen

arkeit durch
nd 9 im Kopf
ststellen konnen

Ziffernsumme

Die Ziffernsumme einer
Zahl erhdlt man, wenn
man die Ziffern der Zahl
addiert. Man nennt sie
auch ,,Quersumme”.

Entscheide mit Hilfe der Teilbarkeitsregeln, o

ob die angegebenen Zahlen durch 3 bzw. 9 tei ind. Be|s_p|el: 218

Rechne jeweils eine Division als Probe. s - Ziffernsumme:
2+1+8=11

a) 413 O =

b) 714 a) Ziffernsu 13 ¢

Teilbarkeitsregeln

c) Ziffernsumme von 236 =

d) Ziffernsumme von 507 =
e) Ziffernsumme von 2 694 =

Finde jeweils fiinf Zahlen, deren ...

a) ... Ziffernsumme 3 ist:

b) ... Ziffernsumme 9 ist:

c) ... Ziffernsumme 10 ist:

d) ... Ziffernsumme 1 ist:

C_)5646 3432 y L 4 fir3und 9
4) 8023 O, Um feststellen zu konnen,
- Q ob eine natiirliche Zahl
€ 15642 ﬁ&\ durch 3 oder 9 teilbar ist,
f) 207N ist die Ziffernsumme
9) 354 996 n Q der Zahl entscheidend.
H) 500 001 @ T(_ellbarkelt durch 3
Ziffernsumme von x
. durch 3 teilbar
Welche der angegebe ch 3 teilbar?  wist durch 3 teilbar.
Kreise die Zahlen ein.
Teilbarkeit durch 9
6 14 26 4 264 9253 Ziffernsumme von x
durch 9 teilbar
Welche sind durch 9 teilbar? — x ist durch 9 teilbar.

873 5382 8838

KNOBELAUFGABE
Gibt es eine Zahl, die zwar durch 9, jedoch nicht durch 3 teilbar ist?

Besprich deine Uberlegungen mit anderen.
Begriindet eure Entscheidung und gebt Beispiele an.

23



Teilbarkeitsregeln fur Summen

Setze | oder 1 ein.
3 Tipp: Nutze die Teilbarkeitsregeln fiir 4 und 25!
4 (b 122 4 () 2940 25 () 150
4 () 312 4 () 8712 25 () 725
4 () 636 4 () 33126 25 () 16 980
4 () 814 4 () 75020 25 () 896

Finde jeweils fiinf Zahlen groBer als 100, die ...

H1

I 3) ... durch 4 teilbar sind.
b) ... nicht durch 4 teilbar sind.

Entscheide mit Hilfe der Teilbarkeitsregel fiir Summen,

#2  ob die Zahlen durch 4 teilbar sind.
i1 Rechne jeweils eine Division als Probe.

a) 72 e) 96
b) 54 f) 84
) 68 ) 90
d) 75 h) 92

Die Summenregel
kann man immer
verwenden.
Nicht nur bei der
Teilbarkeit durch 4!

Kreuze an, durch welche Te
ohne Rest teilbar sind.

dl>!

1

) ... durch 25 teilbar si
d) ... nicht durch 25 te

a) 72 + 32
\
0 3

Teiler

10 | 25

5106

9 650

38 263

72 825

208 548

24

Teilaarkeitsregel
mmen
\ enden kénnen

s

rl egeln

K
5 kennen
enden konnen

Teilbarkeitsregel

fiir 4

Es genligt, die Zehner-
und die Einerstelle

zu betrachten.

Fir die Aufgabe 4 | 324 ?
genligt es also,
41247 zu losen!

Teilbarkeitsregel
fiir 25

25 teilt nur Zahlen, deren
letzte zwei Stellen
00, 25, 50 oder 75 sind.

Teilbarkeitsregel
fiir Summen

Sind zwei oder mehr
Zahlen durch eine Zahl x
teilbar, so ist auch ihre
Summe durch x teilbar.

Beispiele:

61787
—>6]160und6]18
—6|60+18
—6]78

81843272

— 818000, 81400, 8|32
— 88000 +400 + 32
—> 818432

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Primfaktorenzerlegung

Tarik hat die Zahl 60 in ihre Primfaktoren zerlegt.

E Sieh dir seine Rechnung an und beantworte die Fragen.
11

a) Als Erstes hat Tarik

602 die Zahl 60 durch 2 geteilt.
302
1513

S| s

U Wo findest du diese Rechnung?

Kreise sie grin ein.
60 =2-2-3-5 ) Wielautet die dritte Rechnu

d) Uberpriife Tariks Ergebnis.
Ist 60 wirklich das Produkt

von2-2-3-57
Zerlege die angegebenen Zahlen in ihre Primfaktor
" a) 30 d) 78 g) 140 )
b) 44 e) 85 h) 330, k) 67720
4

9 14 f) 105 i) 242

410

Finde den Fehler!
H2
11 Kreuze zuerst an, welcher Fehler jeweil t e.
Dann lése die Aufgabe richtig i N Q
2
47

a)

en konnen
Wo findest du die Rechnung?
Kreise sie rot ein.
b) Seine nachste Rechnung wa’ @

ti e Zahlen
i rimfaktoren

Zahlen in Faktoren
zerlegen

Faktor - Faktor = Produkt

Wenn man eine Zahl in
Faktoren zerlegt, schreibt
man eine Multiplikation.

Beispiel: 20=2-10
oder20=5-4

Primfaktoren-
zerlegung

Hier diirfen die
Faktoren nur Primzahlen
(= Primfaktoren) sein.

Losungsweg mit Tabelle:
Teile immer durch die
kleinste enthaltene
Primzahl, bis links

unten die Zahl 1 steht.

20]2 20]2 20/2

_f
ln‘:}'94 IR 100 1012 102

5 5|5
1

] Rechenfehler 20=2-2-5

[ falsch zerlegt

[0 Abschreibfehler

Ordne die Faktoren

der GroBe nach!
Schreibe: 20=2-2-5
und nicht: 20=2-5-2
Das macht es leichter,
Primfaktorenzerlegungen

io nur 2er als Primfaktoren haben.
ie nur 3er als Primfaktoren haben.

c) Gib zwe wischen 50 und 100 an,
die genau zwewPrimfaktoren haben. .
verschiedener Zahlen

d) Gib zwei Zahlen zwischen 70 und 100 an, miteinander zu
die genau drei Primfaktoren haben. vergleichen.

e) Gib zwei Zahlen zwischen 20 und 40 an,
die genau einen Primfaktor haben.
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Spiel: Primfaktoren finden

SPIEL

2 Primfaktoren finden

Spielmaterial:

100er-Tafel als Spielfeld
1 blaues und 6 rote Plattchen (oder verschiedene Mijnzen'

Spielablauf (spielt abwechselnd):

1) Denke dir eine Zahl aus und lege das blaue Plattchen darauf.

2) Kannst du die Zahl in zwei Faktoren zerlegen? Im Beisjd
Lege jeweils ein rotes Plattchen auf die beiden Faktor

3) Kannst du eine Zahl, auf der ein rotes Plattchen liegt,
wieder in zwei Faktoren zerlegen? Im Beispiel: 4 =2 -
Falls ja, nimm das rote Plattchen von der Zahl w, d
lege jeweils ein rotes Plattchen auf die beiden or

4) Kannst du eine Zahl, auf der ein rotes Plattc
wieder in zwei Faktoren zerlegen? Falls nei

5) Abschluss:
Schreibe die Primfaktorenzerlegung der
indem du ein rotes Plattchen nach de
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Teilermengen und ggT

Finde alle Teiler der Zahlen. Hier sind

o Gib sie als Teilermenge T an. alle Teiler gefragt,
. : ,
a) Teiler der Zahl 8 nicht nur Primzahlen!

T(8) = {1,2,4, 8}

b) Teiler der Zahl 10 d) Teiler der Zahl 2
c) Teiler der Zahl 32 e) Teiler der Zahl 50

EE]l  Multiplikationen finden

H1
2= a) Bilde mit den Zahlen der Teilermengen Multiplikatione

die immer die Ausgangszahl ergeben.
T(15) ={1,3,5,15} T(16) ={1,
Y~
1-15=185
3.

b) Bestimme die Teilermengen zu 20 und 36
und die dazu passenden Multiplikationen.

c) Was fallt dir bei den Aufgaben a) und b 2
Beschreibe deine Beobachtungen in en.
Kreise jene Teiler ein, die in beiden Me ko
2 Dann bestimme den gréBten i

L 4
L Q)
).
a) ggT (6, 15):

T(6) = {1,)2,3)6}

T(15) = {1)3) 5. 153 ggt (6,15) =
b) ggT (12, 20):
T(12) = {1,2,3,4, 6,42}
T(20) ={1,2, 4,5, ggT(12,200=

o) ggT (16, 24, 88):

h

T(24)={1,2,3,4,6, 8,12, 24}
T(88) 5 8} 9gT(16,24,88)=__

ngen der Zahlen an.
gemeinsamen Teiler (ggT).

d) ggT (27, 90)
e) ggT (10, 35, 60)
) ggT (24, 36, 120)

B3 FORSCHE WEITER RR
A1 Euklidischer Algorithmus

Sucht nach dem angegebenen Begriff im Internet.
Wie funktioniert der ,Euklidische Algorithmus"?
Rechnet einige Beispiele und prasentiert eure Ergebnisse.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

ile gen von
ngeben kdnnen

egriff ggT

nen und den ggT
i einfachen Zahlen
estimmen konnen

Teilermenge

Alle Teiler einer Zahl
bilden die sogenannte
Teilermenge T.

T(10) ={1, 2, 5,10}

GroBter gemeinsamer
Teiler (ggT)

Der ggT zweier Zahlen ist
die groBte natirliche Zahl,
durch die sich zwei Zahlen
ohne Rest teilen lassen.

Der ggT kann auch zu
drei oder mehr Zahlen
angeben werden.

Man schreibt:
ggT (6, 8) =2
Man spricht:

«Der grofite gemeinsame
Teiler von 6 und 8
ist gleich 2."

Kein gemeinsamer Teiler?

Wenn zwei natirliche
Zahlen a und b auBer 1
keine weiteren
gemeinsamen Teiler
besitzen, nennt man sie
Jteilerfremd" und schreibt:

ggT (a,b) =1
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H2
11

13
(o)

—

28

goT aus Primfaktoren berechnen

Berechne den ggT der folgenden Zahlen
mit Hilfe der Primfaktorenzerlegung.
Dann bestimme den ggT mit Hilfe

der Teilermengen als Probe.

a) ggT (12, 20)

gT, zwei
Zahlen
n konnen

122 20| 2 ' @
6|2 102 \'
3|3 SIS T aus Primfaktoren
1 1 erechnen
1. Berechne die
122 =2-2-3 20 =2-2-§ Primfaktoren der Zahlen.

2. Suche die Faktoren,
die in allen Zahlen
vorkommen.

997 (12,20) = 2:2 = 4

Probe:  T(12) = {1,2,3,@3) 6, 12} 3. Multipliziere die Zahlen.
T(20) = {7/ 2, s, 10, 20} Du erhaltst den
ggT der Zahlen.
Beispiel:
ggT (12,30, 60) =?
b) ggT (8, 30) d) ggT (8, 20) .
1. Primfaktoren berechnen:
c) ggT (15, 30) e) ggT (63, 90) 12=2-2-3

30=2-3-5
60=2-2-3-5

2. gemeinsame Faktoren:
2und 3
(kommen bei allen
drei Zerlegungen
jeweils einmal vor)

3.9gT (12,30,60) =2 -3
~gqT (12,30,60) =6

Berechne den ggT der folgende
mit Hilfe der Primfaktorenzerlegu

a) ggT (22, 50, 90)
b) ggT (12, 48, 52)
c) ggT (36, 18, 72)
d) ggT (45, 75, 90)
e) ggT (36, 72, 90)
f) ggT (60, 84, 96)

Der

Berechne d

mit Hilfe der egung. Primfaktoren doppelt?

a) ggT d) ggT (792, 924) Wenn ein Primfaktor

b) g e) agT (1800, 1350) bei allen Zahlen dOppElt

_ vorkommt, so scheint

© 99 1) ggT (825,1980) er auch im ggT doppelt
als Faktor auf:

FORSCHE WEIT

Vergleicht die Methoden! 8=2-2-2 20=2:2-5
—>ggT(8,20)=2-2=4

Wann ist die Bestimmung des ggT (ber die Teilermengen,
wann lber die Primfaktorenzerlegung einfacher?

Argumentiert mit selbst gerechneten Beispielen,
die in den Aufgaben auf dieser Seite vorgekommen sind.
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English Corner

List all prime numbers between 30 and 40.

H1
11

List all divisors of each number.
" D@ =
D(15) ={
D(20) ={
DB34) ={ o  Teiler

D45) ={ | - greatest common
divisor ...
Find the greatest common divisor (GCD) - groBter gemeinsamer
2 of each pair of numbers. - Teiler

11
a) GCD (12, 20) ) GCD (16, 52) - GCD ... ggT

b) GCD (50, 125) d) GCD (24,10 pair of numbers ...
- Zahlenpaar

“S&ween ...
- zwischen

H1
2 Die Datei rechts berech

den Rest einer Divisio
Sieh dir die Abbildung
und lose die Aufga

o
o
w

a) Was bedeuten

W 00 N O U WK

ONONBROPRO
ON MO NOONO
O L N WU o N 0

=
o

ie Zahl 193 in das Programm ein.
Es berechnet den Rest aller Divisionen vom Teiler 1 bis zum Teiler 193.
Hans mochte wissen, ob 193 eine Primzahl ist.
Woran kann er das in der Ausgabe des Programms erkennen?

=> Diese Datei und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone, Klasse 2 - B.
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H2
11

H3
()

g8
H1
H2
11

30

Vielfachenmengen und kgV

Gib die Vielfachen der Zahlen jeweils als Vielfachenmenge V an.

a) Vielfache der Zahl 7

ch engen
; kénnen

griff kgVv
kegmen und das kgV
nfachen Zahlen

timmen konnen
Vielfachenmenge
Alle Vielfachen einer
natiirlichen Zahl bilden
die Vielfachenmenge V.

V(7) = {7 14,21, ..}

b) Vielfache der Zahl 5 e) Vielfache der Zahl 12'
c) Vielfache der ZahL 9 f) Vielfache der Zahl 20
d) Vielfache der Zahl 30 g) Vielfache der Zahl 400

Sind die Zahlen in den Vielfachenmengen enthalten?
Setze € (Element von) oder ¢ (nicht Element von) richtig ein.

16 (€) V(4) 5 () V(10) 23 V(
30 () V(4) 200 () v(10) 71
44 () V(4) 80 () V(10)
2 (V@) 10 () Vv(10) OV
%
om
g

Beispiel:
V(3)={3,6,9,12, ...}
116 () V(4) 102 () V(10) (3) s Hinweis:
o Jede Zahl hat unendlich

Kreise jene Vielfachen ein, die in beiden Meg
Dann bestimme das kleinste gemeinsame

viele Vielfache.
Darum schreibt man ,,...",

4 .
a) kgV (4, 6) Q um anzudeuten, dass die
= ' Menge unendlich viele
V) = {4'5_'2@ 1520'@' 2 Os Elemente hat.
V(6) ={6,2) 18,(29, 30, 36, .= = A

b) kgV (10, 25)
V(10) = {10, 20, 30, 40, 50,

Q Kleinstes
\ gemeinsames

V(25) = {25, 50, 75, 100, 1 (10, 25) = Vielfaches (kgV)
Q Das kgV zweier Zahlen
€) kgV (3,14, 21) ist die kleinste Zahl,
V(3) = {3, 6, 9, 12, 15 33, 36, 39, 42, } d|e ein Vielfaches von

V(14) = {14, 28, 42, 56, ...
V(21) = {21, 42, 63

beiden Zahlen ist.

Man kann das kgV auch
zu drei oder mehr Zahlen

kgV (3,14,2) =

Schreibe zu n der Zahlen an. angeben
Dann besti gemeinsame Vielfache (kgV). -
Man schreibt:

a) kgV (8,12) e) kgVv (12,18) kgV (6, 8) = 24
b) kg D) kgV(2,3,4) Man spricht:
o k 9) kgVv (6,10, 15) Das kleinste
d) kgV (5, h) kgVv (10, 12, 30) gemeinsame Vielfache
) KNOBELAUF von 6 und 8

kgV (x, v, z) = 48 ist gleich 24."

Finde drei Zahlen x, y und z, deren kgV 48 ist.
Beschreibe, wie du die Losung gefunden hast.
Gib, wenn moglich, eine andere Lésung an.
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kgV aus Primfaktoren berechnen

EE] Berechne das kgV der folgenden Zahlen

2 mit Hilfe der Primfaktorenzerlegung.

Dann bestimme das kgV mit Hilfe der Vielfachenmengen als Probe.

a) kgV (20, 35)

20 | 2 351 8 '
1012 7|7

S8 1

1

20 =2-2-§ 35| =517

kgv (20,38) = §-2-2- 7
10 14

n
iy
(=)

Probe: V(20) = {20, 40, 60, 80, 100,
V(35) = {35, 70, 105, 140,

b) kgV (6, 21)
c) kgV (45, 50)

d) kgV (4, 20)
e) kgV (30, 4

Berechne das kgV der folgenden Zahlen
2 mit Hilfe der Primfaktorenzer

a) kgV (4,10, 15)

b) kgV (30, 50, 75) diegaghlen e

o) kgV (12,18, 26) us
d) kgV (3, 13, 31)

Z
e) kgV (5, 14, 140)
f) kgV (9,15, 21)
g) kgV (16, 30, 4
Berechn fo Zahlen

H2 erlegung.

d) kgV (110, 175)
e) kgV (182, 210)
f) kgV (75, 114)

Vergleicht die Methoden!

Wann ist die Bestimmung des kgV liber die Vielfachenmengen,
wann Uber die Primfaktorenzerlegung einfacher?
Argumentiert mit selbst gerechneten Beispielen,

die in den Aufgaben auf dieser Seite vorgekommen sind.
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~

on zwei
hr Zahlen
nen kdnnen

C

kgV aus Primfaktoren
berechnen

1. Berechne die
Primfaktoren der Zahlen.

s |

2. Suche zuerst die
gemeinsamen Faktoren
und schreibe sie
einmal an.

3. Schreibe nun alle
tibrigen Faktoren dazu
und berechne das
gemeinsame Produkt.

Beispiel:
kgV (4,6,30)=?

1. Primfaktoren
berechnen:

2. gemeinsame Faktoren:
2und3

3. sonstige Faktoren:
2und5

—kgV (4,6,30)=2-3-2-5

—kgV (4, 6,30) =60
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Teilbarkeitsregeln
Kreuze an, durch welche Teiler die Zahlen ohne Rest teilbar sind:

Zwei der Aussagen sind richtig.

> Kreuze sie an.

[] Ob eine Zahl durch 3 teilbar ist oder nic
[J Zahlen mit der Ziffer 4 an der Einerstelle sin

[] Jede Zahl, die ohne Rest durch 10 t
kann man auch ohne Rest durch 5

] Ungerade Zahlen sind ohne Rest d
[] Es gibt keine gerade Zahl

ielfachenmengen (V) an.
c) T(5) =
d) v(15) =

ggT und das kgV zu den angegebenen Zahlen
b) 24, 40 c) 6,15,25

Finde ein Zahlenpaar, dessen ggT und kgV gleich groB sind.

H1
fi4Ist das Uberhaupt moglich?

11
Begriinde deine Entscheidung mit Beispielen, wenn maglich.
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Dreiecke und
Koordinatensystem

. wie sich Aas ooyt
UND BERGUNGEN owschleppen. Koordinaten-
4 g ? was koste C2 Dreiecke richtig
U "‘"—g A i beschriften
h X C3 SSS-Satz und
3 “l\\ \\\O\ Kongruenz

C4 Konstruktion mit
drei Winkeln

C5 WSW-Satz und

~TX L
¢ &

lch have et veve SWS-Satz
Kommt gomz Aot Ao gibt es oovAw\ad-em s 6 SSW-Satz
om. Gebew Sie miv kakevlaken © wstiges

o C7 Einteilung von

Dreiecken
nach Seiten

Ale Koovdimaten

Ungezie
vou lhvew Schiff J

C8 Einteilung von
Dreiecken

nach Winkeln

42

English Corner

43

Technik-Labor

43

C9 Anwendung —
Vermessungs-
aufgaben

Schaut euch den Comi

"3 Dann l6st die Aufgaben.

13

Checkpoint

ort ,Koordinaten" schon einmal gehort?
Schreibt eu danken dazu auf einem Zettel auf.

Dann sucht im Internet oder in einem Lexikon

nach dem Begriff und vergleicht eure Ergebnisse.

d) Hat jedes Schiff Koordinaten?
Begriindet eure Entscheidung.
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Griechische Buchstaben
Ube die Buchstaben Alpha, Beta, Gamma und Delta.

H1
B %

Winkel zeichnen und messen

Miss die GroBe der Winkel ab.

2 Verldngere die Schenkel, wenn es dir hilft.

Zeichne die angegebenen
H2
B a) a=20° B =75°y=15°,

Wandle in mm um. Wandle in dm um.
H2 H2
1t 72cm= b 11 25cm =

53cm =
420 mm =

angegebenen Radien.
nkte und gib jeweils
rchmessers in cm an.

™~
TN
ANNENR

a) r=15cm d) r=3,7cm
b) r=3cm e)r=52cm

=[] ]}
N /]
N LA
ENEEEE
HOEEEE
HNEEEE
L]

A1

c) r=4cm f) r=46cm

Erarbeitungsteil




Koordinatensystem

Gib die Koordinaten der Punkte A, B, C, D, E, F, G und H an.

H1

. Vo G g aus einem
7+ atensystem
61 en konnen
51 H nd diese Angaben
44 erpretieren kénnen
3 4
2 4
‘] +
A

Fachbegriffe
Koordinatensystem

x-Achse ...

waagrechte Achse
(von links nach rechts)

y-Achse ...
senkrechte Achse
(von unten nach oben)

Ursprung ... Punkt (0]0)

Einheitsstrecke ...
Strecke von O bis 1

s
Q Schreibweise

IS s Koordinatensystem

H1 unten aufgezeichnete Koordinatensystem ein.
Verbinde sie zu einer Figur.
Welcher Buchstabe entsteht?

A (112), B (2/0), C (4|4), D (6]1), E (8]4)
G (13]3), H (1016), 1 (817), J (6. )

VY P (x-Wert|y-Wert)
‘1 Beispiel:
2 A (3]8) bedeutet:
» 3 nach rechts UND
q A 8 nach oben
3 4
2 WA
‘] 4
0 1 2 Computergrafik —
Mathematik mit
stem in dein Heft. Koordinaten
H2

is 1soll 1 cm lang sein.

x-Koordinate, die man
inatensystem noch darstellen kann?

Die Darstellung von
Bildpunkten auf
Computerbildschirmen
und Handys wird mit
Koordinatensystemen
c) Gehe wie in Aufgabe b) vor, zeichne aber diesmal berechnet.

den Endbuchstaben deines Vornamens ein.

b) Zeichne de ngsbuchstaben deines Vornamens ein.
Gib die Koordinaten der Eckpunkte an.
Hinweis: Bestimme Gré6f3e und Design des Buchstabens selbst,
verschiedene Lésungen sind maglich!
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Dreiecke richtig beschriften

Dreiecke im Koordinatensystem
F} a) Zeichne die folgenden Dreiecke in den n n bei
angegebenen Farben ein und beschrifte sie: ftung von
blaues Dreieck: A (3]0), B (13]1), C (3]5) n kennen
rotes Dreieck: A (1]6), B (12]8), C (4]10) ungl richtig anwenden
griines Dreieck: A (7]5), B (16]1), C (16]9) ' n
LY
. [
Dreiecke richtig
beschriften
1) Eckpunkte
- Verwende die GroB-

5 buchstaben A, B, C.
- Aist der Eckpunkt
links unten.
- Beschrifte Bund C
entgegen dem
Uhrzeigersinn.
0 5 10 C
b) Gib jeweils die GroBe der Winkel an. A J
Welches Dreieck hat den gréBten Wink B

c) Gib jeweils die Lange der Seit

X i 2) Winkel
Welches Dreieck hat zwei glei

- Verwende die
griechischen Buch-
staben «, B und y.

- o ist bei Eckpunkt A,
B bei B und y bei C.

3) Seiten
- Verwende die Klein-

d) Gib jeweils den Umfang des Dr
Welches Dreieck hat den klei

Erginze die Dreiecke!

H1
2 Von zwei Dreiecken sind j

blaues Dreieck: A (2]2), B (1 reieck: A (7[1), B (16]3) buchstaben a b, c.
a) Zeichne die angeg das Koordinatensystem unten ein. - a liegt dem
b) Wahle die i en Punkte C so, dass Eckpunkt A

- das bla i Winkel hat gegeniiber, b liegt B
- das rote laue Dreieck sich iiberschneiden gegenuber und"
. . ) . i ) c liegt C gegeniiber.
¢) Sindyerschie maoglich? Vergleiche mit anderen. o
Beispiel:

C
[~

51 b
[\ B~ 3
A C

| <
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5SS-Satz und Kongruenz

Zeichne das angegebene Dreieck fertig.

e a=5cm,b=4cm,c=6cm
Zirkel: 4 cm
(Seite b)
C
1) Ich beginne iiblicherweise mit Punkt
die Seite ¢ waagrecht ein. Dann ha,
2) Nun muss ich die beiden Seitenld
dem Zirkel abschlagen und er
3) Jetzt kann ich das Dreieck fe
Kreuze an, ob die angegebenen Dreiecke konstr oder ni

Ha Dann konstruiere sie mit Zirkel und Line

i3 Miss jeweils die Winkel des Dreiecks ab
und gib ihre GroBe in Grad an
a)a=4cm,b=6cm,c=5c bar

b) a=18 mm,b=65mm, c= konstruierb
ca=85cmb=73cm,c=7,
d a=35cm,b=2cm,c=
e) a=0,3dm,b=0,4dm,

f) a=55cm,b=3cm,

b) Schn d vergleiche es
r Kinder.

Ube den lateinischen Begriff fiir ,deckungsgleich”.

kongruent,

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

i mit drei
en Seiten
ruieren konnen

Begriff ,,kongruent”
htig verwenden

C

Konstruktion
mit drei Seiten
(SSS-Satz)

Ein Dreieck kann mit Zirkel
und Lineal eindeutig
konstruiert werden, wenn:

- die Langen aller drei

Seiten gegeben sind

- die langste Seite kiirzer

als die Summe der beiden
anderen Seiten ist
(Dreiecksungleichung)

A B

Kongruent

Das Wort ,kongruent"
bedeutet , deckungsgleich".

Zwei Dreiecke, deren
Seiten gleich lang sind,
sind immer kongruent!

Dreiecksungleichung

Ein Dreieck ist nur dann
konstruierbar, wenn seine
langste Seite kiirzer als
die Summe der beiden
anderen Seiten ist.

Sonst schneiden sich bei
deiner Konstruktion die
beiden Zirkelkreise nicht!



Konstruktion mit drei Winkeln

ck drei
Winkeln
ren kdnnen

ung wissen, dass es

Konstruiert ein Dreieck mit den Winkeln R R

g o = 40°, B = 60° und y = 80°.

13

a) Beschreibt, wie Kai die Aufgabe geldst hat.

'
14
e

d ﬂ‘\\mD/ i
- 2 U ' verschiedene
7 o ngen gibt
A = #0 o B den Begriff ,,3hnlich”
35 cm \ richtig verwenden
A 2

Konstruktion
mit drei Winkeln

Sind die Winkel eines
Dreiecks bekannt,

kann man es mit Zirkel
und Lineal konstruieren.

o Die GroBe des Dreiecks ist
Q jedoch nicht festgelegt.

& Es gibt also verschiedene
Lésungen!

Os Bei der Konstruktion

muss man die Lange

\an einer Seite frei wihlen.
Q Ahnlich

Q Figuren, die gleiche
Winkel, aber verschiedene

LI
7 \
i !
) \ .
7 \
/// \ @0 \\
# < > B
74,

b) Welche Lange hat Kai fiir die Seite c gewahlt?
c) Uberlegt: Muss man Kais Seitenldnge n

d) Zeichnet selbst ein Dreieck mit den ang
Sind verschiedene Losungen moglich?

e) Konstruiert die angegebenen
Gebt jeweils die Langen eurer

(1) «=90°, B =35°y=>55°

Geniigen auch zwei Winkel?
Eﬁ Anna behauptet:

Wenn ich zwei Winkel ke GroBen haben, nennt man
kenne ich auch den dritten Wi Lahnlich”.
a) Stimmt Annas Be
b) Berechn eiecken den fehlenden Winkel .
Ahnliche Figuren

Wie nennt man velSiieden groBe Figuren,

#1  deren Winkel gleich groB sind? . )

13 Ahnliche Figuren
Kreuze den richtigen Begriff an und schreibe ihn dann dreimal. unterscheiden sich nur in
[J endlich [ kongruent [1 &hnlich ihrer GréBe voneinander.
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WSW-Satz und SWS-Satz

Bei den folgenden Dreiecken sind zwei Winkel

H1 und eine Seite gegeben.
. Dreieck 1: «=58° B=90°c=5cm c
Dreieck 2: f =45°,y=85°a=4cm
Dreieck 3: o« = 60°, y=80°c=7cm

a) Erstelle jeweils eine Skizze,
in der du farbig markierst,
welche Bestimmungsstiicke

des Dreiecks du kennst. Skizze zu Drej

b) Berechne jeweils den fehlenden Winkel.
c) Konstruiere die Dreiecke.
d) Bestimme die fehlenden Seitenldngen durch Abmesgen.

e) Vergleiche deine Dreiecke mit denen anderer.
Sind sie kongruent?
Sind sie ahnlich?
Fasst eure Ergebnisse zusammen.

Bei den folgenden Dreiecken sind zwei Seiten
s und der von ihnen eingeschlossene Wink
13

Dreieck 1:

®=100° c=5cm,b=3cm
Dreieck 2:
y=80°a=6cm,b=2cm
Dreieck 3:

B=75°c=7cm,a=3cm

a) Konstruiere die Dreieck
Tipp: Erstelle zuerst ein

Skizze, in der dysli
bekannten An

farbig markierst!

Sl(izzw

r wiirde ich zuerst c zeichnen,
ann den Winkel o konstruieren,
und schlieflich b mit dem Zirkel
abschlagen.

e mit denen anderer.

Konstrui

i1 Bestimme die den Seitenldngen und Winkel.

13- Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze, in der du
die bekannten Angaben farbig markierst!

a) a=42° B=80°b=43cm ) ®=99° y=35°a=0,7dm
b) x=42°,b=58 mm,c=35cm d)a=62mm,b=7cm,y=90°

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

mit

ten Angaben
el/Seiten)

onstruieren konnen

srwenden von Skizzen
als Konstruktionshilfe

C

Konstruktion

mit zwei Winkeln
und einer Seite
(WSW-Satz)

Kennt man zwei Winkel
und eine Seite eines
Dreiecks, so kann man es
eindeutig konstruieren.

Konstruktion

mit zwei Seiten und
dem eingeschlossenen
Winkel (SWS-Satz)

Kennt man zwei Seiten
eines Dreiecks und den
Winkel, den diese Seiten
einschlieBen, ist die
Konstruktion eindeutig.

Skizzieren hilft!

Ay

Eine Skizze hilft dir
herauszufinden,
wie du das Dreieck
konstruieren musst.
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SSW-5atz

Konstruiere die unten angegebenen Dreiecke.
o Deryas Beschreibung hilft dir dabei.

Dreieck: - c

b=28mm sKizze: In der Skizze
c=24mm b male ich alles
B = 75°

rot an, was ich
vom Dreieck
weif.

Ich beginne mit der Seite,
die an den Winkel grenzt.
Die unbekannte Seite zeichne
ich im richtigen Winkel auf.

Mit dem Zirkel
schlage ich die
andere mir
bekannte Seite ab.
a) b=35mm,c=30mm,B=75° ¢ a
b) b=4cm,c=2cm, f=120° d)a
Bei den unten angegebenen Drei
H2

t es
2 zwei verschiedene Lésungen.
Konstruiere beide in deinem Heft.
a) a=36mm

. \) b=6,3cm
c=47 mm Q c=54cm
o = 45° Q y = 50°
b)a=4cm d) a=42mm
c=5cm b =63 mm
x =20° o =30°
o
¢ B A c B
Losung 1 Loésung 2

ck zwei

Seiten und

egenden
Winkel konstruieren

C

Konstruktion

mit zwei Seiten

und einem nicht
eingeschlossenen
Winkel (SSW-Satz)
Kennt man zwei Seiten
und einen Winkel,

der nicht von den beiden

Seiten eingeschlossen
wird, so gibt es ...

- eine Lésung, wenn
der gegebene Winkel
der langeren Seite
gegeniiberliegt.

- zwei L6sungen, wenn
der gegebene Winkel
der kiirzeren Seite
gegeniiberliegt.
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Einteilung von Dreiecken nach Seiten

Findet gleichseitige, gleichschenkeligeund  RQ
3 ungleichseitige Dreiecke in den Bildern.

ei tige und
henkelige
cke erkennen,
onstruieren und
terscheiden kénnen

Einteilung von
Dreiecken nach
Seiten

gleichseitige Dreiecke
Dreiecke, deren Seiten
a, bund c alle gleich
lang sind.

gleichschenkelige Dreiecke
Dreiecke, bei denen zwei
Seiten gleich lang sind.
Diese Seiten nennt

man die , Schenkel"”

eines Dreiecks.

FORSCHE WEITER RR

1> Gleichseitige und gleichschenkelige Dr

Findet gleichseitige und gleic
in eurer Umwelt und fotogra

ungleichseitige Dreiecke
Dreiecke, deren Seiten
a, b und c alle verschieden

Konstruiere ein gleichseitiges Areleck l3n 73 cm. lang sind.
Ha Berechne den Umfang und e GriBe der Winkel@ Gleichseitige und
" Was fillt dir auf? gleichschenkelige
Q Dreiecke nennt man
ines besondere Dreiecke.

Konstruiere ein gleich ck mit der
Ha Basis c = 6 cm und einer evona=b=45cm.
3 Berechne den Um nd gi 6Be der Winkel an.

Was fallt

Besondere Dreiecke
im Alltag

Konstruier sonderen Dreiecke.
i i , gleichschenkelig oder ungleichseitig sind.

Verwende fiir
die Konstruktionen den
- SSS-Satz oder
e) a=4,3cm, x =60° B =40° den WSW-Satz!
f) b=4,2cm, B=70°vy=70°

g) c=54cm, o = 45°, B = 80°

Uberraschend viele
Dreiecke in unserer
Umwelt sind
besondere Dreiecke!
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Einteilung von Dreiecken nach Winkeln

Spitzwinkelig oder stumpfwinkelig? Kreuze an.

H3
12 i ige,
WQe und
g inkelige
Drgiecke erkennen,
/C\ ruieren und

\ rscheiden kénnen
Dreieck: | A B C D E IF

Einteilung von
Dreiecken nach
Winkeln

spitzwinkelige Dreiecke
nennt man Dreiecke,
deren Winkel , B und y

alle spitz sind.
rechtwinkelige Dreiecke

spitzwinkelig

stumpfwinkelig

Zeichne die Dreiecke ABC,, ABC, und ABC; ein.

2 Welche Dreiecke entstehen? Kreuze an.

13

G G G . nennt man Dreiecke,

° ° ° Dreieck AB... Q die einen rechten Winkel
spitzwinkelig besitzen (90°).
rechtwinkeli stumpfwinkelige Dreiecke

nennt man Dreiecke,
A B die einen stumpfen

Winkel besitzen.
Konstruiere die folgenden Dreie
#2  Bestimme, ob sie spitzwinkeli
i3 oder stumpfwinkelig sind.

a)a=3cm,b=4cm,c=5 cm, o ~§0°, B = 40° Winkelsumme
b)a=3cm,x=110°B = =2cm,b=c=5cm inCDreiecken
Erginze die Aussage i . @ a
5 - .Spitzwink i spitze Winkel." ° @‘m B
- .Rechtwin sitzen immer A C
einen ndzwei ______ Winkel."

Bei allen Dreiecken ist die
Summe der drei Winkel

spitze(n) Winkel." gleich 180°.
Je groBer ein Winkel des
Drei Arten ein chenkeligen Dreiecks SR Dreiecks wird, desto

kleiner wird die Summe
der beiden anderen.

H1
> Konstruiert gleichschenkelige Dreiecke mit einer Basislange von ¢ = 6 cm.

Das Dreieck soll ...
a) spitzwinkelig b) rechtwinkelig c) stumpfwinkelig ... sein.

Gibt es bei allen drei Aufgaben verschiedene Losungen?
Besprecht eure Uberlegungen mit anderen.
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English Corner

One angle of a triangle measures 60° and another one 90°.

H2
1> a) What is the measurement of the third angle?

b) Draw a triangle with these angle measurements.

One angle of a triangle measures 110° and
g g

12 another one measures half that.
a) What is the measurement of the third angle?

D i ith th .
b) Draw a triangle with these angle measurements / GroBe, Abmessung

One angle of a triangle measures 50°. drgw
2 The other two angles are of equal size. zeichnen
- half ... halb

a) What is the measurement of the two angles :
- equal ... gleich

b) Draw a triangle with these angle measurem

‘u N

- Dreieck
@ Dreieck1=23
—  Kegelschnitt

Der beste
Staat ist der,
der weder
allzu Reiche
noch allzu
Arme hat.’

und die Seitenlangen des Dreiecks ab.

5 Wie wiirde sich der Winkel Gamma andern,
ein Stiick gerade nach oben schieben wiirde?

[ gleich bleiben [ groBer werden [ kleiner werden Thales von Milet

griechischer Mathematiker

=> Diese Datei und weitere Aufgaben dazu findest du und Philosoph

in der e-zone, Klasse 2 - C.

1 Zitat nach Plutarchs ,Gastmahl der sieben Weisen"
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Bestimme die Hohe der Biaume!

H1
H2
13

Bestimme den Abstand zu den Leuchttiir

H1
H2
13

44

Anwendung — Vermessungsaufgaben

Erstelle zundchst eine maBstabsgetreue Zeichnung im MaBstab 1: 100. ru en

Dann miss jeweils die Hohe des Baumes ab.

Hinweis: Denke daran, die Ergebnisse deiner Messungen
mit dem Mafstab wieder umzurechnen!

ken und
ngen mit
dem Mal3stab in

ituationen
\ enden kdnnen

Wiederholung
MaBstab

M 1:100 bedeutet:

1 cm am Plan sind
100 cm (=1 m) in der
Wirklichkeit.

-100
N\

o PLAN WIRKLICHKEIT
g Tcm 100cm (=1m)
AN S

y : 100
b1:1 .
enab\

bein\Q Geometrie und Seefahrt

ﬁ‘— = ~|

a) Abstand zum Baum:a =8 m
Blickwinkel vom Boden: B = 20°

Hohe des

a

b) a=7m, B =45°
c)a=10m, p=32°
d)c=10m, B =25°
e) c=11,8m, B =30°

Erstelle zunachst eine maBstabsgetreue Sk
Dann miss die Abstande des Schi
Hinweis: Denke daran, die Ergebn
mit dem Maf3stab wieder
Uberlege dir, welchen K

P
_-
-

euchttiirme
\\\\\\\\ Viel von dem Wissen,
das wir heute (iber Winkel
und Dreiecke haben,

Leuchtturm A wurde fiir die Seefahrt

entwickelt.
a) Abs {irme*% km, Winkel: B = 80°, o = 40° Kapitdne arbeiteten
b) A . 6 km, Winkel: B = 50°, & = 50° mit Karten, Zirkel und

] Kompass, um nicht vom
c) Abs e: 4,8 km, Winkel: B = 35°, @ = 70° Kurs abzukommen.
d) Abstand de {irme: 2,9 km, Winkel: B =150°, & = 15° Heute verwenden Schiffe

e) FORSCHE WEITE meist GPS-Signale von
Leuchttiirme Satelliten, die ihnen ihre

Welche Funktion haben Leuchttiirme? Wie sehen sie aus? Position angeben.

Suche im Internet nach Erklarungen und Fotos und
gestalte daraus ein Plakat fiir deine Klasse.
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Checkpoint (1/2)

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losunge~ ~-- Seite 167).

Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Koordinatensystem, besondere Dreiecke
Zeichne die folgenden Dreiecke in das unten angegebene Ko

a) Dreieck 1: A (2]1), B (8]3), C (4]5)
b) Dreieck 2: A (1110), B (16]5), C (10]3) '

c) Beide Dreiecke sind besondere Dreiecke.
Um welche Art von Dreieck handelt es sich jeweils?

y

EEEEEEEEEEEEEEEE ¢
HEEEEEEEEEEEEENN
EREEEEEEEREEENr &
EEEENEEEEEEEER ¥
L o
EEEENEEEEEEER Awy

Zeichne ein Koordinatensystem.
Die Strecke von O bis 1 soll jeweil

b) Wahle Punkt C so, dass
Zeichne das Dreieck eip

c) Gibt es fiir Punkt C
Begriinde deine En

kel o, B und y an.
b)a=3,5cm,b=6,3cm,c=48 mm

a) Erklare den Begriff auf Deutsch.
b) Beschreibe den Unterschied zwischen ,ahnlich" und ,kongruent".

c) Kreuze an: Sind zwei Dreiecke, deren Seiten gleich lang sind, kongruent?

(1 ja, immer [0 manchmal [ nie

Erarbeitungsteil
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Checkpoint (2/2)

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Dreieckskonstruktion mit drei gegebenen Winkeln
Gegeben sind die Winkel: « = 30°, B = 50° und y = 100°.

H1

2 a) Konstruiere ein Dreieck mit den oben angegebenen Wi n.
Die Seite c soll in diesem Dreieck 6,5 cm lang sein.

b) Konstruiere ein Dreieck mit den oben angegebenen Winkelr®
Wahle eine andere Lange fiir die Seite c als in Aufgabe a).

c) Erkldre den Begriff ,dhnlich" anhand der Dreiecke aus ;

Vervollstindige den folgenden Satz.
H1
> Die Summe aller Winkel eines Dreiecks betragt im

Dreieckskonstruktion mit gemischten Angab
Konstruiere die folgenden Dreiecke.
Hl Verwende dafiir den SWS-Satz oder den WSW

H2
13 Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze, in der du gi

a) ®=45° B=37°c=73cm ()]
b) a=62mm, B =90°,y=28°

Konstruiere die folgenden

H2 Achtung: Zu einem Dreieck gib,

a) x=50° a=6cm,c=74g

a) Wie hoch r Baum, wenn sein
Schatten genau 12 Meter lang ist?

b) Erklare, wie du beim L&sen
der Aufgabe vorgegangen bist.

46

Erarbeitungsteil




Merkwurdige Punkte im Dreieck

Vielleicht sellten
wiv woanders
weitevmachen.

Ui

\ )J“J/‘

hy

AN, , ‘ ‘ . :m”ﬂ::“;

Schaut euch den Comi
H1  mit Jakob und Kai an.

n auf ein Blatt Papier.
z exakte Mittellinie.

be b) gelodst hast.

ei parallele Linien und eine
auf einem Feld errichten?
Hinweis: Denkt daran, dass es kein so grofies Lineal gibt!

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Symmetrie

Das Bild unten sollte symmetrisch sein.
> Es haben sich aber drei Fehler eingeschlichen.
Finde sie und kreise sie ein.

Koordinatensystem und Kreis
Gib die Koordinaten der Punkte A, B u

H3
13

Zeichne die folgenden Punk
Hl in das Koordinatensystem ei

13
D (1110), E (8]4), F (13|9)

Zeichne einen Kreis mit
H2 Mittelpunkt C und Radius

13

Zeichne eine Gerade g'&

e I(oordlnatensyste :

X, B und y durch Abmessen.

Konstruie

H2
1> Bestimme die Lange der Seite a durch Abmessen.

Konstruiere ein Dreieck mit ¢ = 7,5 cm, « = 30° und B = 70°.
H2
1> Bestimme die Lange der Seite a durch Abmessen.

Symmetrieachse

48
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Streckensymmetrale

Zeichne die angegebenen Strecken und Punkte ein.
7> Dann konstruiere die Streckensymmetralen mit Hilfe eines Geodreiecks.
13 re symmetralen
by ieren kdnnen
10 X
i 8

Streckensymmetrale

Eine Streckensymmetrale
teilt eine Strecke genau
in der Mitte und steht
normal auf die Strecke.

” Strecken-
N\, symmetrale

0 5 10
a) Strecke AB mit A (2]4) und B (1018), Strecke
b) Strecke CD mit C (3]1) und D (15]1), Streck
c) Strecke EF mit E (14(3) und F (916), Strecke

A

s Konstruktion
o mit dem Geodreieck
‘ 1. Zeichne den Mittelpunkt

Zeichne die angegebenen Strecken. der Strecke ein.

#>  Konstruiere dazu jeweils die Streckens
13 . .
mit dem Geodreieck.

a) AB=4cm o (D=
b) BF = 6,6 cm ) E

2. Zeichne eine Normale
durch den Mittelpunkt.

Konstruktion
mit dem Zirkel

1. Stich in Punkt A ein
und zeichne einen
Kreisbogen.

Verstelle nun die
Zirkelweite nicht mehr.

2. Stich in Punkt B ein
und zeichne einen
Kreisbogen.

Profis arbeiten
immer mit gespitztem
Bleistift!

Zeichne die angegebenen

12 Konstruiere dazu j s

. Zeichne durch den
b) FH=7, ; Schnittpunkt der
Kreisbogen eine
Normale auf die
Strecke.

sein Problem zu finden.

Vergleicht die Konstruktionsmethoden RR
i1 aus den Aufgaben 172 und 173.

13

Findet jeweils einen Vorteil und einen Nachteil.
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Winkelsymmetrale

Konstruiere die Winkelsymmetralen mit Hilfe eines Geodreiecks.

H2

5 a) b) e inkel-
kennen
ymmetralen
kogstruieren konnen
B .inkelsymmetrale
Messung: o = 70° Di_e W!nkelsyrnmetrale
o teilt einen Winkel
>2=38° in der Mitte.
Konstruiere zuerst den Winkel mit dem Geodreieck. Winkel-
12 Dann berechne die Halfte des Winkels und O\ symmetrale
zeichne die Winkelsymmetrale mit dem Geodreiecl
a) o =90° c) y=120° e) € =759 q) U= s |
Konstruktion
_ o —_ o —_ o —_ o
b B=30 d5=170 0 $=153 =285 o mit dem Geodreieck
. - - 1. Miss den Winkel und
Konstruiere die Winkelsymmetralen mit Hi . berechne die Hilfte
3 Q) b) Q des Winkels.
s Q 2. Zeichne den halben
\ Winkel ein.
Konstruktion

mit dem Zirkel

1. Stich am Scheitelpunkt
des Winkels ein. Zeichne
einen Bogen, der beide
Schenkel schneidet.

2. Stich an beiden Schnitt-

Konstruiere zu m Geodreieck. punkten ein und
H2 Dann konstr i ale mit dem Zirkel. zeichne jeweils einen

13
o 1ppo o Kreisbogen. Verstelle
?) =60 €) €=166 9 =270 die Zirkelweite dabei

b) B =82° f) ¢ =200° h) w=306° nicht.

i) Hi ' ir ihr Problem zu finden. 3. Zeichne die Winkel-
symmetrale durch den

Scheitelpunkt des
Winkels und den
Schnittpunkt der
beiden Kreisbdgen.

Vergleicht die Konstruktionsmethoden R R
i1 aus den Aufgaben 176 und 178.

13

Findet jeweils einen Vorteil und einen Nachteil.
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Umkreismittelpunkt

Finde den Umkreismittelpunkt (U) der folgenden Dreiecke
mit Hilfe der Streckensymmetralen und zeichne den Umkreis ein.

H2
13

Miss jeweils die Abstinde der Umkreismittelp
zu den drei Eckpunkten A, B und C aus Beispiel

(N

H4

13

Konstruiere die angegebenen Dreiecke
Dann bestimme jeweils den Umkreismit
der Streckensymmetralen undjgei
Gib den Radius des Umkreise

H2
13

a)

Was fallt dir auf?

Besprich deine Ergebnisse mit anderen.

a)a=4cm,b=6cm,c=7cm
b)c=55cm, x=45°b=4

c)a=63cm,b=34cm,
d) B=90°c=45cm, 0=

e)a=0,35dm,b =0,
Was fallt dir auf?

b)

b) FORSCHE ¥
Satz des Thales

+Konstruiert man ein Dreieck aus den beiden Endpunkten eines
Halbkreises und einem weiteren Punkt dieses Halbkreises,
so erhdlt man immer ein rechtwinkliges Dreieck.”

®)

Hilft dieser Satz, Sabines Aussage zu beweisen oder zu widerlegen?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

reismittelpunkt
ck konstruieren
n und seine
igenschaften kennen

C

Umkreismittelpunkt

Zu jedem Dreieck gibt es
genau einen Punkt U, der
von allen Eckpunkten
des Dreiecks gleich

weit entfernt ist

(= Umkreismittelpunkt).

Umbkreis eines Dreiecks

Den Kreis, der von diesem
Punkt U ausgeht, nennt
man den Umkreis des
Dreiecks.

Konstruktion

1. Konstruiere die drei
Streckensymmetralen.
Sie schneiden sich in U.

2. Stich mit dem Zirkel im
Umkreismittelpunkt ein.
Stelle den Radius des
Zirkels vom Mittelpunkt
bis zu einem Eckpunkt
ein und zeichne einen
Kreis.
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Inkreismittelpunkt

Finde den Inkreismittelpunkt (1) der folgenden Dreiecke

o mit Hilfe der Winkelsymmetralen und zeichne den Inkreis ein.

ittelpunkt
konstruieren
nd seine
Eigenschaften kennen

kr
a) C I

4

kreismittelpunkt

Zu jedem Dreieck gibt
es genau einen Punkt I,
der von allen Seiten
des Dreiecks gleich
weit entfernt liegt

(= Inkreismittelpunkt).

Inkreis eines Dreiecks
Den Kreis, der von diesem
o Punkt | ausgeht, nennt
‘ ; man den Inkreis des
Dreiecks.

Zeichne die Dreiecke in das Koordinatensy

o Dann konstruiere den Inkreis mit Hilfe
Gib den Radius des Inkreises in

a) Dreieck ABC mit A (019), B (5|0
b) Dreieck DEF mit D (76), E (1
c) Dreieck GHJ mit G (8]2), H
Ay

Q Konstruktion
Q 1. Konstruiere die

Winkelsymmetralen.
Sie schneiden sich in I.

10

2. Zeichne den Radius ein,
indem du eine Normale
auf eine Seite des
Dreiecks durch den
Punkt | zeichnest.

3. Stich mit dem Zirkel im
Inkreismittelpunkt ein.
X Stelle den Radius ein,
= den du bei 2)
eingezeichnet hast und
zeichne einen Kreis.

15

KNOBELAUFGABE
i+ Geniigt es bei der Konstruktion des Inkreismittelpunktes
nur zwei Winkelsymmetralen zu zeichnen?

Begriinde deine Antwort mit Hilfe von zwei Beispielen.
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English corner

Draw a triangle with a = 52 mm, b = 52 mm and ¢ = 85 mm.
H2
1> a) Construct the inner circle of the triangle.

Measure the radius of the inner circle.

b) Construct the outer circle of the triangle.
Measure the radius of the outer circle. '
¢) Which radius is larger? How much is it larger? :
- Inkreis
Draw an equilateral triangle with side length 5 cm.

H2 d .
1> a) Construct the inner circle of the triangle. Umkreis

b) Construct the outer circle of the triangle. equilateral ...

©) Are the centres of the circles the same? gleichseitig

aten der Punkte A, B, Cund U an.

die GroBe der Winkel &, B und y an.
[zahlen werden in GeoGebra mit einem ,,." angegeben,
also: 34.55° = 34,55°

c) Uberlegt gemeinsam: Wie lautet die Winkelsumme der Winkel «, B und y?
Begriindet eure Entscheidung und kontrolliert sie durch Nachrechnen.

=> Diese Datei und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone, Klasse 2 - D.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 Erarbeitungsteil

er circle ...

outer circle ...
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Finde den Schwerpunkt (S) der folgenden Dreiecke

H2
13

H1
H2
13

54

Schwerpunkt

mit Hilfe der Schwerlinien.
und

kt im

Konstruieren
komnen und ihre
schaften kennen

C

Schwerlinien teilen ein
Dreieck in ,gleich schwere"
Halften. Sie schneiden
sich im Schwerpunkt S.

~

Schwerpunkt
und Schwerlinien

Konstruktion

1. Zeichne die
Mittelpunkte
der Seiten a, bund c
als M, Mp und M ein.

L4
Erstelle zunichst jeweils ein geeignetes Q 2. Verbinde die

Koordinatensystem in deinem He . Q Mittelp.unkt-e mit den
Dann zeichne das Dreieck in dein inatensystem ei \ gegeniiberliegenden
Konstruiere die Schwerlinien und I'\ Eckpunkten des

die Koordinaten des Schwerpunl n. \Q Dreiecks.

Du erhaltst die
a) Dreieck ABC: A (0]2), B (4% Q Schwerlinien.
b) Dreieck ABC: A (316), B (10 Q 3. Der Schnittpunkt der
c) Dreieck ABC: A (5]0), C (5] Schwerlinien ergibt
) Dreieck ABC: A (8]3), B ( 0 den Schwerpunkt 5.

den Schwerpunkt ein.

Eine Figur am
a) a bei . Schwerpunkt balancieren!
b) Ar .elte stets m’t Schwerpunkt
— gespitztem Bleistift! eines Dreiecks
9 Das Zeichnen fdllt
d) dir leichter und die
Konstruktionen

werden genauer.
Schenkela=b=4cm, y=80°

R

f) gleichseitiges Dreieck: a = 0,52 dm S
. . . -y Probiere es selbst bei
g) rechtwinkeliges Dreieck: 5 &

deinem Geodreieck aus!
a=45cm,b=55cm,y=90°

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Extra: Schwerpunkt-Experiment

FEE] Schwerpunkt-Experiment ﬂR

H1
1> Findet die Schwerlinien und den Schwerpunkt eines Dreiecks mit Hilfe

Ihr bendtigt: 1 Stiick Karton, 1 Biiroklammer, 1 Stiick Schnur,

:/ Shhour

e gt

1) Dreieck aus Karton chnur
Zeichnet ein beliebiges

Haken.
Dreieck (nicht zu klein!) 2) An den Haken [i¥g Am Ende der Schnur
auf einen Karton und

i Formt einen Hak befestigt ihr eine
schneidet es aus. Biiroklamme Wischeklammer, damit das

durch eine Gaghwerer wird.

4) Schwerlinien ° 5) Test
Zeichnet die S Balanciert das
entlang der Sc Dreieck mit einem
Findet so auch Finger genau am

i Schwerpunkt!

Mathematik-Geschichte: Sangaku Sangaku

Sangakus sind Geometrie-Rdtsel, die vor rund 300 Jahren in Japan sehr beliebt waren.
Sie wurden auf Holztafeln gemalt und in Tempeln aufgehangt.
Jeder konnte sich daran versuchen.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 Crarbeitungsteil 55



Hohen eines Dreiecks

Zeichne zuerst die Hohen h,, hy, und h, ein.

o Dann gib ihre Langen jeweils in mm an.

oh ines

C nstruieren
nd ihre
nschaften kennen

a
c B A
ohen eines Dreiecks
Zeichne jeweils die gesuchte Hohe ein. Ein Dreieck hat drei
s Hohen. Sie sind der
5 ahy C 9 h, kiirzeste Abstand vom

Eckpunkt zur gegeniiber-
liegenden Seite.

Man bezeichnet sie mit

h, ... Hohe auf die Seite a
hp, ... Hohe auf die Seite b
hc ... Hohe auf die Seite c

Konstruktion
(am Beispiel der Hohe hy)

Zeichne eine Normale auf
die Seite b, die durch den

Punkt B geht.
Zeichne jeweils die Hohe h, ein.

#2  Dann gib ihre Lange in mm an.

13

Héhenmessung

Die Hohe eines Berges
ist definiert durch den
Normalabstand des
hochsten Gipfels zum
Meeresspiegel.

H2
13

~ Héhe h¢ einzeichrieén und Lange bestimmen

b) Dreieck ABC mitc =6 cm, ® =120°und b =4 cm,
Hohe h, einzeichnen und Lange bestimmen

c) Dreieck ABC mitc =68 mm, « = 71° und B = 47°,
Hohe hy einzeichnen und Lange bestimmen
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Hohenschnittpunkt, Eulersche Gerade

Zeichne die drei Hohen in jedem Dreieck ein.
o Dann kennzeichne jeweils den Hohenschnittpunkt H.

P10l Konstruiere ein Dreieck mitc =4 cm, b=3 cmund & = 12

w2 Zeichne dann die drei Hohen des Dreiecks ein.

Finde den H6henschnittpunkt H und kennzeichne ihn. 0
Hinweis: Der Héhenschnittpunkt liegt aufierhalb des D, ks!
Verldngere daher die Hbhen, bis sie sich schjen
Konstruiere die Dreiecke und ihren H6henschni t.
H2
13

aa=2cm,b=5cmc=5cm ) b=0, =40°.v=110$
:a=0,

b) c=82mm, ®x=90° b=10cm d) gleichseit

Konstruiere die Dreiecke ABC zunichst

Ha Finde zu jedem Dreieck den Héhensch

i3 den Schwerpunkt S und den Umkrei
Zeichne in jedem Dreieck die

a)a=5cm
b=6cm
c=7cm
b)ya=7cm
b=45cm
c=9cm
c)a=
c=8,3c
da=6
b=6
c=7cm
e) nin a) bis d) auch

kt | ein.
lpunkt immer auf der Eulerschen Geraden?

Konstruiere hseitige Dreieck ABC (a = 7 cm).
#2 Dann finde den enschnittpunkt H, den Schwerpunkt S, den
¥ Umkreismittelpunkt U sowie den Inkreismittelpunkt | des Dreiecks.

Was fallt dir auf?
Beschreibe deine Beobachtungen und begriinde.
Belege deine Ergebnisse mit Hilfe eines zweiten gleichseitigen Dreiecks.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

TN

n nschnittpunkt
ck konstruieren
n
ie Eulersche Gerade
stimmen konnen

Hohenschnittpunkt

Die drei Hohen schneiden
sich in einem Punkt.

Man nennt diesen Punkt
den Hoéhenschnittpunkt H
des Dreiecks.

Eulersche Gerade

Der Umkreismittelpunkt U,
der Schwerpunkt S und
der Hohenschnittpunkt H
eines Dreiecks liegen stets
auf einer Geraden, der
Eulerschen Gerade e.

Leonhard Euler
(1707—-1783)

&

SCHWEIZERISCHE NATIONALBANK
BANCA NAZIUNALA SVIZRA

Obwohl der beriihmte
Mathematiker und
Physiker im Alter blind
wurde, schrieb er mit
Hilfe seiner S6hne noch
bedeutende Biicher.

Sein Bild war friiher auf
den Banknoten seines
Heimatlandes, der
Schweiz, zu finden.
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Inkreismittelpunkt und Umkreismittelpunkt

ENEEEEEEEEEEEEEEN
EEEEEEEEEEEEEEEEN
EEEEEEEEEEEEEEEEE
EEEEEEEEEEEEEEEEN
HENEEEEEEEEEEEEEEE
ENEEEEEEEEEEEEEEE
EEEEEEEEEEEEEEEEN
ENEEEEEEEEEEEEEEN
L] g
HNEEEEEEEEEEEEEE

10 1

Zeichne das angegebene Dreieck in das Koorg
2 Beschrifte das Dreieck richtig und konstrui
Gib den Radius des Umkreises in cm an.

A (8]6), B (16]1), C (15]8)

0

12 Beschrifte das Dreieck richtig
Gib den Durchmesser des In

A (110), B (8]2), C(2[10)

Hohenschnittpunkt, Schwe

Konstruiere das ange
H2  Dann finde den Sch

13

a=58cm,b=7

Welche dieser Punkte liegen immer innerhalb eines Dreiecks?

3 Kreuze an und begriinde deine Entscheidung jeweils mit Beispielen.
13

[1 Hohenschnittpunkt [ Inkreismittelpunkt
1 Umkreismittelpunkt ] Schwerpunkt

Erarbeitungsteil




Bruchzahlen

wusstest A,
Aass wiv Meuschenw
wur ein Drittel uuseves
Gehivus beuutzen?

Schaut euch den Comic

mit Mesut und Mario an.
Dann lost die Aufgabe

L teilen, wie viele Teile hatte man dann?

eiten Bild so um,

ass wir nur ein Drittel unseres
nschaftlich erwiesen?

ationen Gber die Nutzung unseres Gehirns.
Internet konnt ihr zum Beispiel

.Gehirn Nutzung" eingeben.

Vergleicht eure Ergebnisse.

Sind die Aussagen widerspriichlich oder gibt es unter den
Wissenschaftler/innen eine einhellige Meinung?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Darstellung und Begriffe
Finde die gesuchten Zahlen.

H1
1 a) Wie lautet der Nenner des Bruchs %?

b) Wie lautet der Zahler des Bruchs % ?

¢) Schreibe den folgenden Bruch an:
Der Zahler ist 7, der Nenner lautet 5.
d) Schreibe den Bruch ,,sechs Zwélftel" an.

e) Schreibe den Bruch ,,zwélf Neuntel" an.

Welche Bruchzahlen sind hier dargestellt?
it Schreibe sie in Bruchdarstellung auf.

a)

Vergleichen von Bruchzahlen

Vergleiche die Bruchzahle

2 Setze <, > oder = ein.

15 14
d 20 20

Vergleiche die Bruchz

2 Setze <, > oder =

Verglei

H2 - Setze <, >

Erganzen auT™
Erginze immer auf ein Ganzes.

H2
. a) %+D:1
b)%+[j=1

60
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Arten von Brlchen

Echt oder unecht?

1 Ordne die Briiche zu.

echter Bruch

1 z 3 12 4 17 15 17
2 6 10 1 4 23 5 7

| unechter Bruch |

Q

(o)

Ergdnze die Zahlen so, dass echte Briiche entstehen.

o3 _ 2 712 _ 5 1
n & 5 2

Vergleiche deine Losungen mit anderen.
Begriinde: Gibt es verschiedene Lésungen?
Wenn ja, gib jeweils eine weitere Losung an.

Erginze die Zahlen so, dass unechte Briiche ent§ ien.

s 11 2 34
n 3 2 8

Vergleiche deine Lésungen mit anderen.
Begriinde: Gibt es verschiedene Lésun

Wenn ja, gib jeweils eine weitere Losu &
KNOBELAUFGABE . Q
H1 Schreibe eine Anleitung fiir ELi \\
wie er alle Losungen in den Q
Aufgaben 218/219 finden ka \
Wandle die unechten Briic Zahle%
voa g T 9¢ Mg
s D3
5 12 32
0% 92 pm
A 1 40
Wandle die n in unechte Briiche um.
i )12 D195 e 22 5g

a) Schreibe schiedene Stammbriiche auf.

b) Ordne sie vom kleinsten bis zum gréBten.

c) Setze ,kleiner" oder ,gréfier” in den Satz richtig ein.
»Je grofier der Nenner eines Stammbruchs ist,

desto ist der Wert des Bruchs."

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

e ffe

Bruch",

hter Bruch",
emischte Zahl" und
ammbruch" richtig
erwenden konnen

Echter Bruch

Briiche, deren Zahler
kleiner als ihr Nenner ist,
nennt man ,echte Briiche".
lhr Wert ist kleiner als 1.

Beispiel: %

Unechter Bruch

Briiche, deren Zahler
groBer als oder gleich
grofB3 wie ihr Nenner ist,
nennt man ,unechte
Briiche". Ihr Wert ist
groBer oder gleich 1.

Beispiel: %

Gemischte Zahl

Eine Zahl, die aus Ganzen
und einer Bruchzahl
besteht, nennt man
«gemischte Zahl".

Beispiel: 2%

Stammbruch

Briiche, deren Zahler
gleich 1ist, nennt man
~Stammbriiche".

Beispiel: % ist der
Stammbruch
aller Viertel.

61



Bruchzahl als Dezimalzahl schreiben

z in
; len
eln konnen

ische Zahlen

PZL1 Das Bild zeigt, wie zwei Torten auf drei Teller aufgeteilt wurden.

H1
H3 2 ganze Torten

11
‘ ‘ reiben kénnen

/ geteilt |durch 3 \ @
\: \: :/ \: :/ \’ .'" Bruchzahlen als
S O O Dezimalzahlen schreiben

Mochtest du eine

Bruchzahl als Dezimalzahl
schreiben, musst du den
Zahler durch den Nenner

a) Erkldre anhand des Bildes, warum 2: 3 = % sind.
b) Erkldre, warum2:4 = % sind.
©) Gib die folgenden Divisionen als Bruchzahlen a dividieren.
=3 .9 = 3=
3:5=(2] 2:9=[ | 8:3- 17

~ s Beispiel: % =3:4=0,75
d) Gib die folgenden Bruchzahlen als Divisio

o Periodische Zahlen
1_ 1.4 3 _ 4 Q Nicht alle Divisionen
47— 8§ ———— 5

ﬁ gehen sich mit O Rest aus.
Beispiel: 7: 3 =2,33...

Schreibe die Briiche als Dezimalz S 10
——1 s AT 2
1 indem du die Divisionen rechnes P \ 10
a) % [9] % e % g ... immer
so weiter!

St

Y

b) % d) % f) 1L Man schreibt: 2,3
Q Man sagt: ,zwei komma
PF13 Schreibe die Briiche als D drei periodisch
w Achtung: Bei diesen Briche . Das bedeutet, dass die_3er
periodische Z, 3 = 2,333...=23 hinter dem Komma ewig
) 2 10 weitergehen.
o L
- 3 1 0N<cs1' wiederholt sich ! Hat die Periode mehr
b) % 10 Stellen, macht man einen
) 2 2 ¢ Strich statt einem Punkt.
C e
-0 Beispiel:
Schr imalzahlen an. anstatt 5,1 872727212...
W : schreibt man: 5,1872
11 r———
6 : 11 = 0,5454... =0,54
60
6 5 45
a) =r d = g == 50
o 121 o gs zg 60\ Reste wiederholen sich !
b Ay e 3 " 59 50
4 8 . 35 Tl
9 57 D3 7
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Darstellung auf dem Zahlenstrahl

Beschrifte die markierten Bruchzahlen auf dem Zahlenstrahl.
n1  Hinweis: Briiche, die gréfier als 1 sind, kannst du als gemischte Zahlen
11 .. .

oder als unechte Briiche beschriften!

a 3
4
l : : : | : : : | : : fe verschiedener
: ' ' trategien ordnen

90§00

0 1 2

Markiere die angegebenen Bruchzahlen auf dem Za} "ist

1 1,681
oA lylglg

4
1
4
Xttt
0 1 2 3<>
2,468 &
b)3|3|3|3 L 4
2 <:,
3
——%— =&4—»
0 1 i- 3

Markiere die angegebenen

H1 Tipp: Wenn es dir hilft, rechjiie
bevor du sie einzeich

20313137 |

auf de lenst&:
hlen in Dez@zahlen um,

er GroBe nach.

B

2 Tipp: ilft, rechne die Bruchzahlen in Dezimalzahlen um!
a) %%% ) EAPAEAPAE If'chte Briic_hesind
59 11 2 ST—F immer kleiner als
L 618114 unechte Briiche!
G243 30
d) 6 10 16 0 Rest
4' 812

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

len auf
lenstrahl
chnen konnen

uc

chzahlen mit

konnen

C

Skala am Zahlenstrahl

Bevor man Bruchzahlen
auf einem Zahlenstrahl
einzeichnen kann,

muss man herausfinden,
welchen Wert die Striche
am Zahlenstrahl haben.

Dazu kann man die Anzahl
der Abstande zwischen
0 und 1 zahlen.

I T T T I T

0 1

Sind es wie oben

4 Abstande, so markieren
die Striche Viertel.

Sind es zum Beispiel
7 Abstande, markieren
sie Siebtel.

GroBenvergleich

————

1,3
T<3<1
24

Wie bei allen Zahlen
gilt auch bei Bruchzahlen:

Je weiter rechts eine Zahl
am Zahlenstrahl steht,
desto groBer ist sie!
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English Corner

Express these fractions as mixed numbers.

7 _
5=

__gemischte Zahl

Technik-La. »

w
Lose die Divisionen mit dem Taschenrechner.

2
i Schreibe die Ergebnisse in die Tabelle.

Division | Ergebnis am Taschenrechner
a) 13:3= 4,33333333
b) 2:3=
c) 25:6=
d) 16:9=

4
e) 36:11= Q
f) 35:12= Q
g) 41:18= Q
100:13 = Q

25:13 =

H1 .
H2 - Erklare,

H1

11 D

a) Wie lautet die Zahl?
b) Wird der Apfel in den Korb fallen?

“ \L~ ja [ nein
T, R~ Falls nein, zeichne den Korb so ein,

dass er den Apfel auffangen wird.

“nste Apter.... 4 Punkte

T
1

=> Dieses Spiel findest du in der e-zone,
Klasse 2 — E.
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Alltagliche Briiche

Ordne die Bruchzahlen den richtigen Dezimalzahlen zu.

1 m nz im Umgang
3 4 > 8 g auftretenden
en im Alltag

H1
| 0,125 || 0,5 || 0,3 || 0,2 || 0,1‘ 0 ewinnen

11
Schreibe die folgenden Briiche als Dezimalzahlen an.
K1 Tipp: Mach Nebenrechnungen, wenn es dir hilft!

=
o

Bruchzahlen

) 12 3 4
47444 im Laufe der Zeit
1 3 5 7 ; -
b)g. 5338 In den meisten Fallen
werden im Alltag
Schreibe die folgenden Massenangaben als Dezimal . Dezimalzahlen statt
«1 Dann wandle sie in Gramm um. Bruchzahlen verwendet.
T kg = 0,25k9 _ 2509 Beim Essen und Trinken
4 kommen Bruchzahlen
% kg = = hingegen &fters vor.

% kg Mehl, % Teeloffel
All die abgebildeten Produkte wiegen % k und dhnliche Angaben
finden wir in Rezepten
flir Kuchen und andere
Speisen.

Getranke werden oft in
Viertel-, Drittel- oder
Halblitermengen
angeboten.

tV Sauerv’e\h“‘r |
| ] [ |
g\l But“tmgw

b) FORSCHE WEIT

Zeitangaben mit Briichen

ie % kg schwer sind. 7a
eine Liste.

d |
- */
KNOBELA % 8

Auch bei Zeitangaben sind
uns Briiche geldufig.

Beispiele: ,halb zehn"
Wviertel fiinf"
Jdreiviertel acht"
JViertel nach

»Ich habe nur ein Sechstel zwolf"

von einer Dreiviertelstunde gebraucht.”

b) Beschreib
c) Toni behauptet:

u Aufgabe a) gelost hast.

Vergleiche seine Zeiten mit den Zeiten der Mddchen.
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Aquivalente Briiche

Erstelle, falte und bemale einen Papierstreifen wie abgebildet.

11 Dann lése die Aufgaben.

11 Anleitung:

1 Ganzes

a) Erkldre mit Hilfe des Papierstreifens, warum gilt:
b) Erkldre mit Hilfe des Papierstreifens, warum gilt:

c) Erklare mit Hilfe des Papierstreifens, warum gilt:

FIE] Finde dquivalente Briiche.
iy 0
b) 1

a) 5=

2
478

[*]1N]

Finde dquivalente Briiche.

w1 Tipp: Die Skizze unten hilft dir bei deinen U

11

1 Ganzes: |

Drittel:

1) Schneide einen Papierstreif
aus: 8 cm lang, 1 cm hoch.

2) Falte den Streifen in dgr Mitt
3) Bemale eine Halfte I‘

4) Durch weiteres Falten teil
du den Streifen in Viertel
und schlieBlich in Ac

(0]

LSELSIESIES
ENIN]

al ei
ruchzahlen
und erkldren

komnen

alenz durch
Ision zeigen kénnen

Aquivalent

bedeutet ,gleichwertig".
Zwei Bruchzahlen sind
dquivalent, wenn ihr
Wert gleich groB ist.

Zeigen kann man die
Aquivalenz zweier
Bruchzahlen, indem
man sie in Dezimal-
zahlen umwandelt und
r'S diese dann miteinander
vergleicht.

Nicht das Gleiche,
aber dquivalent:

NZAYAVA

ZQ? @ &

b N 8 .

oo

8 6 .
| 5 und 3 sind also

aquivalent.

Sechstel:

Zwolftel:

b) %und%

s) s
e 7

I
“
So

1

=
3

66

t sind (=) oder nicht ().

9

Aquivalenz im Alltag

A
5 4 P
& Z
10 8
—~ o | It u
2 und 3 1 _
5 ind2 Obwohl der Inhalt
10 un 5 . .
1 . dquivalent ist,
zund 55 sind grﬁﬂgre Packungen
8 und 2 oft glinstiger
12 und3 als mehrere kleine.
10 5
3 und 3
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Briche erweitern

Das Bild zeigt, wie der Bruch % mit 2 erweitert wurde. RR

H1
11

Wenn die Stiicke

halb so g in
will ich rli

Zdhler - 2 doppelt so vi
1 — = 2
4 — = 8

Nenner - 2

#
a) Besprecht miteinander, warum der Bruch rechts $
dquivalent zum Bruch links ist.

Tipp: Stellt euch vor, ihr redet liber eine Pizza!
b) Wie wére es, wenn man % mit 2 erweitern wiird
Erstellt zu diesem Sachverhalt eine Skizze wi
Erweitere die Briiche &

.

11

. (-2)
12 mit der Zahl 2. A _ 7 666 =0,
3

Wandle dann die Bruchzahlen
in Dezimalzahlen um und
zeige, dass sie dquivalent sind.

a) 3] e

) ) ) * l 40 N
e’ 4 e’ 5 4 \
Erweitere die Briiche mit d@n n Zahlen Q
0) = mi
f) 45 mit 56
en he jeweils erweitert wurden!
_ 216

it
i
)
- 32
25

vil= wN
Njw Mw

7 a) T mit3

b) % mit5

PXE] KNOBELAUEGAB

8
c) ©) 35 = 945
_25 7 _19
=10 0 5153

oder um ein
Dann stelle die

Vorgehensweise handelt.
hnungen selbst richtig.

S

Q.
5=g,@%

2 . o _ 5 5 . o~ _ 10
a) 7 erweitert mit 3 = 55 € 3 erweitert mit2 = 5

6 : Lo 24 8 : o _ 87
b) 33 erweitert mit 4 = 75 d) 3 erweitert mit7 = 37

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

u standnis fir
eitern von
en entwickeln

[iche mit
rgegebenen Faktoren
erweitern konnen

C

Beim Erweitern von
Briichen multipliziert man
Zahler und Nenner mit der
gleichen Zahl.

Der Wert des Bruches
andert sich dabei nicht.

Briiche erweitern

Beispiel:
Der Bruch % wird

um den Faktor 5 erweitert:

Wozu erweitern?

= + =

T4
2

ENEN
E PSS
EIEY
I[N ]os

Das Erweitern von
Briichen bendtigst du

vor allem, um
ungleichnamige Briiche
miteinander addieren und
subtrahieren zu kénnen
(siehe Kapitel F).
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Bruche klrzen

Das Bild zeigt, wie der Bruch % zuerst mit 2 erweitert RR

1 und dann durch 2 gekiirzt wurde.

2 12
— T — T
1 rweitern 2 kiirzen
y erweite 3 kiirze
\_j \_j
2 12

a) Besprecht miteinander, wie Erweitern und Kiirzen zusamme

Notiert drei Stichworte dazu.

'’ Wandle dann die Bruchzahlen
in Dezimalzahlen um und
zeige, dass sie dquivalent sind.

6 4
5 durch 3 d) 5 durch 4

(:3)

Q

T

6
15

% durch 2 e) % durch

f) % durch 7

) % durch 6

Kiirze die folgenden Bruchza

#>  Gib jeweils an, durch welche

h
hast.
11
4 (:2)
g (102 d) 51
6 3
f) Bei welcher der Au n aus )
gibt es fir Ki i e Moglichkeiten?
Schreibe j n auf.
. " :

is zu ihrer einfachsten Form.

H2 16
a) 8 e) - )
11 d) —2— C_) 28 136 g
b) 3 dg NI oh

Lies die Aussage

H3

b) Zeichnet auf, wie man ein Halbes erst mit 2 erweite
und dann durch 2 kiirzen konnte.
Kiirze die Briiche jeweils durch die angegebener&

&3

Kreuze an, ob sie wahr oder falsch sind.

% ndnis
zen von
entwickeln
Brishe durch
gebene Faktoren
zen konnen

den Begriff ,unkiirzbar"
1 bei Briichen kennen
4

C

Beim Kiirzen von Briichen
dividiert man Zahler

und Nenner durch die
gleiche Zahl.

Der Wert des Bruches
andert sich dabei nicht.

Briiche kiirzen

S-QI;

Beispiel:
Der Bruch % wird
durch 2 gekiirzt:

12
N
6 3
8 4
N—F
10 12
8 25
Einfachste Form
Wenn man einen Bruch
nicht mehr weiter kiirzen
kann, sagt man, er ist
Lunkiirzbar™.
Oft werden solche Briiche
40 auch als ,durchgekiirzt"
180 bezeichnet.
28
140

i1 a) ,Man kann jeden Bruch kiirzen." [0 wahr [ falsch
b) ..Man kann jeden Bruch erweitern." [0 wahr [ falsch
) .Der Bruch % ist unkiirzbar." [ wahr [ falsch
d) ,,;—é ist durch 3 kiirzbar." [ wahr [ falsch

68
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Dezimalzahl als Bruchzahl schreiben

Schreibe die Dezimalzahlen als Dezimalbriiche an.

H1 EX

na05= 7 b) 0,17 =
0,2= 0,36 =
0,9 = 0,04 =

Schreibe die Dezimalzahlen als Dezimalbriiche an.

w1 Dann kiirze so weit wie moglich.
11

a) 0,6 e) 0,48
b) 0,5 f) 0,75
2 LLJ 0,36 = 36
c) 04 g) 0,72 100
d 08 h) 0,64

P Schreibe die Dezimalzahlen als Dezimalbriiche an.
H1 Dann kiirze so weit wie moglich.

I
a) 0,205 c) 0132

b) 0,428 d) 0,068 f) 0,90

PEE] Schreibe die Dezimalzahlen als gemisc

b) 6,31
o) 8,45

e) 32,8
f) 69,08

Schreibe die MaBangaben

H1

1
i 2 025kg= #KI

(:f)1
100 St

n
1 Dann kiirze so weit wie méglich.
a) 2,25 d) 12,125
15,2 B f

) 0,205 =
0,001 =

0,028 =

@

e) 0,87 9)234 s
h) 0,008 o

&)
&

b) 0,75 kg = ) 1,25m=
c) 0,5kg = k) 0,625 m =
d) 0,8 kg ) 06m=
Wandle di
H1 n kleiner 1 anschreiben kannst.

c) 5mm
d) 160 m
e) 125 m
0,8 = 1%(::2)—; f) 2mm
4 g) 5dm
—Hom =l g w h) 37,5 cm

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

i) 800 kg
1) 250 kg
l) 30dag
) 7504

m) 500 kg
n) 125 kg

t
|

albriichen
konnen

iche Dezimalzahlen
Bruchzahlen
rstellen konnen

MaBumwandlungen
durchfiihren kénnen

Dezimalbriiche

Briiche, deren Nenner
dekadische Einheiten sind
(10,100, 1 000, ...), nennt
man Dezimalbriiche.

fepi 3 _8
Beispiele: 0 700"

Umwandlung von
Dezimalzahlen in
Bruchzahlen

Die Umwandlung
erfolgt nach dem
Stellenwertprinzip:

Beispiel:
3,5 = 3 Ganze und
5 Zehntel

_35 .31
35=33=33

Leichter anzuschreiben

1

. 1 . 1 .
03=5,016=7,01=5,.

Bruchzahldarstellungen
sind oft angenehmer
anzuschreiben als
Dezimalzahldarstellungen,
vor allem bei periodischen
Zahlen.
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losu
Kreuze an, was du noch tiben mochtest.

Grundkenntnisse zu Briichen
p1:¥] Kreise die beschriebenen Briiche ein.

H1
1 a) Welche dieser Briiche sind ,,Stammbriiche"?

b) Welche dieser Briiche sind ,,unechte Briiche"?

Periodische Zahlen
Schreibe die Zahlen als periodische Z2
i a) 1,777777... =

b) 2,666666... =

H1
11

Briiche erweitern und
Erweitere die Briighe mi jebenen Zahlen.

11

(9) % mit 7 d)
eiterte Bruch die Zahl 20 als Nenner hat.

tweise bis zu ihrer einfachsten Form.

9 20
15 9 35

Briiche und Dezimalzahlen im Alltag
Erginze die fehlenden Zahlen.

i 1 1
a ykm=____ m b) 5 kg =

ngen 2~ “~ite 167).

H2 Wandle dann die e Dezimalzahlen um und zeige, dass sie dquivalent sind.

2= mit 13
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Rechnen mit Bruchzahlen

| =
W - HwwmpL, Na gut. Wars kriegt wawm
7 \y
Argev wit Mmi-he.] Wie viel ist weun matn Scho\co\a\A S 73
\ "] ein Drittel plus Kuchen LuSmw\mev\vu P
s | e Vievtel? Einflihrung
A\E Schekoladenkuche Addition 73
) Einflihrung
Subtraktion 74
Rechnen mit
gemischten
Zahlen 75
Multiplikation mit
ganzen Zahlen 76

g

F5 Teile von Mengen
berechnen 77

Genau! Wars evgint Adoun

em Dvittel und ein Vievtel? F6 Multiplikation von

Bruchzahlen 78

Extra:

£ }«l‘"’;_\; / Dreiviertel?
[ Zeitungsartikel 79

-?\f

< "\.“ )‘J

Spiel:
Schokoladenparty 79

F7 Kehrwert,
Division durch

Bruchzahlen 80
F8 Division von
Bruchzahlen 81

English Corner 82

Technik-Labor 82

F9 Verbindung der

Grundrechnungsarten
83
Checkpoint 84

¢) Glaubt ihr, dass die Lésung aus dem Comic stimmt?
Besprecht eure Vermutungen und begriindet.

AN

1
3+
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Vorrangregeln
Rechne und beachte dabei die Vorrangregeln.

H2

T a)3+4-2 € 16:4-2
b) (6+15):3 d10+6:2

Teilbarkeit und kgV
Setze | oder £ ein.

i¥ 2 () 87 3072 5 () 512
2102 3(C) 90

Berechne das kleinste gemeinsame Vielfache (kg
H2
' a) kgV (3,4) b) kgV (2, 6) c) kgV (8, 12

Addition und Subtraktion gleichnamiger Bricl%
Berechne jeweils die Summe der Bruc

Berechne jeweils die Differe
i 5 1
T A% %

Unechte Briiche und gemis

Schreibe die gemischtg

H1
1 2_| &
Alz=|;

Schreibe die une

n angegebenen Zahlen.

4 . 1 .
§m|t2 c)gm|t6

ittweise bis zu ihrer einfachsten Form.

24 12 18

d) Z mit 4

72
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Einfuhrung Addition

Malen und Rechnen

Flﬁ Stelle die Additionen zuerst in den Kreisbildern dar.
Dann schreibe sie als Rechnungen an und l&se sie.

a) [9)

i

Bringe die Briiche zuerst auf
Ha Dann addiere sie.

1,1 1 1
a gty 9gt Qm*f
1.1 1 1.3
by+7 2 )2+ 70
Bringe die Briiche zuers
H2
11
ol Sl 13
217" R

V(5)={3161911_2115_1 }
V) ={4812, ..}

e % . 6 . % kgV(3,4)= 12
D4+s  Wnded Erbeiterte | 2L 4 I
O 03+l Sk
h£+2 p) 2+ 4 T n

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

uc uf den
Nenner
en konnen

gleichnamige Briiche
Addition

dieren konnen
von Briichen

Grundsatzlich kdnnen
nur Briiche mit gleichem
Nenner addiert werden.

Sind die Summanden

ungleichnamig,

z.B. % + %

SO muss man sie zuerst
durch Erweitern

(oder Kiirzen)

gleichnamig machen.

Ublicherweise verwendet
man dafiir das kleinste
gemeinsame Vielfache
(kgV) der Nenner.
Beispiel:
-3 -2
e w

1,1_3_,2_
2t356t6 =

o]

~—_ 7
-3 -2

Du kannst aber auch
jedes andere gemeinsame
Vielfache verwenden.
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Einfuhrung Subtraktion

@ Malen und Rechnen

12 Stelle die Subtraktionen zuerst in den Kreisbildern dar.
Dann schreibe sie als Rechnungen an und lGse sie.

11

a)

(o)

i
tl]

Bringe die Briiche zuerst auf den
12 Dann subtrahiere sie.

11
1_1
a 5 C

) 5 -

= »
N

Bringe die Briiche zuerst a

Ha Dann subtrahiere sie.
|

&

S5

e |2 1o
[w o|N V[N AW o|= o|n

D

=
Rl »

74

. 1
24 24
3
.§.Z.g=24
! 20
To24

3) 4

= 24

ige Briiche

n konnen
Subtraktion

n Briichen

rundsatzlich konnen
nur Briiche mit gleichem
Nenner subtrahiert
werden.

Wie bei der Addition
miissen ungleichnamige
Briiche zuerst durch
Erweitern gleichnamig
gemacht werden.

kgV bestimmen
kgV (6,15) =?

1) mit Hilfe der
Primfaktorenzerlegung:

6=2-3

15235

—+kgV (6,15)=3-2-5=3

2) mit Vielfachenmengen:

V(6) = {6, 12,18, 24, 30, ...}
V(15) = {15, 30, 45, 60, ...}
—kgV (6, 15) = 30

Manchmal ist die Methode
mit Primfaktoren einfacher,
manchmal das Aufschreiben
der Vielfachenmengen.

Wahle die beste Methode
fiir jedes Beispiel selbst aus.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Rechnen mit gemischten Zahlen

Berechne zuerst die Summe der Zahlen.

#2  Dann gib die Ergebnisse in der einfachsten Form an.

1 5 3 lc nd gemischte
AI5+7 3

2 L4 8 |18 _|4R3 | ddieren und
b) 2422 R FURPTI i ahieren kénnen
29743 —
02L+al d)34+22 0 42+ B @

FXL] Berechne zuerst die Differenz der Zahlen.

H2 Dann gib die Ergebnisse in der einfachsten Form an.

B

Rechnen mit
gemischten Zahlen

So gehst du vor: Unechte Briiche
. 1. auf gleichen g umwandeln
& Nenner bringen Unechte Briiche werden

So

") | 2. bei Bedarf ausborgen
und ausrechnen

im Ergebnis in echte
Briiche umgewandelt:

3,16.-.32_42
27+17=37=47

Y

3. umwandeln und

kiirzen
58 1_55 015 3 _g3 Einfachste Form: Kiirzen
- 6 = 710 5 Achte darauf, dass der
b) 4= - 1% d) 1% % Bruch im Endergebnis

durchgekiirzt ist:

LT Schreibe die Aufgaben zuerst in deine Q’ 1% + 3% = 4%: 4%
H1 Dann berechne das Ergebnis. Q =
a) Berechne die Differenz vo '\ Ausborgen
_ \ Beim Subtrahieren von
b) Berechne die Summe von 42 \Q gemischten Zahlen kann

. es vorkommen, dass man
¢) Berechne die Summe vo Undee ; ! i
- sich vor der Subtraktion
Q ein Ganzes ausborgen
muss:
2_4_q7_4_
leighien Nenner. 25 : _15 z =

LAuf der linken Seite

d) Berechne die Differenz

Bringe die Briiche zuer

w2 Dann addiere sie.

—
uljw

5 1,2
De*tzts sind nicht genug Fiinftel
h) % +2 % + 1% zum Apzieh_en _da, daher
muss ich mir ein Ganzes
)] 5% + % + 1% (5 Fiinftel) ausborgen!"
1 1
+3 Z‘ + '4—- =
313 .12l
I3t i L
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Multiplikation mit ganzen Zahlen

Vielfache von Bruchteilen

n a) Erkldre anhand der Darstellung,
warum man den 2er bei der Multiplikation ;
in den Zahler schreiben darf.
Krédmszw

h h Rechnung: ' hen und

3 (2)3_6 . ..
W W 2-5 -@;— =7 chflihren kénnen
2 mal 3 Viertel = 6 Viertel @

mit
Zahlen
ieren konnen

z

eises Kiirzen

b) Ergdnze die fehlenden Zahlen.

Man darf nicht nur Zahlen

in den Zahler schreiben,
sondern auch Terme.
4 mal 5 Achtel= Achtel Beispiel:
s 4_3+1_22

Rechnungen in
der Bruchzahl

Rechnung!

Multipliziere die Zahlen zuerst. 575 5

Ha Dann gib das Ergebnis in der einfachsten Form o
6.3 0 Kreuzweises Kiirzen
a)6- 3 63 18(G2)4 AR
6-;,; T ET 7 & Steht im Zahler eine
b) 5- Multiplikation, darfst du
93 )15 % o) '@% einzelne Faktoren gegen

15 den Nenner kiirzen.
Versuche zuerst, kreuzweise zu kiirzen. Q Beispiel:
2 Dann lose die Aufgaben. \ durch 3

11

Sl glu &
_

o Tipp: Versuc kiirzen,
iplizierst!

) 3

2)>-e Vser 87 _21_ .1

b) 4 b * 4

3 9

010 0822 242
Finde den Fehler!

Erklidre Emil in einer Kurzmitteilung, y AW'%

was er falsch gemacht hat. 4% % 2 {0

Dann lése die Aufgabe 7 }; "if 2

selbst richtig.
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Teile von Mengen berechnen

Du siehst: Das

Ergebnis deiner
Multiplikation kann
auch kleinergls dj

Teile von Mengen berechnen

' a) Erklare anhand der Darstellung,

warum % von 5 der Rechnung % - 5 entspricht.

5 Rechnung:
1l g-15_5
| | | 2772 72

1
2von5

b) Erganze die fehlenden Zahlen.
8 Rechnung:

3
4von8

A
NS
N

Berechne die Bruchteile der folgenden Mengen.

2
i a) %von 20

e 3

== VD” 20 = — —
Q%vomo s e
c_)%von12 _)%vonBO e)%vonG

EIili] Berechne die Bruchteile der folgenden
Ha Wenn moglich, kiirze, bevor du rechpes
mach Nebenrechnungen, wen ilft.

6 25
a) 3oz Von 612 ¢) 555 von 1

- 220

Q%von4862 Q%vo

GroBveranstaltung

H1 .o
11 Bei einer GroBveransta

&

olizistinnen und Polizisten

hr rund um die Verstaltung.
n sind das?

H1
11

68 Radfahrer/innen kontrolliert.
nen hatten einen Helm auf.
lizei das Informationsblatt ,Sicher mit Helm" mit.

atter wurden verteilt?

Die Polizei
Dreijii

ET'E] KNOBELA
A1 Losverkauf

Mia hat Lose fiir den Polizeiball verkauft.

Ein Los kostet 9,90 €.

Mia konnte zwei Drittel ihrer 75 Lose verkaufen.
Wie viel Geld hat sie eingenommen?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

tejt=yon Mengen
ielfachen von
zahlen verstehen

C

Multiplikation als
.wie viel von"

Meist reden wir bei

der Multiplikation als
.wie oft mal".

Es bedeutet das Gleiche
wie ,wie viel von".

Beispiel:
Ein Sack Apfel wiegt 6 kg.
- Ich habe den
Apfelsacken:
kg =12 kg
- Ich habe den

Apfelsacken:
6 kg = 3 kg

Beruf: Polizistin/Polizist

Als Polizist/in sorgst
du fiir Ordnung und
Sicherheit.

Dabei musst du die
Gesetze kennen,
korperlich belastbar sein
und gute Nerven haben.
Meist arbeitet man in
Gruppen, teilweise

auch am Wochenende
oder nachts.
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Multiplikation von Bruchzahlen

z
i r
ieren konnen

EIiZ] Lose die Multiplikationen mit Hilfe der Skizzen.

H2 a)

[
' 237
b P ultiplikation
/ : AN n Bruchzahlen
3 ' b1 Briiche multipliziert man,
4 ‘ 5 2 indem man die Zahler
| und die Nenner jeweils
miteinander multipliziert.

¢) Schau dir die Multiplikation aus a) und b) an. Beispiel:
Vergleiche die Nenner der Produkte mit den N

enger Kt . 3.9_39 _27
Was fallt dir auf? 710710 70
s Kreuzweises Kiirzen
o Steht im Nenner eine
b Multiplikation, darfst du

1.3 1.2 1.3 1.5 einzelne Faktoren gegen
33 bz-3 9% % 0 €3 054 g9e9

Versuche zuerst, kreuzweise zu kiirzen.

H2 Dann lése die Aufgaben.

w
N

den Zahler kiirzen.

Q Beispiel:
'\ durch 2

e{0]3 Kiirze kreuzweise, wenn maglich
#2  Dann lése die Aufgaben.

1n 6 5 2 \ /\2
255 65 % 0 = o5
b)l'g F 9 |7l \ ~—7
-8’5 Q durch 2
3. 14 3.5 1 8 .2
975  93°% Q 0135
15 6 4 6 2 4
D7  Diss 0 D37

Multiplizieren

Lose die Aufgaber!. von Bruchzahlen

H2 Tipp: Wandle in unechte Briiche um!

4 .52 Rechne einfach:
V2 = 711 V923 Ziihler - Zéhl
S 2 .1 ahler - Zahler
b) 1 = &35 17 Nenner - Nenner
5 1
04 f) 23455

Finde den

H2
' Erklare Julia in einer'Xurzmitteilung, was sie falsch gemacht hat.

Dann lose die Aufgabe selbst richtig.

~

S35 _ 15 _ 4.1
§Fr 2 "2 f
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Extra: Zeitungsartikel

Lest die Zeitungsausschnitte. SR
1 Dann findet mathematische Aufgabenstellungen dazu
“ und lost sie in eurem Heft.

a) Verkehr
.Im Vorjahr gab es auf den Straf3en
unseres Bundeslandes 72 Verkehrstote. '
Heuer werden es rund ein Drittel mehr sein ..."

b) Leben
JVon den rund 160 Schanigdrten in der Salzburger Altst
sind fast drei Viertel gréfer, als es das Magistrat be

c) Gesellschaft
«Frauen verdienen um rund ein Fiinftel weniger als
Im Durchschnitt verdienen Mdnner etwa 2.860

d) Politik —- . _
.Fiir dieses Gesetz ist eine Zweidrittel-Mehr, Die Wiener Zeitung gibt es
T o . L seit 1703. Sie ist damit die
im ésterreichischen Nationalrat nétig. ilteste Zeitung der Welt,

Die 183 Abgeordneten treffen sich morge die heute noch erscheint.

Fiir die Party werden drei
- Tisch A mit 1 Tafel Scho
- Tisch B mit 2 Tafeln Sch

ifft ein und stellt sich zu einem Tisch seiner Wahl.
d die Schokolade tischweise aufgeteilt.

er Klasse. Jedes Kind versucht, den Tisch so zu wahlen,
Schokolade bekommt.

teil an der Schokolade auf eurem Tisch mit einer Bruchzahl aus.
ht bei Tisch B. Insgesamt sind 8 Kinder an diesem Tisch.

ei einer Tafel mit 24 Stiick: % - 24 = 6 Stiick

c) Stellt euch eine Klasse mit 25 Kindern vor.
Wie sieht die optimale Verteilung der Kinder auf die Tische aus,
damit jedes der Kinder moglichst gleich viel Schokolade bekommt?
Schreibt eure Uberlegungen auf und begriindet eure Entscheidung.
Vergleicht eure Ergebnisse mit anderen.
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Kehrwert, Division durch Bruchzahlen

Schreibe die passenden Divisionen zu den Aufgaben an.

1 Berechne dann die Ergebnisse und schreibe eine Antwort.

n zur
ch eine
L entwickeln

ell
a) Wie oftist 5 in 20 enthalten? i r

20

. 20:5=4
Sistinzo dempBegriff Kehrwert

4-wal enthalten nund ihn
5 timmen kénnen
1 Divisionen durch
b) Wie oft ist 5 in 3 enthalten? Multiplikation mit dem
3 R: Kehrwert l6sen konnen
I N I
Kehrwert einer

@
2

Den Kehrwert einer
Bruchzahl erhalt man,
wenn man Zahler und

o)

>

c) Wie oft sind % in 2 enthalten?
2

% Nenner vertauscht.
Zdhler
Zeichne zuerst Balkenmodelle wie in der v o Nenner
“i Dann lése die Divisionen. Beispiel:
Y 3 _5
a) 1 :% b) 1 :% d : T Kehrwert = 3
Bestimme den Kehrwert der fol en Bru n. Q Division durch
e 3 Bruchzahlen
4 * Bruchzahl ist dquivalent
b) 77 ... Kehrwert = O - Kehrwer O der Multiplikation mit
ihrem Kehrwert.
Lése die folgenden Divjsionen Beispiele:
+2 Multiplikation mit de '
I>7a. 2 -
a) 6 21 s 1 4: 24 7= 8
= — = 0 —2—
b - 2:3-2-3-§-3
03 6:% ) 24:3
d) 2 12:% Doy
Finde den Fe
H2
' Erklare Jonathan in einer Kurzmitteilung,
was er falsch gemacht hat. ‘
Dann ose die Aufgabe 3 #:3 6:3 2
selbst richtig. 12 10 ° 0, s TE]F
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Division von Bruchzahlen

Bestimme den Kehrwert der folgenden natiirlichen Zahlen.

H1

a3 3 ~drei = drei Eintel”
b) 2 3= 1 Das klingt seltsam,
95 > Kelrwert von 3 = % stimmt aber!
d) 12 =
e) 38 f) 50 g) 250 h) 1

Teile die Bruchzahlen durch natiirliche Zahlen,

f1 indem du sie mit dem Kehrwert der natiirlichen Zahl multi

't Stelle die Rechnungen jeweils mit einem Balkenmodell da

1
Y2 o1, Ltz 11 1
1 Re Loz - 1.2 L. 1

b)3:2
Skizze:

C)%:Z kizz 8 A
1 3 3
d)3:3 bl A L AL
e)%:3 % .

1 1
1 — |5 =| —

Berechne die Quotienten.
b) % :5

13 a_)%:3

2 .
Teile die angegebenen Bruchzalt@y, \
#2  indem du sie mit dem Ke er zwel lm rst.

’

H hrw
3 2
E) 17 Q
g3 . EnN
7 1 2 3 ~ 5 3
9g:7 - 9:7 ) 700 70
2 3 7 6 3 ~ 5 5
d3:5 : )0 % ) g3
EFI] Berechn
Ha in unechte Briiche um, bevor du rechnest
0 43:54 d)2%:13

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

hr natrlicher
estimmen
n

chzahlen
idieren konnen
Kehrwert

natiirlicher Zahlen
Schreibe die natiirliche
Zahl zuerst als Bruch
(z.B.: 4 = %) an.
Danach bilde den
Kehrwert durch

Vertauschung von
Zahler und Nenner.

Division durch
Bruchzahlen

Die Division durch eine
Bruchzahl ist dquivalent
der Multiplikation mit
ihrem Kehrwert.

Beispiel:

38300 =%

Kehrwert
Vervollstandige die Satze:

.Wenn eine Zahl sehr grofs
ist, ist ihr Kehrwert ..."

Wenn eine Zahl sehr klein
ist, ist ihr Kehrwert ..."

+~Multipliziert man eine
Zahl mit ihrem Kehrwert,
so erhdlt man ..."

81



English Corner

KNOBELAUFGABE

1 Read the rhyme and answer the question!

11

Ein halbes Huhn
kann gar keine # chicken-anad-a-half
Eier legen! lay an e99-and-a-half
in a day-and-a-nalf.

How many c99s will
a chicken lay in 27 Aays?

32
iy a) ¢ Tastenfolge: @m.

2 6
b) 75 c)126 d) 7 e)zzz f)

isionen mit dem Taschenrechner.

LHOOEE

n2:3 h3:2
~ 6 3
g)10:z I)§:7

len in Dezimalzahlen um. F<>D ,fraction<>decimal"

)(3)(A%][ 4] 2nd][Pre] (-]

95 Mg DY

Rechne die Dezimalzahlen in Bruchzahlen um.
H2

T a) 3.2 b

b) 0,25 Tastenfolge: . [3 a W @ [3 Die Tastenbezeichnungen beziehen sich

0 916 d) 0,825 e) 2,5 f) 4,35 auf den Taschenrechner Tl 30.
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Verbindung der Grundrechnungsarten

Rechne und beachte dabei die Vorrangregeln.

Toa5-1?2 A E oA
573 57 =6 6°%
b)3-2+4 ~ < 2 -—
b) 35+ P R v
4
03:2+47 2
d) 4%_5% .3 Arbeite Sc

fiir Schritt!

Vergleiche die Rechenwege von Luca und Anna.

12 Gegeben ist die folgende Rechnung:

Wie wiirdest du rechnen?
Besprich deine Uberlegung

n. ?
Schréibe deutlich!

Gut leserliche Briiche
2 machen die Arbeit
3 einfacher!
e

H2

(e Da brauche ich
B ktk\._:\“\, Y !

S viel Platz ...

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

egeln auch

chnen mit
zahlen

anwenden konnen

herheit bei
umfangreicheren
Rechnungen mit
Bruchzahlen gewinnen

rr

Vorrangregeln

Die Rechenreihenfolge
ist auch bei ldngeren
Rechnungen mit
Bruchzahlen festgelegt.
Als Merkwort hilft dir
«Klampustri”:

1) Klammern

2) Punktrechnungen
~und :

3) Strichrechnungen
+und -

4) von links nach rechts

Lange Rechnungen

Bei langeren Aufgaben
mit Bruchzahlen verliert
man leicht den Uberblick,
daher ...

- Schreibe ordentlich!

- Nimm dir Platz, auch fiir
Nebenrechnungen!

- Je geduldiger und
konzentrierter du
vorgehst, desto weniger
Fehler passieren!
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losunge~ ~-- Seite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Addition und Subtraktion von Bruchzahlen
Rechne und gib die Ergebnisse in der einfachsten Form ar'

5.3 3_5
Vet 9% %

Finde den Fehler!

H2
' Erkldre Philipp in einer Kurzmitteilung,

was er falsch gemacht hat.
Dann lose die Aufgabe selbst richtig.

Ein Theatersaal hat 108 Sitzplitze.

1 Zwei Drittel der Pldtze sind
11

Wie viele Platze sind noch f

0 6:%

der einfachsten Form an.

0 3%:%

Schreibe die Rechnungen an und lése sie.
H1
1 a) Berechne das Produkt von drei Viertel und neun Zehntel.
b) Berechne die Summe von zwei Drittel und dem Kehrwert von vier Fiinftel.

c) Berechne die Differenz von achteinhalb und dem Zehnfachen von zwei Neuntel.

84
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Gleichungen und

Aquivalenzumformungen

lch wmunltpli

Mathematik!

Aev Hubschva

h )\
> \% ‘
Abevr Aas (st Fuvr mid Q
wohl zu schwer aber Pl Ae
her i

fiv Aich ... Huwsc

ia unGecuca an. RR

Schaut euch den Comi

"1 Dann lést die Aufgaben.

12

der Formel haben?
inn?

viele Zusammenhdnge mit Formeln beschrieben.
tihr?

rt passt zu diesem Comic?
Kreuzt an.

[0 ,Morgenstund “ hat Gold im Mund."
[0 ,,Hochmut kommt vor dem Fall."

1 ,Wer andern eine Grube grdbt, fdllt selbst hinein."

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

tz
ewn G1

- 7 10 Meter Baumhg,
Weillt Au, Aewm Faktd Pu arm-up
Aas st veine ) ) Aas Pro
(
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Platzhalter und Variablen

Bestimme den Wert der Platzhalter.
Ht Lies die Rechnungen laut und sprich ,wie viel” fir B/A/@®.

a) 35+ W =40 c0@®@+4=11
.=‘S-— .:
b) 20 + A =23 d10-m=2

Bestimme den Wert der Variablen.
H2

2 a)6+x=10 b) 18 - x=11

X=_ X =

Symbolische Darstellung von Gleichungen
Finde jeweils die passende Gleichung.

Stelle die a Jenen Gleichungen mit Hilfe
i1 von Waagenmodellen wie in Aufgabe 345 dar.

Dann bestimme den Wert der Variablen.

a)f+2=4 b)3-z=6

d)t+4=2-t+2

Erarbeitungsteil




Umformung von Summen

Finde jeweils Gleichungen zu den Bildern.
H1 Lése sie mit Hilfe von Aquivalenzumformungen.

aquivalent

a) en konnen

eibweise bei
dauivalenzumformungen

Du darfst
links und rechts

Umformung
X+2-2=§5-2 gleich viel wegnehm

von Summen

Verwende die Umkehr-
operation zur Umformung.
Die Umkehroperation

der Addition ist die
Subtraktion.

Schreibweise
Aquivalenz-
umformung

Schreibe die Operation,
die du durchfiihren
willst, rechts neben die
Gleichung hinter einem
Schrdgstrich:

x+10=50 /-10

Das .,/ - 10" bedeutet,
dass du im nachsten

Rechenschritt links
und die ,kurze Schreib und rechts die Zahl 10

Berechne jeweils den Wert vo
Yo a)x+2=10 Q3+
b) x+7=12

Vergleicht die beiden Lésu

o Findet Vor- und Nachteile

subtrahieren wirst.

aquivalent

0
000
—;.:—

Bere ils den Wert der Unbekannten.

2 ) b+3=9 f) a+15=35 k) c +100 = 2 000 Der Ausdruck ,aquivalent”
- ~ - ~ N ~ kommt aus dem
b) x+2=20 9 4+y=100 D a+99=150 Lateinischen und
) y+5=23 h)10+b=75 m)b +209 =1325 bedeutet ,gleich”
d)1+2=80 ) y+20=23 n) 52 +x = 290 bzw. .gleichwertig".
e 4+c=15 j) 5+z=100 0) 1320 +n=5000
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Umformung von Differenzen

Finde jeweils Gleichungen zu den Bildern.
71 Lose sie mit Hilfe von Aquivalenzumformungen.
12 aquivalent
a s kénnen
» _
EN
L,ﬂ

obe durch

aurchfiihren konnen

Durch die
x-1=3 +1 @
L Plusrechnung
verschwindet di Umformung
X -1+1=3%+1 = ' _
ol T (;fz 0 Minusrechnyng! von Differenzen

Die Umkehroperation
der Subtraktion ist
die Addition.

Probe durch
+2 Einsetzen
o Setze den berechneten

Wert der Unbekannten
in die Gleichung ein.

&

Wenn links und rechts

's das Gleiche herauskommt,

hast du richtig gerechnet.

Berechne jeweils den Wert von x.

o x-1=7 9 x-1 A QS Beispiel:
b) x-5=4 d) x f)xa=1255 X_5:2 [+5
x=7
EEL] Berechne zuerst den Wert Q Probe (fir x = 7):
«> Dann fiihre die Probe dur erechneten Werts aus. 7= g = g
2=2v
a Y- F=15
1§ = 15:/
Fachbegriffe bei
o) - 516 = 285 der Subctlraktlon
Minuend ...
N h) b-6915=7000 Zahl, von der
94 ) M4 +n=1203 abgezogen wird
Subtrahend ...
Berechne jewel ert der Unbekannten. Zah, die abgezogen wird
H2
2 a) x+258=63,2 e) f-1,7=23.2 i) c+13,772 =151 Differenz ...
b) 13,9+y=157 f) 1-258=13,5 ) 17,54 +n =17,662 Ergebnis der Subtraktion
c) r+14,15=37,392 g)n-16,322=13,5 k) j- 87,329 =13,681

d) 345,78 +m=95568 h)z-2512=163,13 ) b-12,2=4,25
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Gleichungen und Aquivalenzumformungen — Textaufgaben
E Umformung von Produkten

Finde jeweils Gleichungen zu den Bildern.
H1 Lése sie mit Hilfe von Aquivalenzumformungen.

Statt ,,2 - x" .
schreibst du W, 1SSen .
einfach ,,2x"! Umformung

von Produkten

Die Umkehroperation
der Multiplikation ist
die Division.

Schreibweise
ohne Malpunkt

Es ist iblich, bei der
Multiplikation einer Zahl
mit einer Variablen den
Malpunkt wegzulassen.

............................................ . Statt4.xoderx.4
Berechne jeweils den Wert v schreibst du kurz ,4x".

Y a) 2x=10 e) 3x Du sprichst: ,vier x"
b) 4x =32
©) 6x =60 InteresSant
d) 9x =99 Vor 4 000 Jahren ...

Berechne jeweils den Wer
w2 Tipp: Mach Neben,

12

) 3x=13,8
) 8x=116,8
k) 15x = 55,5 " ) .
Agyptische Mathematiker
b 7x=163]1 konnten bereits im
B e 2- Jahrtausend vor
Be ert der Unbekannten. Christus Gleichungen
H1 A H
" a)5x=18, d) 6,4x = 96 g) 0,28x = 0,812 durch Aquivalenz-
umformungen Losen.
b) 7x =224 e) 39x=78 h) 0,17x = 3,315
c) 15x =46,5 f) 72x =36 i) 0,47x=2,162

j) KNOBELAUFGABE
Andere die Aufgabe in a) so um,

dass du fur x die Zahl 7,28 erhaltst.
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Umformung von Quotienten

Finde jeweils Gleichungen zu den Bildern.

H1 Lése sie mit Hilfe von Aquivalenzumformungen.

aquivalent
kénnen

chreibweise

wenden konnen

C

Die Umkehroperation
der Division ist die
Multiplikation.

Geteilt durch zwei (:
und mal zwei (- 2
heben sich auf! Umformung

vorn Divisionen

Bruchschreibweise
bei der Division

Es ist tiblich, Divisionen
als Briiche anzuschreiben.

Statt x : 4 schreibst du
bei Gleichungen kurz

Xun
wy -

Berechne jeweils den Wert von x Du sprichst: ,x Viertel"

Y oa3=4 d3=6
b) =3 e g=7
0 3=15 f) Probe durch Einsetzen

Wenn links und rechts

Berechne zuerst den Wert 4 das Gleiche herauskommt,
#2  Dann fiihre die Probe dur . hast du richtig gerechnet.

12

C
a) £=10 y_ :
A 1=20 /5
DT y =100
0 3=2 Probe (fiir y = 100):
100 _
5 =20
Berec i t def Unbekannten. 20 =20V

n, wenn es dir hilft!

a) x:3= x:0,8=62 i) x:6,9=215,72
b) f) x:0,5=21 J) x:2,4=13]15
c) x:5=26,5 g) x:03=17 k) x:78=352.27
d) x:7 =44, h) x:0,9=23 ) x:51=71755

m) KNOBELAUFGABE
Andere die Aufgabe in a) so um,
dass du fiir x die Zahl 70 erhaltst.
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Mehrschrittige Aufgaben [6sen

Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.

H2

Y a)2x+4=10

Rdume zuerst auf.
Bringe alle Zahlen
nach rechts!

b) 3x + 6 =21 e) 4x-1=23
c) 2x+5=13 f) 7x-5=44
d) 5x +10 =45 g) 2x-15=21

Vereinfache die Terme.

3 a) 2x+x+4
- 2Xx+X+4=3x+4

b) 5x +3x -6

C) x+8+x 2x und noch 1x
d) 9x - 2X + X macht 3x!
e) 15+2x+3

f) 3+x+5-x

Eld4 Fasse zuerst jeweils Zahlen und Unbeka
Ho Dann berechne den
Wert der Unbekannten.

a) 2n+6+3n-5=41
b)c+8+5+3c=25
c)6+2a+5-a=17+3
d) 4x-2x+18-3=19

Berechne
Dann fiihre

d)8=6+7

e) 45=8x-1 M
f) 62 =52+ 2x }'éé»
g)19=%—5

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

insetzen des berechneten Werts aus.

2x| + 4|=|10| |/H4
gen
reren

rmungsschritten

Mehrschrittige
Aufgaben l6sen

1. Vereinfache die
Gleichung!
Beispiel:
4+5+4x-x=15
9+3x=15

2. Bringe alle
Unbekannten auf
eine Seite, die Zahlen
auf die andere!

Beispiel:

9+3x=15 /-9
3x=6
3. Berechne die
Unbekannte!
Beispiel:

w
x X
I on
N O
~
w

Seiten vertauschen

Das ,Ist gleich"-Zeichen
bedeutet, dass die linke
und die rechte Seite
gleich viel wert sind.
Also darfst du sie ohne
Weiteres vertauschen!

) 14+3=5x+2

i) 25=6+§—3

) 4-12=x+8+x

1) 35-6-2=4x+x-12
) 6-(8-2)=x-3
m)22x+4-15x=9-2
M13-4=2+3

Beispiel:

15=x+3 / —
x+3=15
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English Corner

Solve the equations.

H2
2 3) 4x=57-13 b)20=§ OX+7+4x+12-2x=22

Find the value of x.
H2
A 13-4:2=2x-5 b)g-21=15 15-(2+6)=7%

Extra: Zalley “+s. [

Texte und Gleichungen

H1
2 a) Verbinde die Texte mit den passenden Gleichu

Das Dreifache einer Zahl betragt 60.

3x =60 a-3=60

Addiert man 3 zu einer Zahl,
so erhalt man 60.

b) Berechne den Wert der V.

H1 ft!

a) Multipliziert man Lisa i ﬁ man 28.
b) Addiert man zum D, L ahl 5, so erhalt man 33.
hl mit 8. Davon subtrahiert er 13 und erhalt 75.
groBer als 17.

von 72, und du erhéltst das Dreifache von Ninas Zahl.

athematik?

icus fordert einen Herrn aus dem Publikum auf:

.Denken ine Zahl. Verdoppeln Sie lhre Zahl. Zihlen Sie 10 dazu.
Jetzt subtrahieren Sie das Zweifache Ihrer zuerst gedachten Zahl

vom Ergebnis. Am Ende dividieren Sie durch 2.

Sie erhalten die Zahl 5!"

Der Herr ruft verbliifft: ,Sie haben Recht! Sie kénnen wirklich zaubern!"

Kannst du den Trick von Zauberer Magicus erklaren?

92 Erarbeitungsteil  PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Gleichungen zu Textaufgaben finden

Sandro besitzt zwei Schachteln mit je gleich vielen Murmeln. RR
#1 Heute hat er noch 15 Murmeln geschenkt bekommen.
Jetzt hat er insgesamt 95 Murmeln.

Wie viele Murmeln sind in einer Schachtel?

Schachtel + Schachtel + 15 = 95 Skizze: 95

S+8+15=95 ‘ x| T [x
28 +15=95 [-18
28 =80 [:2 Gleichung: Gleichungen zu
< =40 2x + 15 = 95 Textaufgaben finden
2 =280 Meistens werden die
PRIiPP 4. 11 einer Schachtel sind 44 wesentlichen Teile einer
40 Murmeln. Textaufgabe zundchst

mit Hilfe von Gleichungen
in die Sprache der

Vergleicht die Losungswege <

von Philipp und Julia. Mathematik iibersetzt.

Findet bei beiden Methoden Vor- und Nachtei Beispiel:

Besprecht eure Uberlegungen mit anderen. Text: In ei Bus sit
ext: In einem Bus sitzen

42 Leute. Darunter
Finde Gleichungen zu den Aufgaben un ‘ol
n

—_— . R befinden sich Kinder
K1 Hinweis: (x) kennzeichnet Vorschldge,

. . VS und 35 Erwachsene.
welche Gréf3e du als Variable ki t! Q Wie viele Kinder
Q befinden sich

im Bus?

a) Willi bezahlt fir drei Limo
Das Wurstbrot kostet 1,50
Wie viel kostet eine Limona

b) Elke kauft zwei T-Shirts u

\ mathematischer Text:
neH Q

14,90 x Kinder + 35 Erwachsene

Sie bezahlt 69,70 €. =42 Leute
Wie viel kostet die Hose Gleichung:

c) Ein Wagen wiegt 20 Vi ten (X) den. x+35=42 /-35
Mit den Kisten wie en Kg. x=7

Wie schwer ist eine Kis Antwort: Im Bus befinden

sich 7 Kinder.
_ Wahl der Buchstaben
-1 Fin Du musst nicht immer x
12 Tochter und ihrem Enkel in den Zirkus. als Variable verwenden.
i eiskarten um je 28 € und eine Kinderkarte. Oft verwendet man
Wie vi ine Kinderkarte, wenn sie 71 € bezahlt? auch passende
b) Ein Foto mit Elefanten kostet 9 €. Anfangsbuchstaben.
Der Zirkus nimmt damit heute 324 € ein. Beispiel:
Wie viele Fotos wurden gemacht? k+35 =42
c) Fur die Abendvorstellung wurden 214 Karten verkauft, ... k fiir Kinder

286 Pldtze hat der Zirkus.
Wie viele Platze blieben frei?
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Textaufgaben zu Gleichungen erfinden

Vervollstindige die Textaufgaben zunichst so,
dass sie zu den angegebenen Gleichungen passen.
AnschlieBend l6se die Aufgaben.

H1
12

a) x-15=72
Mira kauft ein. A\;l'lmbkd“ﬁcmé
Sie bezahlt ... Ie beza T?&' .
b) 100 = 3x + 10 Jetzt hat sic noch BGY.
= Wie viel Geld hatte Sie
Jeden Tag werden
100 Packungen Milch geliefert... x-15 = 72
Q5-4=5 X = §7

Beim Wandertag geht nur
die Halfte der Kinder mit.
Auf dem Weg verirren sich ...

d) x+6-3=25
Einige Menschen sitzen in einem Bus. Bei einer
e) 35x +5-82,5=636,5

Ein Elektriker verrechnet 35 Meter Kabel und

#: Sie Watte 87

Erfinde Textaufgaben zu den folgenden Glg
Verwende dabei das angegebene Thema.
AnschlieBend lose die Aufgaben.

H1
12

a) Thema ,Perlenketten”: 4x + 5
b) Thema ,Geld": x - 19,90 = 30,1Q
¢) Thema ,Teilen": 7 = 53

d) Thema ,Sitzpldtze im Zug":

Findet den Fehler! RR

H1 Felix sollte eine Aufgabe -5 =22 finden.
3x -§5= 22
Frieda T Sie noch § € aus.

or? 71:

cht? Schreibt ihm eine Kurzmitteilung.

e so auszubessern, dass sie richtig wird.
ie moglich aus.

) FORSCHE WEI
Erfindet jeder selbst eine Aufgabe
zu der oben angegebenen Gleichung und l6st sie.
Nehmt jeder ein anderes Thema als das von Felix.
Vergleicht eure Ergebnisse in der Klasse und
wahlt die ,beste Textaufgabe der Klasse" aus.

94

n
benen
gen
er

xtaufgaben

den kénnen

xtaufgaben
erfinden

Achte darauf, dass alle
Zahlen der Gleichung in
deiner Textaufgabe
vorkommen.

Die Variable steht fiir
die Zahl, nach der
am Ende deiner
Textaufgabe gefragt
werden soll.

Einfach ist sicher

Wenn es dir schwer fallt,
eine interessante Aufgabe
zu einer Gleichung zu
erfinden, dann erfinde
zunachst eine langweilige
Aufgabe. Schreibe zu jeder
Zahl einen Satz und frage
am Ende nach dem x.

Beispiel:

Gleichung: 15 -x=8
einfache Lésung:

»15": Tobi hat 15 Bausteine.

.— X": Er verschenkt
ein paar davon.

.8": Jetzt hat er nur mehr 8.

~Frage nach x":
Wie viele Bausteine
hat Tobi verschenkt?
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Ratsel mit Balkenmodellen [0sen

Lése die angegebenen Aufgaben mit Hilfe

H1 eines Balkenmodells und einer Gleichung.

ei gen zu
a) In eine Schulklasse mit 24 Kindern gehen n mit Hilfe

doppelt so viele Madchen wie Buben. alkenmodellen
Wie viele Buben gehen in diese Schulklasse?

Buben X l 3x =

Madchen x| 1 [x] | X =

#: 8 Buben sind in der g
b) In einem Bus befinden sich dreimal so viele Erwachsene
Wie viele Kinder befinden sich im Bus,
wenn es insgesamt 36 Leute sind?
c) Peter sammelt Briefmarken.
Sein Freund Frank hat doppelt so viele Briefi nwie e
Simon hat sogar dreimal so viele.

nden und losen konnen
Balkenmodelle

zeichnen

(gezeigt am Beispiel 379 a)

1. Zeichne einen
senkrechten Strich und
schreibe auf, was du
darstellen willst.

Buben
s Mddchen

2. Beginne oben bei
Q den Buben: Sind es

Zusammen haben die drei Buben 192 Brie

Wie viele Briefmarken hat jeder der drei?
Lose die angegebenen Aufgaben mit H mehr oder weniger als
1 eines Balkenmodells und einer Gleichu Madchen? - weniger

Zeich L i
a) In einer Schulklasse mit 25 efi kf:i:ng: ;asltlzeer:nen
um drei Buben mehr als M3 )
Wie viele Mddchen und Bub s% Buben [
\ Mddchen

/'}79,

Buben X 2x + g /-3
3. Zeichne jetzt die Anzahl
Madchen ﬁm /-2 der Mddchen: Es sind
genau doppelt so viele
X =11 wie Buben. Nimm also
zwei Buben-Balken.
A: In chen und 14 Buben. Buben ]
Médchen 1]
b) In eine en Goldfische und Karpfen.
e in diesem Teich. 4. Die Summe der Kinder
men in dem Teich, ist bekannt: 24.
m acht mehr sind? Beschrifte sie.
) ote und blaue Gymnastikballe.
" Es gi mebhr rote als blaue Balle. __B”be” E— } 24
Wie viele r le gibt es, Mddchen [T

wenn es insgesamt 45 Gymnastikballe gibt?

d) Ida, Gerda und Anita sammeln Schneckenhduser.
Zusammen haben sie 47 Hauser.
Gerda hat um 3 Hauser mehr als Ida, Anita hat um 5 mehr als Gerda.
Wie viele Schneckenhduser hat jedes der Kinder?
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Einfache Aquivalenzumformungen
Berechne jeweils den Wert der Variablen.

H2

> a)5x=20 On-4=8 e)b+65=2§
b) c+2=10 d)$=9 f) 24u=148

Mehrschrittige Aufgaben losen
Berechne jeweils den Wert der Variablen.

H2

?a) 2xx+5=17 0 5-10=4

b) 8y +12 =132 d) 9z2-10 =89

Berechne jeweils den Wert der Variablen.
H2

2 3) 3x+2-1+x=26:2
b)16-4-2=x+2+2x

Textaufgaben
Finde eine Gleichung zur Au

H1
12 Sigrid kauft x Kerzen und bez

Eine Kerze kostet 3,90 €.
Wie viele Kerzen hat Sigrid

H1
12 Hans ladt eine Wasc

Ein Elektroherd wiegt
Wie schwer ist di

genden Gleichungen.

c) 12z =96

t Hilfe eines Balkenmodells und einer Gleichung.
H1
12 a) Im Zirk ein Affe auf einem Tiger.

Sie stellen si¢h gemeinsam auf eine Waage und diese zeigt 63 kg an.
Wie schwer ist der Affe, wenn der Tiger 8-mal so schwer wie der Affe ist?

b) Kapitan Jack teilt seine Beute mit den Matrosen Joe und Jim.
Jack bekommt doppelt so viel wie die beiden anderen.
Wie viel bekommt jeder, wenn der Schatz 132 Gulden betragt?
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Direkte und indirekte

Proportionalitat

Aver ist doch etnbach: »En Wemdever brancht

yEne Anamas kostet 4 €, 4 Stunden bis zuwliiolel
wie viel kesten zwel?” Wie lamge branc | |
- )
Nicht Aie Aubgabe, -\ ] wel Wandever?
- 1
Ale Aewumter! —~ oSt At vir \ SN

Aapel hellenw?

=V =4
ol

> Ay

oppelt so Vicle
b 30 viel Zeit!

a)

—

Alles klow, Aas ist eine Falle!
Zwel Wamdever helben
Jor Zusammen, also wivd
Ale Zeit nicht mely,
sondevn weunigev. ;‘,}
( =]

Vevstelhst An? \

lia und m Vater an. RR

desto weniger lang brauchen sie dafiir."
O richtig O falsch

d) Was haltst du von der Losung des Vaters?
Wie lange meinst du, dass die zwei Wanderer brauchen werden?
Rechnet und besprecht eure Uberlegungen dazu in der Klasse.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Multiplizieren und Dividieren mit Dezimalzahlen
Rechne auf zwei Kommastellen genau.

H2

1 a)12,5-1.3 b) 46:2
8173-04 75:3
22,607 - 2,31 12,5:5

Direktes Verhaltnis
Ein Sack Sand wiegt 35 kg. Wie viel Kilogramm wie

a) ... 3 Sacke Sand? b) ... 5 Sacke Sand?

1 kg Tomaten kostet 1,40 €. Wie viel kosten ...
H2

2 a) ... 2 kg Tomaten? b) ... 0,5kg To

Lése die Aufgaben.

H1
12 a) Edi kauft eine 1,6 kg schwere Mel
Wie viel bezahlt Edi, wenn die Mel

b) Ein Zug hat vier Persone
Insgesamt hat der Zug 3
Wie viele Sitzpldtze hat ei

emperaturverlauf eines Tages.

Temperatur [°C]

hatte es 15°C ?

N
d) Wie nennt man den Hochstwert 15°C ..n........
in einem Diagramm? | AL

Kreuze an und erklare auch
die anderen beiden Begriffe.

[J Minimum [ Maximum [ Mittelwert

Erarbeitungsteil




Direkte Proportionalitat berechnen

Lése die Aufgaben in zwei Schritten mit Hilfe einer Tabelle.

> a) Ein Zug mit drei Wagons bietet 216 Sitzplitze. fir Aufgaben
Wie viele Sitzpldtze bietet ein Zug mit fiinf Wagons? ten

216 rtionalitat
erwenden konnen

Direkt proportional

Zwei GroBen sind direkt
proportional zueinander,
wenn sie sich bei einer
Anderung gleich verhalten.

e
K

Wagons | Sitzpldtze

TIg 2:3 '
N —

Je mehr Wagons,
desto mehr Sitzpldtze!

Die Wagons und Sitzpldtze stehen also in
einem direkten Verhdltnis zueinander.
Man sagt auch:

Sie sind direkt proportional.

Es muss gelten:

Je mehr, desto mehr ...

b) Ein Schiff hat vier Rettungsboote. und

Darin finden insgesamt 48 Menschen PlatZ: s Je weniger, desto weniger ...

Wie viele Menschen haben in sieben Ret

c) Die Seilbahnfirma erneuert die Sitze N _
Das sind insgesamt 84 Sitze. & Schreibe eine Tabelle wie
Wie viele Sitze hat die ganze Seilbah . Q in Aufgabe 394 gezeigt

Q und rechne Schritt fiir
' .
Lése die Aufgaben in zwei Sc \ Schritt.

H1 . . Wende in beiden Spalten
2 a) Andrea bezahlt fiir 4 kg Apfe Q immer die gleiche
Wie viel Euro bezahlt Tanj nnsien N Rechenoperation an.

Apfel (kg)‘ Preis (€) #
: |

Mit Tabellen rechnen

J

Direktes Verhaltnis

2 kg

Statt direkt proportional
kann man auch sagen:

c) Pablo bezah .90 € fiir 6 kg Marillen. «Die be/:den' GréBen
Wie viel kosten 2,5 kg Marillen? stehen in direktem

Verhdltnis zueinander."
d) Luisa kauft 3,2 kg Kirschen um 9,28 €.
Wie viel bezahlt Hanna fiir 1,3 kg Kirschen?

e) Erfinde selbst ein dhnliches Beispiel und lose es.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 99



Direkte Proportionalitat im Alltag

Sieh dir das Rezept von Omas Kartoffelsuppe an.
7422_ Dann lose die Aufgaben.
Kartoffelsuppe -
| Zutaten for 4 Portionen
& 309 Butter

| 2009 Zwicbel
| 3009 Lauch
2209 Kartoffeln
860 ml Gemdisebrihe
140 9 Schlagobers
ctwas Petersilie

a) Berechne die Zutaten fiir 3 Portionen.
b) Berechne die Zutaten fiir 10 Portionen.
c) Lisa will 2 Portionen kochen.

Sie sagt: ,Dafiir brauche ich nicht lange!
Das kann ich ganz einfach so ausrechn

Welche Idee kénnte Lisa haben?
Uberlege und rechne auf Lisas Art.

Lose die unten stehenden Aufgaben zuers

1. Entscheide dann, ob das Ergebnis im Allta

Hi  Begriinde deine Entscheidung mit Hilfe de
Hinweis: Die meisten Zahlen in di 1

beruhen auf Néherungs

Mengenrabatt, Ermiid
natirliche Grenze, e

a) Eine Packung Taschentiich
(1) Berechne den Preis
(2) Wird die GroBpack

b) Hanna kann in eine

viel kosten?

laufen.

(2) Kann
c) Die Rau

kleiner Apfelbaum.
Viertelstunde,

um einen r Apfel zu pfliicken.

(1) Wie viel Apfet¥fliickt Rudi in 10 Stunden?
(2) Kann diese Menge stimmen?

e) % kg Suppennudeln kostet 90 Cent.

(1) Wie viel kostet die 1-kg-Familienpackung?
(2) Wird die Familienpackung tatsdchlich so viel kosten?

e ortionalitat
fgaben
n konnen
Grdmzen von direkter
' rtionalitat in der
litdt kennen und

begriinden kénnen

Direkte Proportionalitait
im Alltag

Meist sind berechnete
Werte nur Naherungen,
die uns helfen, etwas
abzuschatzen.

Bei den folgenden
Sachverhalten allerdings
funktioniert das

Modell der direkten
Proportionalitat
tiberhaupt nicht:

Mengenrabatt

Beim Kauf von groBen
Mengen gibt es
Vergtinstigungen.

Ermiidung
Menschen und Tiere
konnen nicht immer
das gleiche Tempo
durchhalten.

Natiirliche Grenzen

Anita braucht 1 Minute
fiir das Lackieren ihres
Fingernagels.

Sie lackiert in 30 Minuten
aber nicht 30 Nagel,
sondern nur 10, mehr
Finger hat sie namlich
nicht.
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Direkte Proportionalitat - Darstellung

Je mehr Schokolade, desto mehr Kalorien!
H2

#3 a) Erganze die Zahlen in der Tabelle links unten.

b) Zeichne zu jedem Wert einen Punkt im Diagramm rechts.
c) Zeichne eine Gerade durch die Punkte.

d) Eine Tafel Schokolade (100 g) besteht
aus fiinf Reihen mit je vier Stiicken.
Berechne den Kaloriengehalt einer Reihe bzw. eines Stiicks.

e) Wie viel Kalorien haben 30 g Schokolade?
Lies den Wert aus dem Diagramm ab.

A Kalorien [kcal]
500
Schokolade Kalorien
204 400
40g 300
60g 200
809 100 $
100g | 500 kcal ﬁ
0

100 g Salzstangerl haben 350 kcal.

H1
12 3) Erstelle eine Tabelle von O

Arbeite mit Abstanden von

b) Zeichne die Werte aus a) in elif¢’u ei Q
Verbinde die Punkte dur Gerade. \
eln. Q

Das Diagramm zeigt den N

> Lies die Kalorien der

200 2 Apfel:

% Apfel:

3 Apfel:

1% Apfel:

2% Apfel:

Apfel
[Stiick]

0 1 2 3

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

N

nl gramme
i bzw. Werte
s ablesen konnen

irekte Proportionalitat
Diagrammen
erkennen bzw.
darstellen kénnen

Punktdiagramm

In einem Punktdiagramm
werden Werte als Punkte
einzeichnet.

I y-Achse

» x-Achse

Direkt proportional

Ist das Verhaltnis
zwischen den GréBen der
x-Achse und der y-Achse
direkt proportional,
liegen die Punkte immer
auf einer Geraden.

Vorsicht mit Schokolade
und Knabberzeug!

Kartoffelchips sind als
Zwischenmahlzeit nicht
geeignet. Mit einer kleinen
Packung nimmst du mehr
als ein Viertel deines
Tagesbedarfs an Energie
zu dir.
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Fermi-Aufgabe: Blinzeln

Unter ,,Blinzeln" verstehen wir das schnelle SchlieBen und Offnen der Aug

Ein anderer Name daftir ist auch ,Lidschlag”, weil dabei die Augenlider
kurz geschlossen und dann wieder ge6ffnet werden.

Am Tag wird das Auge so vor dem Austrocknen geschiitzt.

Im Schlaf, wenn die Augen geschlossen sind, blinzeln wirﬁc.

a) Wie oft blinzelst du an einem Tag?
Lose die Aufgabe mit der Fermi-Methode:
Schatze alle Zahlen, die du brauchst, grob ab.
Rechne mit Zahlen wie 1, 10, 100 oder 1 000
und berechne daraus ein Uberschlagsergebnis.

b) Wie oft blinzelst du an einem Tag?
Lose die Aufgabe so genau wie maoglich.
Unterschiedliche Menschen blinzeln verschiede
Sammle Daten, wie oft du in einer Minute blin
Berechne dann das Ergebnis so genau wie mog
Beschreibe deine Vorgehensweise.

¢) Vergleiche deine Ergebnisse aus a) und b

d) Schreibe auf: Wo findest du bei deinen Ub
aus a) und b) Sachverhalte von ,direkis

H3
Wie viel bezahlt Hanna f{

Finde die Preise fiir 10 Bl

Bleistift-Preise (Eing na kauft 10 Bleistifte.
ler-Packung Ser-Packung a) Wie viel bezahlt sie, wenn sie 10 Einzelene Stifte kauft?
b) Wie viel kosten zwei Ser Packungen?

Suche die Ldsungen im Diagramm und in der Wertetabelle.

Wertetabelle

Kauf: Kauf:
nur ler [lerund Ser
1,00€ 1,00€
2,00€ 2,00€
3,00€ 300€
4,00€ 4,00€
5,00 € 4,50€
6,00 € 5,50€
7,00€ 6,50 €
8,00€ 7,50€
9,00 € 8,50€
10,00 € 9,00€
11,00 € 10,00 €
12,00€ 11,00€
13,00€ 12,00€
14,00 € 13,00€
15,00 € 13,50€

—#—lerundser

FREEREIB YW ya|lu B wmn e

T T T T T T T 1
8 9 10 11 12 13 14 15

= Diese Datei und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone, Klasse 2 - H.
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Indirekte Proportionalitat - Einfuhrung

Lése die Aufgaben mit Hilfe von Tabellen.

' a) Ein Arbeiter soll 18 Sicke
Kartoffeln alleine verladen.
Ein Arbeitskollege hilft ihm dabei.
Wie viele Sacke muss nun jeder
der zwei Arbeiter verladen?

flir

n zur indirekten
rtionalitat

erwenden konnen

Arbeiter ‘ Sdicke 1 Arbeiter @
1 18 . .
'Zg 2 ? 2’2 2 Arbeiter Indirekt proportional

Zwei GroBen sind indirekt
proportional zueinander,
wenn sie sich genau
umgekehrt verhalten.

Je mehr Arbeiter zusammenhelfen,
desto weniger muss jeder einzelne tragen!

Diesen Sachverhalt nennt man indirektes

Diese Sachverhalte
Verhdiltnis, oder auch indirekt proportional.

miissen gelten:

Je mehr, desto weniger ...
b) Ein Arbeiter soll 15 Kisten alleine auf eine

Wie viele Kisten muss jeder verladen,
wenn drei Arbeiter zusammenhelfen?

und

Je weniger, desto mehr ...

©) Nicole muss 120 kg Apfel aus dem Kg
Wie viele Kilogramm muss jede Pers
wenn ihre fiinf Freundinnen mithelf

Mit Tabellen rechnen

Wird auf der linken Seite
der Tabelle mit einer Zahl
multipliziert, so muss
man auf der rechten Seite
dieselbe Zahl dividieren
und umgekehrt.

Lése die Aufgaben mit Hilfe v

' a) Drei Piraten finden einen Sc

Jeder bekommt 15 Gold
Wie viel hatte der schw
bekommen, wenn er

Umgekehrt proportional

v

1 Pirat

Statt indirekt proportional
(,nicht auf direktem Weg")
kann man auch

umgekehrt proportional
b) Vier Fre innen gemeinsam in der Lotterie und teilen gerecht. sagen.

Jeder bekomriw’416 €.

Wie hoch wadre der Gewinn fiir einen Gewinner alleine gewesen?
c) Nurhan und Beate basteln Tischkartchen fir ein Fest.

Jedes der Mdadchen macht 24 Kartchen.

Wie viele Kartchen miisste Nurhan alleine basteln,
wenn Beate ihr nicht helfen wiirde?
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/weischrittige Aufgaben

Die 2a-Klasse macht einen Ausflug.

H3
12

Dann melden sich aber drei Kinder wieder ab.

a) Uberlege, bevor du rechnest:

#2  Die Kosten fiir den Bus werden auf die Kinder aufgeteilt. b
21 Kinder sind angemeldet, die Kosten betragen 30 € pro Kind.

r indirekten
alitat mit
zweischrittig

Es fahren nun 18 anstatt Kinder | Preis
21 I(inden?l mit. . 21 g 21
Werden die Kosten 1
dadurch fiir jedes Kind <18 g 18

hoher oder niedriger?

b) Berechne, wie viel jedes Kind nun bezahlen muss.

Beantworte die Fragen zuerst durch Ankreuzen.

3 Dann lose die Aufgaben exakt mit Hilfe von Tabellen.

’ a) Familie Thoma hat einen Schutzbunker im Keller.

Der Essensvorrat dort reicht fiir 12 Tage, wenn 3
Wie lange wiirde der Vorrat fiir 4 Personen rei
[ kiirzer als 12 Tage [ langer als 12 Tage

Wie viel muss jeder der sieben Freunde
(1 weniger als 17,50 € [ mehr als 17,-

¢) Musa hat sechs Esel.
Jeder Esel tragt 40 kg Bohne
Ein Esel verletzt sich leider,
daher muss Musa die Last auf die
fnf restlichen Esel gleichm3
Wie viel Kilogramm Bohne
tragt jeder der fiinf Esel nu
] weniger als 40 kg

Schau dir zuerst die A
#3  Dann beantworte di

r eine Gitarre.
€ spart,

VR:
(%3 2.7 5§ - F
315

a) Wie viel musste Frau Lopez sparen, damit sie

das Geld schon nach fiinf Wochen zusammen hat?

b) Wie viel Euro kostet die Gitarre?

104

en Wochen zusammen.

Lo konnen

fgaben mit Tabellen
zweischrittig lésen

Gehe nach dem Prinzip
Mehrheit - Einheit -
Mehrheit vor.

Schreibe eine Tabelle,
wie in Aufgabe 405
gezeigt, und rechne

s Schritt fiir Schritt.
Bei indirekt

proportionalen
Aufgaben musst du in
beiden Spalten immer
die Umkehroperation
anwenden.

Wenn du also links mit
einer Zahl multiplizierst,
musst du rechts dieselbe
Zahl dividieren und
umgekehrt.

Ist das fair?

Sieh dir Beispiel 405

5}5': S = FF noch einmal an.
35 [ Findest du es gerecht,
0 Rest dass Kinder, die sich

abmelden, nichts fiir den
Bus bezahlen miissen?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



/eitaufgaben

Lése die Aufgaben mit Hilfe von Tabellen.

iy a) Ein Arbeiter braucht 6 Stunden, um
Erde von einer Baustelle wegzurdaumen.
Wie lange wiirden zwei Arbeiter dafiir brauchen?

b) Drei Maler brauchen zum Streichen
einer Fassade acht Tage.
Wie lange dauert die Arbeit, wenn nur
zwei Maler die Fassade streichen?

Ein Stadtplatz soll neu gepflastert werden.
i1 Firma Steiner rechnet aus, dass die Arbeit sechs Wochen
wenn vier Arbeiter eingesetzt werden.
Wie viele Arbeiter miissten eingesetzt werden, wenn la
a) 3 Wochen b) 4 Wochen c) 1 Woche
i Stunden:

... fertig sein soll?
b) Kann man das mit einer einfachen R rk
Besprich deine Uberlegungen mit a

Ein Oltankschiff wird im Hafe 's
H1 Das Betanken des Schiffs dauer \
wenn drei Pumpen verwendet \Q

en:
v

Ein Maler braucht zum Streichen eines Zimm

' a) Wie viele Maler braucht man,
um das Zimmer in 15 Minuten zu strei

KNOBELAUF

H1
12

umpen in neun Stunden betankt werden.

Nach n fallt eine der Pumpen aus.

a) Wie lange das Betanken nun?

b) Beschreibe, wie du beim Lésen von Aufgabe a) vorgegangen bist.
Vergleiche deinen Lésungsweg mit anderen.

c) Denke dir selbst eine dhnliche Aufgabe aus und L6se sie.
Dann gib sie jemand anderem zum Ldsen.
Vergleicht eure Ergebnisse.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

dir roportionale
enhange bei
fgaben erkennen
nd losen konnen

Stille Ubereinkunft

Grundsatzlich gehen
wir davon aus, dass alle
Arbeiter gleich schnell
und gut arbeiten.

Im wirklichen Leben
ist das nicht immer so.

Trotzdem liefern einfache
Rechnungen brauchbare
Richtwerte.

Wir nennen solche
unausgesprochenen
Voraussetzungen eine
.stille Ubereinkunft".

Berufswelt ,,Schiff"

P
4

Falls dich Schiffe schon
immer interessiert haben,
gibt es folgende Berufe

fiir dich:

- Als Mitglied der Besatzung
reist du viel und bist
selten zu Hause.

- Hafenarbeiter/innen
kiimmern sich um alles
Organisatorische.

- Schiffskonstrukteur/innen

arbeiten an immer

besseren und sichereren

Schiffen.
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Indirekte Proportionalitat - Darstellung

Je mehr Leute zusammenhelfen, desto schneller ist die Arbeit getan!

H2

H3 0 A Zeit [Tage]
Leute Zeit ‘JA
2 | 8Tage 8 I
4 6
6 4
8| 2Tage 2
10
0O 2 4 6

a) Ergdnze die Zahlen in der Tabelle links.

b) Zeichne zu jedem Wert in der Tabelle
einen Punkt im Diagramm rechts ein.

c) Zeichne eine Kurve durch die Punkte.

d) Wie lange wiirde eine Person fiir die Arbeit br,
Berechne die Zeitdauer in Tagen.

e) Wie lange wiirden fiinf Personen fiir die Az
Lies den Wert so genau wie moglich au

Die Trauben eines Weinbergs soll

it Mit vier Helfern dauert die Ernte

a) Erstelle eine Wertetabelle fiir
1, 2, 4, 5 bzw. 10 Helfer.

b) Zeichne ein Punktdiagram
und trage die Werte aus a)
Verbinde die eingetragenen
durch eine Kurve.

Lies die Gewinnhdhe em Di ab.

H3
12 A Lottogewin rso

4 Mio. a) 1richtiger Tipp:

b) 2 richtige Tipps:

3 Mio. ) 3richtige Tipps:

d) Erganze den Liickentext:

.Je mehr
Lotto-Tipps,
desto
der Gewinn."

2 Mio.

1 Mio.

Anzahl richtiger Tipps

»
—>

1 2 3 4

in
' rtionalitat in
grammen erkennen

di mme
w. Werte
lesen konnen
kKte
bzw. darstellen konnen

Indirekt proportional

Indirekt proportionale
Zusammenhdnge ergeben
im Diagramm

keine Gerade.

Verbindet man die Punkte,
entsteht eine Kurve.

Sie beginnt meist recht
steil, und wird dann
immer flacher.

A Zeit [Tage]

Lellte
0O 2 4 6 810 12 14

Kein Wert bei Null?

Wie lange brauchen
O Arbeiter, um etwas
fertigzustellen?

Werden sie Giberhaupt
fertig?

Auf diese Fragen gibt es
keine Zahl als Antwort,
also kénnen wir sie auch
nicht darstellen.
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English Corner

Solve the proportion problems.

H1

12 a) If three pens cost 14.10 €,
how much will two pens cost?

b) If two rubbers cost 1.84 €,
how much will seven rubbers cost?

c) If five pencils cost 5.45 €,
how much will eight pencils cost?

. kosten

-~ wie viel

Fill in the correct words.

H3
12 a) "The more pencils | buy,

- wie viele
more ...
the__ (more/less) it will cost." mehr

b) "The less paper I buy, less ...
: weniger

the ___ (more/less) it will cost.

Extra: Reac.

H3
Verbinde die Satzanfdng

Was bedeuten die Sprich
Driicken sie immer einen di
Vergleiche deine Uberle

desto langer bleibt er liegen.

desto aufgeregter werden wir.

desto mehr ttintern zeigt er.

desto schdner wird er sie finden. Q '

X

desto gefanrlicher ist er.

desto saPer das Brot.

Je leiser der Schnee fillt, desto mehr will er.

Je weniger Sich ein Feind zeigt, desto schoner die Gaste.
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Direkte und indirekte Proportionalitat

Vorsicht Falle!

H1

2 Nicht alle Aufgaben lassen sich mit Hilfe uf n zur
von direkter oder indirekter Proportionalitat losen.
Kreuze zuerst an, um welchen Sachverhalt es sich jeweils handelt.
Dann lose die Aufgabe rechnerisch.
c.

d indirekten
onalitat
erkennen und
kénnen
[ direkt proportional [ indirekt proportional [ nicht propor

b) Ein Friihstiicks-Ei soll vier Minuten gekocht werden.
Wie lange muss man drei Friihstiicks-Eier kochen? Unterscheidung
[ direkt proportional [ indirekt proportional [ nicht direkte und indirekte
. . - . Proportionalitit
c) Fir das Ausheben einer Baugrube bendétigen zwei Bagger 12 roportl I

Wie lange brauchen drei Bagger fiir diese Arbeit? Lies die Aufgabe genau.
Du sollst sie gut verstehen

na
nal und mit eigenen Worten
d) Vier Kinder teilen eine Tafel Schokolade gerech wiederholen kénnen.

Jedes Kind bekommt sechs Stiick. Stelle dir dann
die folgenden Fragen:

Wie viele Stiick wiirde jedes Kind bekommen
wenn es nur drei Kinder waren?
] ) o ) 1. Gilt bei dieser Aufgabe
[ direkt proportional [ indirekt prop ni - je mehr/desto mehr?
e) Hanna bezahlt fiir fiinf Semmeln 2,45 - je weniger/desto
Wie viel wiirde sie flr sieben Semmeln / weniger?
[ direkt proportional [ indi or ich i Wenn ja, handelt es
sich meist um direkte

Proportionalitat.

2. Gilt bei dieser Aufgabe
- je mehr/desto

a) Ein Arbeiter braucht 3 Stunden, um 15 Meter Zaun zu strei
Wie viele Meter Zaun schafft er in 8 Stunden?

[ direkt proportional [ indirekt proportional [

P10 Taxi-Aufgabe

H1
H2
12

3,80 @

e T km weniger?
: 1,08pro km - je weniger/desto
mehr?

Wenn ja, handelt es

a) Hgns fihrt 2_I<m » piel fur § Kilometer: sich meist um indirekte
\r}1vl.t dgn; Ta Proportionalitat.
ie vie il
A2 4 + 1,08 = 10,56€ 3. Ergibt das alles
keinen Sinn?

b) Wie viel kos 12 Kilometern? ]
Dann ist der Sachverhalt

c) Zw emeinsam mit dem Taxi. nicht proportional.
i cht auf und jeder bezahlt 5,28 €.

hlt, wenn sie zu dritt gewesen waren? Suche einen anderen

Losungsweg!
d) Lisa beza fiir eine Fahrt mit dem Taxi.

Wie weit ist si ren?
Beschreibe deinen Losungsweg und vergleiche ihn mit anderen.

e) Wie weit kann man um 25 € fahren?
Beschreibe deinen Losungsweg und vergleiche ihn mit anderen.

f) Wie weit kann man um 50 € fahren?
Beschreibe deinen Losungsweg und vergleiche ihn mit anderen.
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H3
12

H3
12

Weg/Zeit-Diagramme

Das Diagramm unten zeigt, wie weit Personen
mit ihren Fortbewegungsmitteln innerhalb
der letzten zwei Stunden gekommen sind.

Beantworte die Fragen zum Diagramm.

AWeg [km]
50
40

Fahrrad
30
20
10 // zu FuBB
Zeit [h]
0 1 2

a) Wie viele Kilometer legte die Person,
die das Fahrrad benutzt hat, in zwei Stunden

b) Wie viele Kilometer legte die Person,
die zu FuB gegangen ist, in einer Stunde z

c) Wie weit kam das Moped in einer halbe
d) Wie weit kam das Moped in zwei Stu
e) Erganze den Satz:

Je schneller man sich fortb

desto

Welche Kurve gehort zu wel

Markiere die Namen in der

‘rWeg [km]

60

40

20

eine Stunde Pause.
g war ich noch drei Stunden unterwegs."

Ivan: ,lIch ging
Am Nachmittag wanderte ich weitere drei Stunden."
Kevin: ,Ich war mit Inline-Skates unterwegs.

Nach vier Stunden machte ich eine Stunde Mittagspause.
Dann fuhr ich nochmal drei Stunden."

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

i Stunden, bevor ich zwei Stunden Pause machte.

eg -Diagramme
tieren kdnnen

egriff ,Kurve"
iagrammen kennen

Weg/Zeit-Diagramme
Auf der senkrechten
Achse wird der Weg, auf
der waagrechten Achse
die Zeit aufgetragen.

In eckiger Klammer kann
man die MaBeinheit
angeben, zum Beispiel
[m] fiir Meter oder

[h] fiir Stunden.

Kurve

Linien in Diagrammen
nennt man , Kurven”,
auch wenn es sich um
Geraden handelt.

Geschwindigkeit = Weg/Zeit

Die Geschwindigkeit eines
Objekts kannst du mit dieser
Formel berechnen:

s(Weg)

v (Geschwindigkeit) = T (Zeit)

Einheiten:
- km/h ,Kilometer pro Stunde"
- m/s ,Meter pro Sekunde"
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Direkte und indirekte Proportionalitat berechnen
Lisa bezahlt fiir drei Tafeln Schokolade 5,55 €.

H2
2. Wie viel kosten fiinf Tafeln Schokolade?

Bernd und Timo teilen sich eine Tafel Schokolade.

12 Jeder der beiden bekommt 12 Stiick.
Wie viele Stiick wiirde jeder bekommen, wenn sie die Tafg

a) ... durch drei teilen missten? b) ... durch vier teile

Der Wanderverein plant einen Ausflug und teilt die

H1
2 Wenn 23 Leute mitfahren, bezahlt jeder 19,50 €.
In letzter Sekunde melden sich aber noch zwei

H1
12°a) Wie lange wiirden 9 Arbeiter brauch
b) Wie lange wiirden 144 Arbeiter bra

Auf einer Baustelle arbeiten
H1

12 Die Arbeit wird noch 40 Tag
Wie viele Leute miissten zusa
damit die Arbeit schon nac

Grafische Darstellung
Das Diagramm zeigt,

#1 und MS Mona in zyei Stung

12

zurlicklegt.
fahrt schneller?

langsamer als die MS Mona,
aber schnetidyals die MS Lisa.
Zeichne eine griine Kurve fiir die MS Mary in das Diagramm ein.

f) Kreuze an: Welcher Zusammenhang besteht zwischen Weg und Zeit?

[ direkt proportional ] indirekt proportional ] nicht proportional
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Vierecke und Vielecke

Hi Mial Wie gehits Aeinewm

Not jor
Rechteck? o in ]6, et arm-up 112
S % liegt &% i

' Eigenschaften
nuy v,

12 Rechteck
und Quadrat 114

von Vierecken 113

I3 Parallelogramm —
Eigenschaften 115

4 Parallelogramm —
Konstruktion 116

I5 Raute
(Rhombus) 117
Und wie ist Aaxs bel 16 Trapez 118
Aeinewm GM&\V&&F’ |17 Delt0|d
(Drachenviereck) 119

English Corner 120

Technik-Labor 120

I8 RegelmaBige

Vielecke 121
z 19 Anwendung —
Mafstab 122

Checkpoint 123

Schaut euch den Comi
H1 Dann lost die Aufgaben.

d) FORSCHE WEITER
Wie nennt man die Figuren A, B, C und D in der Mathematik?
Sucht im Internet oder in einem Mathematiklexikon danach.
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Griechische Buchstaben

Ube die abgebildeten griechischen Buchstaben.
H1  Hinweis: Beginne immer beim roten Pfeil!

o

13

Arbeiten mit dem Zirkel
Zeichne das folgende Muster in dein Heft.

it Stelle 4 cm als Radius ein.

Dreiecke konstruieren

Konstruiere die angegebe N
42 Dann gib die GroBe des Q

13
a)a=5cm,b=6,2cm,c Qa=3,2cm,b=4,8cm,c=2,5cm
' Meiecke.
H2  Tipp: Erstelle zuergt eine SKI% Yer du alles markierst, was angegeben ist!

13
b)ya=45cm,b=15cm,c=6,2cm

Berechne die fehlenden GréBen (MaBstab 1: 20).

H2
13

Wirklichkeit:
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Eigenschaften von Vierecken

Beschrifte die Eckpunkte, Seiten und Winkel
71 der abgebildeten Vierecke.

Dann miss die Seitenldngen ab und
berechne den Umfang der Vierecke in cm.

a)

H1
H2
13

(9]

b)

Beschrifte die Seiten und Winkel der a

#2  Dann loése die Aufgaben.

D

ierecke in Beispiel 436 aus.

=
o
c
=
a
—-
o
=

A

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

r richtig

ten konnen

onalen einzeichnen
d abmessen konnen

inkelsumme und
Umfang bei Vierecken
bestimmen konnen

Beschriftung

Wie beim Dreieck erfolgt
auch beim Viereck die
Beschriftung entgegen
dem Uhrzeigersinn.

] N4
R
A 8,

Winkelsumme

In allen Vierecken
betragt die Summe
der Innenwinkel 360°:

o+ pB+y+d=360°

Diagonalen

Jedes Viereck hat zwei
Diagonalen e und f.
Sie verbinden die
gegeniiberliegenden
Eckpunkte.

13



Rechteck und Quadrat

UEE] Der Umfang eines Quadrats betriigt 26 cm.

ii a) Berechne zuerst die Seitenlinge des Quadrats. n MafBstab

13 .
Dann konstruiere das Quadrat. ken und

b) Zeichne die Diagonalen des Quadrats ein. n anwenden
Gib die Langen der Diagonalen in cm an. komnen

Was fallt dir auf? eis und Inkreis,

' nn vorhanden,
Ein rechteckiges Feld ist 52 m lang und 35 m breit. konstruieren kénnen
E% a) Gib den Umfang des Feldes in Metern an. Eigenschaften von
b) Zeichne das Feld im MaBstab 1:1 000 in dein Heft. Rechtecken und
- Quadraten kennen
c) Zeichne die Diagonalen ein und miss ihre Ldngen ab.
Wie lang sind die Diagonalen des Feldes in Wirklichkei
Rechteck und Quadrat
besitzen einen Umkreis
s Der Umkreis geht durch

Ein rechteckiger Tisch ist 1,4 m lang und hat einen Um
H1
2 a) Berechne die Breite des Tisches.

b) Zeichne den Tisch im Maf3stab 1: 20 in dein H

alle Punkte eines Vierecks.
Konstruiere die Vierecke und ihre Umkreise.

Ho Gib jeweils den Radius des Umkreises in c

Viere Beim Rechteck und

i
ahen einen UmkNms! beim Quadrat gibt
& der Schnittpunkt
echtec

b) Rechteck:a=5cm, b=4,5cm nd Qu der Dlalgorllalen den
o abe? f Umkreismittelpunkt U an.

a) Rechteck:a=6cm,b=3cm

c) Rechteck:a=35mm,b=4c

d) Quadrat:a=4cm e) Quadra Qua@

&

58 mm

Konstruiere die Quadrate und

Ha Gib jeweils den Radius des Ink
13

a) a=5cm
b) a=30 mm

e) Besitzen auch Rec

Quadrate besitzen
einen Inkreis

Der Inkreis bertihrt
alle Seiten eines Vierecks.

Der Schnittpunkt der
Diagonalen gibt den
Inkreismittelpunkt I an.

Sammelt alle besonderen Eigenschaften des jeweiligen Vierecks. RR

Ha Dann vergleicht eure Ergebnisse miteinander.
Einigt euch in der Klasse auf eine ,Merkliste".

a) Rechteck b) Quadrat
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Parallelogramm — Eigenschaften

Welche der folgenden Figuren sind Parallelogramme?

H3
> Male sie blau an und vergleiche deine Ergebnisse mit anderen. ra gramme

n konnen
nschaften von
allelogrammen
' nnen kdnnen
Parallelogramm und Rechteck RR
= Findet Gemeinsamkeiten und Unterschiede.
Notiert sie in ganzen Satzen.
Parallelogramm
Ein Viereck, dessen
gegeniiberliegende Seiten

Eigenschaften von Parallelogrammen

H4

3 D parallel sind, nennt man
+Parallelogramm®.
D S C
) Y,
& ¢ b
a) Richtig oder falsch? Kreuze an. o B
A B
a
Gegeniiberliegende Winkel sind glei Gegeniiberliegende ...

... Seiten sind gleich lang.
... Winkel sind gleich groB.

L )
O
O
Die Summe von & und B be . L O
Die Diagonalen stehen normg Ql O Umfang
O
O

Es gilt die gleiche Formel

Die Diagonalen sind gleic O > S
Q . wie beim Rechteck:
u=2-(a+b)

Inkreis und Umkreis

Im Allgemeinen haben
Parallelogramme

b) weder einen Inkreis
noch einen Umkreis.
Wenn alle Winkel gleich

90° sind, sind sie
Rechtecke und haben
einen Umkreis.

a) b) 9] d) Wenn alle Seiten gleich
lang sind, nennt man sie

d bestimme den Umfang.

Erga

H2
13

logrammen jeweils die fehlenden Angaben.

Seite a: 6cm 8 cm 4.5cm 15cm .

Rauten. Eine Raute hat
Seite b: 4cm 5cm 3,8cm einen Inkreis (— 15).
Umfang: 20 cm 54 cm
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Konstruiere die angegebenen Parallelogramme

Parallelogramm — Konstruktion

H2
13

Konstruiere die angegebenen Parallelogramme

H2
13

H1
H2
13

116

und berechne ihren Umfang.

a) a=6cm
b=3cm
« =70°

b) a=2cm
b=3,7cm
x =50°

¢ a=45cm
b=3,4cm
« =125°

d) c=0,5dm

d=0,35dm

Yy = 45°

e)a=5cm
b=6cm
B =120°

f) a=35mm
b =70 mm
B =40°

g)a=0,6dm
b=0,3dm
B =100°

h) b=72mm
c=49 mm
5 =75°

und berechne ihren Umfang.

a)a=7cm
b=3cm
e=9cm
b) a=4cm
b=5cm
e=7cm
c)a=6cm
b=3,5cm
e=8cm
d) a=55mm
b =38 mm
e =33 mm

Vergleiche d

a) a=

#

e)a=6cm
b=3cm
f=4,5cm

f) a=3,8cm
b=3,4cm
f=62mm

g)a=38cm
d=3,4cm
e=62m

h)c=04
d=0,6

lelogramme zu konstruieren.
ogramms.
du alles markierst,

mit anderen.

el mme

n konnen
Wenn ich B kenne,
kann ich mir ot leicht
ausrechnen: '
o =180°-B

C

Konstruktion mit
(\\‘ ei Seiten (a, b) und
=\ nem Winkel ()

Konstruktion mit
zwei Seiten (a, b) und
einer Diagonale (e)

Nutze alles,
was du iiber
Dreieckskonstruktionen
weif3t!

B

dieses Dreieck zuerst !
b)a=6cm,f=75cm, x=110°
c)d=46cm, x=70°f=55cm
da=6cm,e=8cm,f=4cm
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Raute (Rhombus)

Rauten haben vier gleich lange Seiten.

¥ a) Finde Rauten auf den folgenden Bildern und kreise sie ein.

A

Socken Zaun

aften von
nennen konnen

en und ihren
akreis konstruieren

Raute (Rhombus)

Ein Viereck, dessen

Seiten gleich lang sind,
nennt man Raute
(Rhombus).

b) Finde Rauten in deiner Umwelt und fotografiere sie.

Zeichne die angefangenen Rauten fertig.
1 Dann zeichne die Diagonalen e und f ein und gib ihre

13 a_) Q

Rauten besitzen
einen Inkreis.

Parallelogramme: Q Der Inkreismittelpunkt |
Q ist der Schnittpunkt der

Diagonalen.

Rauten sind wie

Konstruiere die angegebene

w2 und berechne, wenn nicht

13 Tangentenvierecke

a)a=4cm
o = 35°

Inkreisradius in cm an.

13 Im Gegensatz zu

mm ©) u=20,4cm Dreiecken besitzen nicht
b =66° alle Vierecke einen Inkreis.
Hierflir miissen spezielle
Kongtrui . Eigenschaften gegeben
> Gi el &, B, y und & durch Abmessen an. sein.

Vierecke, die einen Inkreis

b) b =34 mm € ¢=0,55dm besitzen, nennt man auch
f=5cm e=0,38dm .Tangentenvierecke".
Zu dieser Gruppe gehort
Erginze den Satz. zum Beispiel das Quadrat,
H3 .
=, Je grofier der Winkel « einer Raute ist, aber auch die Raute.
desto ist ihr Winkel B."
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Trapez

Kennzeichne jeweils die beiden parallelen Seiten der Trapeze.

13 schen von
d
enkeligen
- Trapezen nennen
! “
. . reis bei gleich-
Konstruiere die angegebenen Trapeze. schenkeligen Trapezen
i Es_‘. g'l_t: a.!l ¢ o konstruieren kénnen
Gib die Linge der Seite c in cm an.

C
N Trapez
05\\ Ein Trapez ist ein Viereck
a mit zwei parallelen Seiten.
, ! D —f#———C
3. d b
II b
: I
/,\\ A 1 3 B
/9 p Sind die beiden nicht
a parallelen Seiten gleich
a) a=5cm b) a=75cm lang, sprechen wir von
b=25cm b=4,.8cm einem gleichschenkeligen
o =70° o =105° Trapez.
B =50° B = 45°

Untersucht die Eigenschaften

¥ a) Findet gleich lange Sei C Sehnenvierejscke
b) Findet gleich groBe Win Y
c) Findet zwei Winke b w‘
d) Ist das Tr,

A = 3 B B Nicht alle Vierecke
besitzen einen Umkreis.
_ Vierecke, die einen Umkreis
e) lagonalen e und f sagen? besitzen, nennt man auch
f) Besp t eure Entdeckungen in der Klasse. «Sehnenvierecke".
Zu dieser Gruppe gehoren
T2 Konstruiere die an benen gleichschenkeligen Trapeze. zum Beispiel das Rechteck
o Dann zeichne ihren Umkreis ein und gib den Umkreisradius in cm an. und das gleichschenkelige
a) a=8cm b)a=4cm c) a=5,7cm Trlallpez, '-_"Ch;aber das
b=38cm b=26cm b=46cm allgemeine Irapez.
o =55° o =140° e=72cm
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Deltoid (Drachenviereck)

Welche der folgenden Figuren sind Deltoide?

H3 Begriinde jeweils deine Entscheidung.

144 Zeichne drei verschiedene Deltoide.
it Wahle die Seitenldngen selbst.
Tipp: Beginne bei deiner Konstruktion mit den Diagonalen!

Konstruiere die angegebenen Deltoide mit Zirkel u
1 Miss jeweils die Langen der Seiten ab und gib den

a) a=3,5cm b) a=4,8cm
b=5cm b=31cm
e=6,3cm e=4,2cm
So mache a‘l
ich es!

Konstruiere die angegeben
H2 Gib jeweils den Radius des |

a) a=4,2cm 0 a=64cm
b=6,5cm b=8,2cm
e=73cm

nsweise mit anderen.
e Skizze, bevor du mit der Konstruktion beginnst!

a) a= ¢) b=53cm e) a=43cm
b= e=8cm b=3,8cm
f=3,8cm f=6,2cm Yy = 60°

b) a=4,6cm d)a=3,6cm f) a=4,6cm
e=44cm b=49cm b=5cm
f=5cm o =108° B=80°

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

13 e
a) b) 9] d e) @n nennen
n
. ltoide und ihren
kreis konstruieren
konnen

aften von

Deltoid
(Drachenviereck)

Ein Deltoid ist ein Viereck
mit zwei Paar gleich
langen Seiten, die jeweils
nebeneinander liegen.
Die Diagonalen stehen
normal aufeinander.

Ublicherweise beschriftet
man Deltoide wie
dargestellt:

Der Inkreismittelpunkt |
kann tber die
Winkelsymmetralen
gefunden werden:
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English Corner

Read the sentences and find the German translations

1t for the names of the shapes.

a) A quadrilateral has four corners and four sides. Viereck
b) A rhombus has four equal-length sides.

c) A parallelogram is a quadrilateral with
two pairs of parallel equal-length sides.

d) A kite has two pairs of equal-length sides.
Its diagonals form right angles.

e) A trapezoid has one pair of parallel sides.

f) Asquare is a rhombus with four right angles. pair ... Paar

right angle ...

Arectangle i lel ith :
g) Arectangle is a parallelogram wi * rechter Winkel

four right angles.

| 4

Technil- 'Lm’/or

Lést die angegebene myTurtle-Aufgak

: drehe_Tlinks 70
9: gehe 50
10: stift_aus

init
2: stift_ein "bTlau"
: gehe 100 mj
: drehe_Tlinks 70
: gehe 50
: drehe_Tlinks 110
: gehe 100

a) Welche Figur wurd et? zt an
[ Rechteck arallelogramm [] Raute

b) Andert das urs ungllc m, sodass die Schildkréte eine Raute zeichnet.

wie in der abe deten Skizze rechts. g
Plnﬁ o . 70

2: stift_ein "schwarz
3: drehe_rechts 25
4: gehe 70

5: drehe_links ...

=> Diese Datei und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone, Klasse 2 - I.
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Regelmaldige Vielecke

Finde regelmaBige Vielecke auf den Fotos und kreise sie ein.

H3
13

aften von
Bigen Vielecken
n

agelmaBige Vielecke
onstruieren kdnnen
RegelmaBige

Vielecke

RegelmaBige Vielecke
haben:

FuBball

Konstruiere die angegebenen regelmaBigen Vielecke.

H2 . . . .
i3 Beginne mit der Konstruktion des Umkreises.

Dann gehe wie in der Wissensspalte rechts beschrieben vo
a) Funfeck: Umkreisradius r = 3 cm

b) Sechseck: Umkreisradius r = 3,5 cm _ gleich lange Seiten

- gleich groBe Winkel
- einen Inkreis
- einen Umbkreis

o Konstruktion

0 1. Zeichne einen Kreis.

2. Berechne den
Zentriwinkel:
o =360° : Anzahl Ecken

3. Finde die Eckpunkte,
indem du Radien vom
Kreismittelpunkt aus
auftragst.

c) Neuneck: Umkreisradius r = 4 cm

d) Dreieck: Umkreisradius r = 2,5 cm

Konstruiere ein regelmiBiges 12-Eck.

2 Zeichne den Umkreis (r = 38 mm) und aug

In den abgebildeten Vielecken sind alle

H3
H4
13

4-Eck 5-Eck
Beispiel: 5-Eck
a) Bei welchen Vieleck

ittelpunkt schneiden?
riinde sie.

tungen eine Regel fiir Vielecke
Seitenzahlen ableiten?

Ko i aBiges Sechseck nach der unten
H2 erwende als Radius 3 cm.

funktioniert, weil die Seiten eines
leich lang sind wie sein Umkreisradius!

Ly
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Anwendung — Maldstab

Die Parkplitze eines
F Supermarktes haben die Form
i3 eines Parallelogrammes.
Ein Parkplatz ist 4,5 Meter
lang und 2,5 Meter breit.
Die Innenwinkel betragen
jeweils 70° und 110°. k

a) Berechne den Umfang Parkplatze
eines Parkplatzes.

b) Zeichne einen solchen einzelnen Parkplatz im MaB3stab 1: 1@

Patrick besitzt einen Drachen.

H1

#3  Erist 70 cm lang und
13 . .
einen halben Meter breit.
Der Abstand vom Holzkreuz in der
Mitte bis zur Spitze betragt 25 cm.

a) Wie nennt man so eine Figur?

b) Zeichne den Drachen
im MaBstab 1:10.

Eine Sandkiste hat die Form

1 eines regelmaBigen Sechsecks.
H
13

Eine Seite ist 1,2 Meter lang.

a) Berechne den Umfang
der Sandkiste.

b) Zeichne das Sechseck
im MaBstab 1: 50.

¢) Gib den Radius des Uml|
des Sechsecks im Plan

Schach spielen

Schachtisch

insgesamt ist.
b) Zeichne Jelenas Schachtisch im MafBstab 1 : 6.

c) Wie breit ist Jelenas Schachtisch?
Miss den Durchmesser des Umkreises in der Zeichnung aus b) ab.
Dann rechne in die Wirklichkeit um.

g zu
hen Formen
n und diese

aBstab darstellen

MaBstabsgetreue
Darstellungen

Fast alle Dinge werden
zuerst gezeichnet,

bevor man sie tatsachlich
herstellt.

Konstruktionen im
MaBstab helfen bei der
Planung und bei der
Arbeitsvorbereitung.

Symmetrie ist schon

Oft werden Dinge
symmetrisch entworfen.
Wir empfinden
symmetrische Formen als
schon, weil die Form als
Ganzes leicht erfassbar ist
und weil alle Teile eine
Beziehung zueinander
haben.
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Checkpoint (1/2)

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losunge~ ~-- Seite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Eigenschaften von Vierecken und Vielecken

Ordne die Figuren den angegebenen Begriffen zu.
3 Schreibe dafiir die entsprechenden Buchstaben in die Tabelle.

Kreuze an: Welche Figuren besitzen immer ein einen Umkreis?
H3
3 In- und nur keines von

Umkreis kreis Umkr beiden
Rechteck O
Quadrat O
Deltoid v
Raute
Trapez

gleichschenkeliges Trapez

Nenne drei Eigenschaf

H4
13 Schreibe sie auf und v

Kreuze an: Wie g i umme in einem Viereck?

H1
3 [1180° ] immer verschieden

Der \2 ¥ e enkeligen Trapezes betrigt 70°.
H2 o Wi : inkel dieses Trapezes?
: i beim Beantworten der Frage!

Stimmt diese Aussage?
Wenn nein, begriinde, warum sie nicht gilt.
Stelle, wenn notig, die Aussage richtig.

Erarbeitungsteil
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Checkpoint (2/2)

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Konstruktion von Vierecken und Vielecken

L3t Konstruiere das angegebene Parallelogramm und
2 gib die Lange der Diagonale e in cm an.

a=6cm,b=3cm, x=60°

Konstruiere eine Raute mit a = 48 mm und « = 55°.

12 Zeichne den Inkreis ein und gib den Inkreisradius in cm an,

Konstruiere das angegebene Trapez und gib die Lange de
H2

B a=6,2cm,b=34cm, x=65° B =123°

Konstruiere das angegebene Deltoid und gib die L nale f in mm an.
H2
? a=35cm,b=52cm,e=6,3cm

Konstruiere das angegebene Parallelogram
H2

3 a=54cm,e=71cm, d=140°

Konstruiere ein regelmiBiges 10-Eck.

2 Verwende als Umkreisradius g cm
Gib die Lange der Seite ain

Umfang und MaBstab

Eine Sandkiste hat die Fo
Hl eines regelmaBigen Achtet

gebenen gleichschenkeligen Trapezes.
2,8 cm

, wenn die Seite a = 7,5 cm lang ist?

Zwei Rauten

Peter hat eine blaue und eine rote Raute gezeichnet.

Die Seiten der roten Raute sind um 2 cm langer als die der blauen,
der Umfang ist doppelt so groB.

Wie lang ist die Seite der roten Raute?
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Flacheninhalt ebener Figuren

Fir Aew lomgen Mawsch - | Meiwer 7

wmachte ich, Aass jeder - ish

seinen Schild um Ale LC b;;\ab‘: wt{e-u\ev\ we g ‘
- . alb so brel '

Halfte vevkleinevt! gemachid so hoclh!

l;b\ L\C\\bs Sf\hy‘a'\s ' UmA Aas sall
urchgesc mH—en._ Aie Hallte se

Schaut euch den Comi
H1  Dann beantwortet die

inem Schild die Hohe halbiert.
it halb so grof3?
heidung mit Hilfe eines Beispiels.

einen Schild entlang der Diagonale abgeschnitten.
it halb so grof3?
ntscheidung mit Hilfe einer Zeichnung.

Hat der vierte Pirat die Aufgabe richtig geldst?
Begriindet eure Entscheidung mit Hilfe einer Zeichnung.

f) Welchen Schild wiirdet ihr fiir den Marsch
und den anschlieBenden Kampf wahlen?
Begriindet eure Entscheidung.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

arm-up 126
Rechtwinkeliges
Dreieck 127

J2  Zusammengesetzte
Figuren 128
J3 Parallelogramm
und Trapez 129
J4 Rauteund
Deltoid 130
English Corner 131
Technik-Labor 131
J5 Anwendung —
Grundstticke 132
J6 Formeln finden 133

Checkpoint 134
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Multiplikation mit Dezimalzahlen
Berechne die Produkte.

H2

702 - 45,3 518 - 23,2

Flacheninhalt von Rechteck und Quadrat
Kreuze an: Wie groB ist der Flicheninhalt eines Qu

Ein Rechteck ist 4,5 cm lang und 3,2 cm brei
H2
13 Konstruiere das Rechteck und berechne sei

Ein Rechteck hat einen Flicheninhalt

12 Eine der beiden Seiten ist 7 cm lang.

Berechne die Lange der and

Ein quadratisches Feld hat ei

H2
13 Berechne den Flacheninhalt ge

Zeichne die angege
Hl in das Koordinatensyste

i und verbinde sie .............
i AL
HRSEEEEEEEEEN
L]
L]
L]
EEEEREEEEREER
EEEEEEEEENEER
[ [ P
| L]
verbinde die Punkte miteinander. .............
c) Wie hast du Punkt H gefunden? ............. ;
5

Vergleiche deinen Lésungsweg
mit anderen.
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Rechtwinkeliges Dreieck

Elild Erginze jeweils das rechtwinkelige Dreieck zu einem Rechteck.
H1 Dann berechne von beiden Figuren den Flicheninhalt.
Hinweis: Ein Kdstchen hat eine Seitenldnge von 1 cm! €

ffe Kathete
otenuse

en und

erwenden konnen

n Flacheninhalt
rechtwinkeliger

a d Dreiecke berechnen
kénnen
Rechteck: Rechteck:
A=a-b=4-2
A = 8 cm?
rechtwinkeliges Dreieck: rechtwinkeli ieck: Begriffe im
A=8:2 rechtwinkeligen
Dreieck
A = 4 cm? reiec

Sieh dir die Flichenformel fiir das rechtwink

il im Wissenskasten rechts an.

13

a) Erklare die Formel anhand einer Skiz

b) Darf man die Seiten a und b beliebi 4 Hypotenuse: ist die
Begriinde deine Entscheidung mit Hi langste Seite des

Schreibt die Begriffe ,Kathete

v jeweils fiinfmal in dein Heft.

Dann erklart euch gegenseiti

'\s Sie liegt dem rechten

Winkel gegentiber.

\Q Beschriftung:

Q Es ist tiblich, die
C{oF] Konstruiere die rechtwinke beiden Katheten mit
12 Dann berechne ihren Fla

13 . . . .
Hinweis: a und b sind j ) .
man meist mit c.

a) a=3,5cm c)a=24cm
b=15cm b=56cm Flicheninhalt
des rechtwinkeligen
Berechn rechtwinkeligen Dreiecke. Dreiecks
o Hinweis: s die Katheten! Ein rechtwinkeliges
o b =48 cm "~ b=6,5cm Flache eines Rechtecks
it den Seitenla
d) a=214 mm f) a=13,2mm ?Lndeg_ ertentangen
b =97 mm b =59 mm '
_ab
A="3

Von den rechtwinkeligen Dreiecken kennt man
Ho den Flicheninhalt und die Lange einer Kathete.
Berechne die Lange der fehlenden Kathete.

a) A=12cm? b) A =4,5cm? c) A=216 m?
a=6cm b=3cm a=18m

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

rechten Winkel, stehen
also normal aufeinander.

Q a und b zu beschriften.

Die Hypotenuse benennt

Katheten: nennt man die

beiden kiirzeren Seiten.
Sie grenzen jeweils an den

rechtwinkeligen Dreiecks.
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Berechne jeweils den Flacheninhalt der eingefarbten Fliche.

H1
H2
13

Ein Stern besteht aus rechtwinkeligen Dreiecken

H1
H2
13

H1
H2
13

H1
H2
13

128

/Usammengesetzte Figuren

Zerlege dafiir die Figuren in Rechtecke und rechtwinkelige Dreiecke.

Flacheninhalt

zusammengesetzter
Figuren

la inhalt
esetzter

urch Zerlegen

oder Ergdnzen

nen kénnen

b) 9)

Je nach Figur bietet es
sich an, den gesuchten

Flacheninhalt ...
(Lange der Katheten: a=3 cm, b =6 cm)

und einem Quadrat (siehe Skizze rechts). 1) ... durch Zusammen-

setzen aus Teilflachen
a) Berechnet den Fldcheninhalt zu berechnen:
des Sterns.

b) Konstruiert den Stern in eurem Heft.

Lasst eure Aufgabe auch von A=A +A;

2) ... durch Abziehen
en Fladge: einer ausgeschnittenen

Flache zu berechnen:

Berechne jeweils den Flachenin
Tipp: Rechne zuerst die Gesam
subtrahiere dann die aus ifSe Flgc

a) b)
4 Tcm = A,

A = A1 - Az
A1 Dazu bietet es sich an,
die Teilflachen mit A4, A,
Az, A4, ... zu beschriften.
Berechne inhalt
der Figur rechts destens 1cm

drei verschiedene Arten.

Vergleiche deine
Losungen mit anderen.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Parallelogramm und Trapez

Berechne den Flicheninhalt
H1 des angegebenen Parallelogramms.

Hohe n eninhalt
Vergleiche deinen Lésungsweg h llelogramm
mit anderen. eichschenkeligem
; ' apez durch Zerlegen
' eilfiguren
Zeichne die angegebenen Figuren in das Koordinatensystem €in. erechnen kénnen
H1 Gib jeweils an, um welche Figur es sich handelt.
i3 Dann berechne den Flacheninhalt der Figur. @
AY
Zerlegung mit Hilfe
5 der Hohen
Parallelogramme und
4 gleichschenkelige Trapeze
werden mit Hilfe der
3 Hohe h, (Hohe auf die
Seite a) in ein Rechteck
und zwei gleich groBe
2|° * rechtwinkelige Dreiecke
zerlegt.
! Parallelogramm:
0]
1 2 3 b h,
a) A(0,5]2) oA ) a
B (3,512) 5)
C(314,5) 5) J L
D (114,5) 615)
Zeichne die angegebe
1 in ein passendes Koor
B Gib jeweils an, um h handelt
Dann berechne d gleichschenkeliges Trapez:
a) A(OI3 c) A(1]5)
B (5] B (315) b ha
c@ns (6,516) Cc(21e)
D (3,516) D (0I6) a
I enen Figuren in deinem Heft. @

ieweils Flacheninhalt und Umfang der Figur.
echnung des Flécheninhalts die Héhe ab!

:a=5cm,b=3cm, B=130°
b) gleichschenkeliges Trapez: a = 8 cm, b = 4,5 cm, & = 65°

a) Parallelogram

c) Parallelogramm:a=4cm,b=2cm,e=55cm

d) gleichschenkeliges Trapez: a=4,5cm,b=2,5cm,e=6,5cm

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 129



Raute und Deltoid

Berechne den Flicheninhalt
der angegebenen Raute.

H1
13

Vergleiche deinen Lésungsweg
mit anderen.

f

a

|
Zeichne die angegebenen Figuren in das Koordinatensystem e’
1 Gib jeweils an, um welche Figur es sich handelt.
i3 Dann berechne den Flacheninhalt der Figur.

Ay

1 2

a) A(110)
B (212,5)
cQis)

D (0]2,5)

Zeichne die angegebenen

1 in ein passendes Koordin

13

a) A(3,510) o A(2,5,5)
B (511) B (611,5)
Cc(616,5)

D (2,516,5)

heninhalt und Umfang der Figur.
hnung des Fldcheninhalts die Diagonalen ab!

a) Raute: a =4 cm, &= 75°
b) Deltoid:a=2,5cm,b=4cm,e=5cm

c) Raute:a=3cm,e=55cm

Tipp: Miss

d) Deltoid:a=3cm,b=5cm,e=7cm

130

inhalt
nd Deltoid
rlegen
iltfiguren

nen kdnnen

C

la

in

Zerlegung mit Hilfe
der Diagonalen

Bei der Raute und
beim Deltoid

stehen die Diagonalen
normal aufeinander.

Dadurch bilden sie
rechtwinkelige Dreiecke,
deren Flacheninhalt du
berechnen kannst.

Raute
a i a
f
e
Deltoid:
a b
f

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



English Corner

a) How long is the hypotenuse of the triangle?
b) Draw the triangle.

c) Calculate the perimeter of the triangle.

d) What's the area of the triangle?

e) Find a rectangle with equal area. ;
) J a - hypotenuse ...

otenuse
What shapes are hiding yp

H: inside the "Union Jack"? - perimeter ...
- Umfang
a) How many parallelograms '
do you see?

oo 02 0O4 O8
b) How many right-angled

triangles do you see?
o 02 0O4 [0O18

area ...

- Flacheninhalt
- rectangle ...
Rechteck

Lost die Aufgaben gemeip

a) Gebt die Koordinate
der Punkte A, B, C
und D an.

b) Gebt an, um w.
Figur es sich beim

Rechteck
wird, der Flacheninhalt
aber gleich bleibt.

=> Dieses GeoGebra-Arbeitsblatt und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone,
Klasse 2 - J.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 Crarbeitungsteil 131



Anwendung — Grundstticke

Bei der NeuerschlieBung der Nordsiedlung entstehen

#2  drei Grundstiicke in Form von rechtwinkeligen Trapezen

" und ein Grundstiick in Form eines Rechtecks. enigilts-
genin
a) Berechne den Fldcheninhalt aller vier Grundstiicke. uationen

b) Berechne den Kaufpreis fiir jedes einzelne Grundstiick, dugchfiihren kénnen

~ wenn ein Quadratmeter 154 € kostet. line lesen und

NeuerschlieBung Nordsiedlung erpretieren kénnen

35 L 31 L 42,5

L. .

Bauland/Griinland

22

In Osterreich darf man
Hauser nicht hinbauen,
wo man will.

Grundstiicke, auf denen
gebaut werden darf,
nennt man ,,.Bauland".

H2  Drei der Grundstiicke (1), (2) und
i3 auf denen Hauser gebaut werde
Pro Quadratmeter kosten sie 183
Das Griinland (4) verkauft der Bager tm 1

L 55 L
4

Flachen, die nur fiir Felder
verwendet werden diirfen,
nennt man ,Griinland".

Bauland ist meist um
vieles teurer als Griinland.

N
1 ///// ”/' >
g
1 // Q
/ // / /
" S
. < - 4
‘; Die Entscheidung dariiber,
"""""""" N welche Grundstiicke
b Bau- oder Griinland sind,
N liegt beim Gemeinderat
L
0 oder Stadtrat.
AT .
—_J Dieser erstellt den

aBangaben in m +Flachenwidmungsplan”.

a) Berechne jeweils den Preis der Baugrundstiicke (1), (2) und (3).
b) Wie viel Geld sind alle vier Grundstiicke zusammen wert?

c) Wie viel Mehreinnahmen kénnte der Trinklbauer erzielen,
wenn alle Grundstiicke Baugrundstiicke waren?
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Formeln finden

Finde die Formeln fiir den Flicheninhalt

H1 und den Umfang der abgebildeten Figuren.

ri und Formeln

13
3 b 9 driicken
etrischer
k k k v usammenhdnge
wenden konnen
k p S
A=k Kk
u =

Formeln finden

c ﬁ‘b

a

—ab
— A= 3

EEL) Welche Formel gibt jeweils den Flicheninhalt der abgebil

3 Kreuze an und begriinde.
13

N
a) b)

Eine mathematische
Formel stellt einen
Zusammenhang

zwischen mathematischen
GroBen dar.

a
[IA=a-b+b-b Sie verwendet die Form
einer Gleichung und ist
gegeniiber der Textform
meistens kiirzer und

eindeutiger.

[JA=a-b+a-a

[JA=a-b-a-a

Formeln helfen uns,
Sachverhalte in die
Sprache der Mathematik
zu libersetzen.

Sie bestehen meist aus
Zahlen, Rechenzeichen
und Variablen.

Fi en Flicheninhalt der abgebildeten Figuren.
ebnisse mit anderen.

b) d
e/
a ed i c
e g
a
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Rechtwinkeliges Dreieck

Gegeben ist ein rechtwinkeliges Dreieck KLM mit k = 5,5 cm unc

"1 Die Seiten k und | schlieBen einen rechten Winkel ein.

13
a) Konstruiere das Dreieck.

b) Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks.

¢) Bestimme den Umfang des Dreiecks.
Hinweis: Miss dafiir die dritte Seite m ab (gerundet auf

d) Kreuze an: Wie nennt man die Seite m dieses Dreieck
[ Kathete ] Hypotenuse [0 Tangente

Gegeben ist ein rechtwinkeliges Dreieck mit den K

it sowie der Hypotenuse o.

13
Gib eine Berechnungsformel fiir den Flacheni

Zusammengesetzte Figuren

Berechne den Flicheninhalt

2 der Figur rechts (a = 2 cm).

Berechne den Flicheninhalt

H2
> Die MaBangaben sind in

Besondere
Die Ge

H1

S snm [ gleichschenkeliges Trapez [ Deltoid
d) Berechne deivFlacheninhalt des Feldes. 15

e) Berechne den Verkaufspreis des Feldes,
wenn ein Quadratmeter Griinland derzeit 23,90 € kostet.

f) 300 m? des Feldes wurden in Bauland (1 m? kostet 206 €) umgewidmet.
Wie hoch ist der Verkaufspreis des gesamten Feldes nun?
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Prozent und Promille

Selr gut! Die Hallte dev Aufgaoen |
habe ich schow vevstamden.
Das sind immevhin 90 %.

Wie laudt es
wit Mathe?

Wwie viel Prozewt sollen Aas sein?

} Nicht 90 %7

Deown vielleicht

1027

gemeinsam in der Klasse.

f) Wie viel Prozent der Aufgaben wiirdet ihr
fir die nachste Mathematik-Schularbeit tiben,
um aus eurer Sicht gut vorbereitet zu sein?
Begriindet eure Entscheidung.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

arm-up 136

Prozentzahlen 137

Prozentrechnen
mit Hundertsteln 138

Prozentrechnen
mit Zehnteln 139

Spiel: Prozent-

Gliicksrad 140
Prozentanteile
berechnen 141
Grundwerte
berechnen 142

English Corner 143
Technik-Labor 143

K6 Anwendung —
Industrie 144
K7 Promille 145

Checkpoint 146
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Bruchzahlen

LEL: Kiirze die Briiche schrittweise bis zu ihrer einfachsten Form.
H2 28
TN w0

EREANE

Erweitere die Briiche auf Hundertstel.
H2

3
11 a) Z

Schreibe die Zahlen als Dezimalbriiche an.

o) o]

Bruchteile von Mengen berechnen
Berechne die Bruchteile der angegeb

H2 3
1) z von 20

b) % von 250

0 % von 36

H1
H2
11

drei dicke Schreibblocke.
Wie viel kosten flinf solcher Schreibblocke?

e) Erfinde eine Textaufgabe, die man mit Hilfe von
direkter Proportionalitat berechnen kann, und lGse sie.
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Prozentzahlen

Ube das Prozentzeichen.
H1

' Setze die Reihe bis 100 fort und sprich dazu:

.10 Prozent, 20 Prozent, ..."

10%, 20 %,

uc nd
zahlen
ozentzahlen
nschreiben konnen

ozentzahlen richtig

Wandle die:ngegebenen Prozentzahlen in Dezimalbrﬁche’ verwenden kénnen
H1 ~_
Q3% 10 915%: e 70%*

b) 8%:s_ Q29%§— f) 50%
.Ich habe nur 1% des Stoffs verstanden!”,
heift nichts anderes als
«Ich habe nur 1 Hundertstel
des Stoffs verstanden!"

Wandle die angegebenen Bruchzahlen in Pr

VoA gga 2% 9o
Qig Qﬁg

100 100

H1 in Bruchzahlen und dannin D
11 s

) 5%2 10 = 0,05

b) 1% = =

) 75% =

(2 /50%)

Sekunden (0,1 /10%),
um ein Gesicht zu erkennen.

¢) Mannliche Braunbdrensindetwa (0,5 /50%)
schwerer als ihre Weibchen.

d) John bekommt 10 Euro Taschengeld pro Woche,
Isabellaum - (0,2/20%) weniger.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

E/7d Wandle die angegebenen Prozpatz Q i

Prozentzahlen
und Hundertstel

Als Zahlen sind
Prozentzahlen und
Hundertstel dquivalent:

4% 2 135 =0,04
Verwendung von
Prozentzahlen

Prozentzahlen verwendet
man, wenn man ein
Verhaltnis angeben will.

Beispiel:

.Der Pullover kostet
nur mehr 75 %."

(im Verhaltnis zum
urspriinglichen Preis)

Schreibt man
.Prozent"” oder ,, %" ?

In einem Aufsatz schreibt
man das Wort Prozent aus.

Beispiel: ,75 Prozent der
Gdste waren
Kinder."

Das Prozentzeichen (%)
verwendet man in Tabellen
oder in der Mathematik.

Beispiel:
Erdbeereis 10%
Vanilleeis 60%

Schokoladeneis 30%
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Prozentrechnen mit Hundertsteln

1Ganzes =1= % £2100%
- . A 100%
I RRRE OO OO R OO R AR AR FARR . "
|—> 1 Hundertstel = 0,01 = ﬁ 21% en

1%mAnteile und
ache davon
echnen kénnen

Schreibe die Rechnungen zuerst mit Prozentzahlen auf. '
11 Dann lose die Rechnungen.

11
a) Ein Hundertstel von 400 & _T®von400 - 4
b) Ein Hundertstel von 200 =
©) Ein Hundertstelvon 50 £
d) Ein Hundertstel von 160 £

100 Prozent (= 100%)

Der Gesamtanteil
einer Menge entspricht
100 Prozent (= 100%).

Beispiel:

100% von 69 € = 69 €
s 1Prozent (=1%)

Lése die angegebenen Rechnungen.

H2

= a)1%von100=___ 0 1% von 4
2%von100=___ 2% von

b) 1% von700=____ d) 1% von 6

2% von 700 = 29 1 Prozent (= 1%)
0 -

bezeichnet den
L hundertsten Teil

Lose die angegebenen Rechnungen. vom Ganzen.

H2

i1 a) 3% von400 € =
b) 2% von 200 € =
c) 4% von 800 € =

Beispiel:
1% von 69 € = 0,69 €

d) 2% von 1500 € =
e) 3% von 3000 € =
f) 2% von 3100 € =

Prozent

ternet gefunden.
eils bezahlen miisste

.ﬁi':! ,‘;( S
k il g

tier
’.‘l\'\'\\

Der Begriff stammt aus
der Kaufmannssprache
im Mittelalter.

Gebiihren

% vom Verkaufswert
10 € Fixpreis

€ + 1% vom Verkaufswert

+Prozent" kommt vom
italienischen ,,per cento”
und bedeutet nichts

a) Snowboard, Preis: 100,- € d) Armbanduhr, Preis: 300,- € anderes als ,,pro hundert*”.
b) Fahrrad, Preis: 600,- € e) Klavier, Preis: 1400,- €
c) Moped, Preis: 800,- € f) Stereoanlage, Preis: 500,- €

g) Berechne wie viel Peter fiir alle Artikel aus a) bis f)
mindestens an Gebiihren bezahlen muss.
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Prozentrechnen mit Zehnteln

—1- 100 2
1Ganzes=1-= 100 =100%

Le 1 Zehnte - 01= 5 210%

Schreibe die Rechnungen zuerst mit Prozentzahlen auf. '
v Dann lése die Rechnungen.

11
a) Ein Zehntel von 300
b) Ein Zehntel von 500
c) Ein Zehntelvon 20
d) Ein Zehntel von 36

10%Vvon300 _ 30

n> 1> u> n>

Lése die angegebenen Rechnungen.

H2

© a)10%von70=___
20%von70=___

c) 10% v
20%

b) 10%von40=___
20%von40=___

d) 10% v

Lése die angegebenen Rechnungen.

H2

i1 a) 50% von 300 € =
b) 50% von 120 € =
c) 50% von 800 € =
d) 20% von 10 € =
e) 40% von 20 € =

50% von 7\—
0% v =

Erst rechne ich aus,
wie viel 20 %
von 69 € sind!

Dann ziehe ich
den Betrag von
den 69 € ab!

EE14 Lolas Kleidergeschift e
2 Berechne die neuen,Prei

alle Pullover
minus 20 %

B

alle Socken
minus 50 %

2

alle Hosen
minus 30 %

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

ss ass 10 %
ehntel
rechen

zentuelle Anteile
Alltag berechnen
konnen

10 Prozent (= 10%)

bezeichnen den zehnten
Teil vom Ganzen.

Beispiele:
10% von 80 kg =
80:10=8kg

10% von 75,2 m =
75,2:10=752m

Sommerschlussverkauf

Achtung bei der
Werbung von
Bekleidungsgeschdften!

- .Bis zu 70 % Rabatt"
heiBt, dass oft nur
einzelne Produkte stark
verglinstigt sind, der
Rest wird zum normalen
Preis angeboten.

- Bei der Erstellung der
Angebote wird meist
von liberhohten Preisen
ausgegangen.

139



Spiel: Prozent-Glucksrad

SPIEL

"2 Prozent-Gliicksrad

Spielvorbereitung: Spielziel:
2 bis 4 Kinder Wer nach fiinf meiste Geld hat,
Notizzettel, Bliroklammer und Bleistift hat geww.

Spielbeginn:
Jedes Kind dreht zue

r Reihe bist.

Operation Verwende eine Biiroklammer
als Zeiger fiir das Gliicksrad!

Fixiere den Mittelpunkt
mit einem Bleistift!

- . ‘
. k )
Guthaben 450 €, Rad: - 10%

10% von 450 € =45 € f
450€-45€=405€
— Dein neues Guthaben betragt 405 €.
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Prozentanteile berechnen

Berechne die gesuchten Prozentanteile,

H1 indem du zuerst jeweils den Wert von 1% berechnest.
i1 Tipp: Zeichne Balkenmodelle als Skizzen, wenn es dir hilft!

a) 30% von 2 400 0% 30 % 100 %
b) 20% von 2 400 I I !

c) 15% von 4 800
d) 42% von 650

(o)
e) 95% von 310 el 2400 Y
f) 67% von 97 000 T 100

30%: 2430 = 720

@

H2

i1 a) 8% von 700
b) 25% von 300
c) 42% von 600

d) 15% von 40
e) 68% von 130
f) 39% von 5

von 8,5

on 13,@
1)»15% von 0,8
&)
a) 0, $0,95

n 4,05
von 0,0287

H2

1 a) 3,5% von 64
b) 0,9% von 18
c) 1,5% von 74

Schulsprecher/innen-Wahl

at bekommen hat.

Stimmen
6%

14%
12%

4%

28%
Martin Pfister 4c 2%
Ursula Greindl 3a 10%
Rudi Freudentaler 3b 24%
Ira Zoff 4c 0%

2L 2ie|lelq

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

zentanteile
2400 Nﬁechnen konnen
? .

¢ Ich zeichne den 100-%-Balken i C .
5 Dann entspricht ein Kdstchen g 1
Berechne die gesuchten Prozentanteile. * s
00

"

ffe ,Grundwert
ozentanteil"
n

e

Grundwert und

Prozentanteil

Als Grundwert bezeichnet
man das Ganze. Der
Grundwert entspricht
immer 100 %.

Der Prozentanteil
bezeichnet einen Teil des
Grundwertes. Er kann
weniger, aber auch mehr
als 100 % betragen.

Beispiel:

In eine Klasse gehen

25 Kinder.

Davon sind 40 % Madchen.
Wie viele Madchen gehen
in diese Klasse?

— Grundwert = 25

— Prozent davon
Madchen = 40%

— Prozentanteil der
Madchen =10

Balkenmodelle als Hilfe
fiir die Prozentrechnung
0% 100%

L |

[ |

Uber dem Balken, der
die Werte der Aufgabe
darstellt, zeichnest du
einfach eine Prozentskala
ein.
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Berechne die gesuchten

H1
H2
11

Berechne die Grundwerte zu den angegebenen Prozen/ (ei

H2
11

H2
H3
11

B
H2
H3
11

142

Grundwerte berechnen

%
Grundwerte, indem du ? w 6.5- 0 10|0 i

zuerst jeweils den Wert ' ' '

von 1% berechnest.

Tipp: Zeichne Balkenmodelle
als Skizzen, wenn es

ile mit
ellen
n konnen

72

dir hilft! 1% 221:65 =34 ' hnen kdnnen
a) 65% entsprechen 221 260
b) 20% entsprechen 460 0 Rest

c) 12% entsprechen 360
d) 85% entsprechen 170
e) 56 % entsprechen 140 f) 32% entsprechen 384

100 % : 3,4-100 = 34 Berechnung
des Grundwerts

Am einfachsten ist es,
zuerst den Wert von 1%
zu berechnen.

Der Grundwert ist dann

a) 5% entsprechen 40 d) 35% ents

b) 20% entsprechen 60 e) 84% en hen 12 das Hundertfache von 1%,
da er ja100% entspricht.

¢) 15% entsprechen 90 ) 47%e 18,8

Achtung Lause! Q

Eine Schuldrztin fahrt von Schule zu Schul

L 4
und untersucht die Kinder auf Kopflausg. Q Q Lause
S =

In ihrer Liste findet sich:
- die Anzahl der betroffenen Kin
- der Prozentanteil (= Anteil) der

an der jeweiligen Schule

Schule betro
a) | Binderschule

b) | Marktschule . .
- Kopflduse sind zwar
) | Wannschule 0,5% harmlos, aber sehr
d) | Ostschule 7% unangenehm.

25% Liuse bekommt man

nicht, weil man seine
Haare zu selten wascht!

Super £ at. Lause mogen namlich

10 jetzt nur 12,90 €! saubere Kopfe genauso
' ’ gern wie schmutzige!

prunglichen Preis des Laus-Shampoos. Ist man befallen, muss

an sich jetzt? man seine Haare mit
speziellem Shampoo
waschen und die
Bettwdsche regelmaBig
wechseln.

b) Wie viel Eurd

Super-Angebot:
minus 80% — robuste Winterjacke jetzt nur noch 70 €!

Berechne den urspriinglichen Preis der Winterjacke.
Was fallt dir auf?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



English Corner

Have a look at the promotional sign for Toni's Warehouse.

12 Calculate the new prices.

11

BIG SALE at Toni's Warehouse!
Up to 70 % OFF the original price!

~Warehouse ...
- Warenlager

discount
50% OFF
30% OFF
$349.90 | 70% OFF
$89.90 | 40% OFE, upto..
$24.90 -~ bis zu
$29.90 - off ...
$9.90
$46.90

Product
a) | Pecko Jeans

b) | Kugo Jeans

c) | Leather Jacket
d) | Panama Hat

e) | T-Shirt Men

f) | T-Shirt Women
g) | T-Shirt Kids

h) | Sweatshirt

original price
$69.90
$99.00

- berechnen

big sale ...
- groBer Abverkauf

- weniger

- original ...
-~ urspriinglich

E173 calculate the final sale prices.

H2

" FINALSALE atSharim’s Carpet

discount ...
- Rabatt

final sale ...
- Schlussverkauf

EXTRA 50 % OFF the reduced |

carpet ...
- Teppich

? 4
) Carpet (40 i M 36 inches)
al pri 0.00
discount: 30% unt:

a) Carpet (27 inches x 35
original price: £ 680.0 .
- reduced price ...

final sale: another final salew er 50 % off! ermaBigter Preis

DEa-EEEE

Wenn dein Taschenrechner %
keine %-Taste hat, -
rechne einfach

El
e) 25%von 729 = .@@@ DO E
f) 13%von69552=__ 0 ——"
stattdessen! =
g) 0,07% von 18 266 =
h) 85,6% von 306,52 =

Prozentfunktion
beim TI-30
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Anwendung — Industrie

Eine Spritzgussmaschine fertigt pro Woche
#2>  Gehaduse fiir 6 200 Computermaduse.

11
Davon sind 50 % schwarz, 30 % weil3,
15% rot und der Rest griin.
Berechne die gefertigten Stiickzahlen
fir jede Farbe.

Die Firma Tooth-Brush Inc. hat einen Auftrag fiir
H2 die Produktion von 270 000 Zahnbiirsten erhalten.

11

30% des Auftrags fertigt die Firma in ihrer Zentrale in Irland,
25% in ihrer Fabrik in Spanien und den Rest in der Slowakei a
Berechne, wie viele Stiick in jedem Land gefertigt werden.

Die Firma Zahnbecher & Co. hat
2 fiinf Maschinen, die Kunststoffbecher
i1 in verschiedenen Formen

und GroBen herstellen.

Berechne, wie viel Stiick Ausschuss
jede Maschine pro Tag erzeugt.

a b
produzierte Becher | 6 000

pro Tag

davon Ausschuss 8%

Fiir eine neue Automarke wurden i

#1 in den letzten Monaten 120 00 ertig

i 1,5% der produzierten Schein usschuss.

a) Wie viel Prozent der Schein
waren in Ordnung?

b) Berechne die Stiickzahl
kaputten Scheinwe

iber wurden insgesamt produziert?

b) Wie viele ilzschreiber waren in Ordnung?

Finde jeweils eine Angabe zu den angegebenen Antworten.

i1 Dann lése die Aufgabe in deinem Heft.
11

a) ,Jeden Tag werden 4 000 Sttick produziert."

b) ,.Es wurden insgesamt 40 000 Schrauben produziert."

nt nung
ationen
n konnen

sschuss

ls Ausschuss
bezeichnet man
fehlerhaft produzierte
Ware, die weggeworfen
werden muss.

Natdrlich versucht man,
den Ausschuss moglichst
gering zu halten!

Meist liegt er unter 1%!

Beruf:
Produktionstechniker/in

Viele Dinge unseres
taglichen Gebrauchs
werden heute maschinell
gefertigt.

Fabriken haben meist viele
Maschinen. Hier braucht
es Leute, die planen, wer
wann auf welcher
Maschine arbeitet.

Diese Arbeit machen
Produktionstechniker/in-
nen. Sie (iberwachen auch
die Qualitat (Ausschuss)
und programmieren
Maschinen neu, wenn
sich Produkte dandern.
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Promille

Ube das Promillezeichen.

H1

"I Setze die Reihe bis 100 fort und sprich dazu:
.10 Promille, 20 Promille, ..."

10 Yoo, 20 Pho,

Wandle die Promillezahlen zuerst

11 in Dezimalbriiche mit dem Nenner 1 000 um.

11

Dann schreibe die Zahlen als Dezimalzahlen an.

4

a) 4%o 2 1000 = 0,004
b)3%02 =

C_)1%oé_=—

d) 10%o z
e_)'|5%oé

f) 0,5%0 =

Lése die angegebenen Rechnungen.

i’ a) 1%o0von1000 =
2%0 von 1000 =

b) 1%o0 von 6 000 =

4% 0von6000 =

Berechne die gesuchten Prom
A2 indem du zuerst jeweils den

11

a) 12%o0 von 14 250
b) 15%o0 von 22 710
¢) 9%o von 65 000
d) 415%o0 von 3 620
e) 293 %o von 800
f) 1,5%0 von 4 290
g) 3,2%o0 von 82

C) 1%o0 V!

illeantgile,
%o0 est.
142

00 =

14512

i 3m

171,00

O
5

s

(o)

&

0 = 14,25

12 %o vOn 14250 = 171

millezahlen

g) 215%0 =

h) 805%o =

o) i) 999 %o =
d) 25%o0 = ) 0,3%0=
e) 95%o = = ) 0,9%0 =
f) 40%o = = ) 1,5%0 =

m) Gib eine Formel an,

dann in Dezimalzahlen um.

1>

1>

1>

1>

1>

1>

wie du von Promille auf Prozent umrechnen kannst.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

&

)

gri®=nd Bedeutung
mille" kennen

ache Aufgaben mit
mille l6sen kdnnen

Promille

»Promille” kommt vom
italienischen ,,pro mille”
und bedeutet nichts
anderes als ,,pro tausend”.

Als Zahlen sind Promille
und Tausendstel
dquivalent:

2%0éi

000 = 0,002

Verwendung

Promille werden oft in
der Chemie und in der
Medizin verwendet,
unter anderem bei

der Angabe des
Alkoholgehalts im Blut.

Alkohol im StraBBenverkehr

Alkohol schwacht das
Reaktionsvermogen.
Wer betrunken fahrt,
gefdhrdet sich selbst
und andere Menschen
auf der StraBe.

In Osterreich gilt daher
per Gesetz:

Hochstens 0,5 %o
Alkoholgehalt im Blut,
fiir Fahranfdnger
héchstens 0,1%o .
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen »- ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Prozentzahlen
35,

Kreuze an: Wie viel Prozent entspricht <25 ?
H1
T 3,5% [0 35% [11,35% [0 135% '

Schreibe die angegebenen Prozentzahlen als Dezimalzahlen an.
H1
T 6%*= 25% =

Prozentrechnen mit Hundertsteln und Zehnteln
Rechne im Kopf.

H2
" 1%von500€=__ 2% von 300 € =

Kreuze an: Wie viel sind 10% von 25?
H2

1 [J2500 1 250 125

Ein Fahrrad kostet 350 €.
"2 Im Sommerschlussverkauf ist es um 2
Berechne den neuen Preis.

Prozentanteile und Grundwer

Berechne die gesuchten Pr
H2 indem du zuerst jeweils d

11
a) 12% von 250

Berechne die gesuch )
H2 indem du zuerst jewei n 1% bestimmst.

11
a) 50% ep c) 43% entsprechen 129
d) 86% entsprechen 688

wurden produziert?
atle richtigen Ergebnisse an.

1 100% [1 945 [1 5550 [1 9450

Promille
Schreibe die angegebenen Promillezahlen als Dezimalzahlen an.

H1
%05 15%02% 0,5%o £
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Statistik

Die Bewevtung
ist heute
wiedev einfach,

Sehe ich
auch se.

<

arm-up 148

Absolute Haufigkeit
und Mittelwert 149

L2 Sdulen-
diagramme 150

L3 Grafische
Manipulations-
moglichkeiten 151

English Corner 152
Technik-Labor 152

L4 Relative Haufigkeit
und Prozent 153

Extra: absolut
und relativ 154

L5 Kreisdiagramme 155
Checkpoint 156

L1

d) Wie lange sitzen die beiden Gefangenen
schon in dieser Zelle?
Lasst sich diese Frage eindeutig beantworten?
Begriindet eure Entscheidung.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Bruchzahlen/Dezimalzahlen/Prozentzahlen

Schreibe die Bruchzahlen als Dezimalzahlen an.
H1 3 _ 12 _
oA g=03 9707

Schreibe die Bruchzahlen als Dezimalzahlen an,

it indem du die Divisionen rechnest.

Wandle die Dezimalzahlen in Prozentzahlen um.
1
20842 %4%h  pojst

Prozentrechnung
Berechne die Bruchteile.

H2 3
Q) Z von 20

Berechne die Prozentanteile®
H2

1 a) 5% von 60 b) 1

Sdulendiagramme

Beantworte die Frag
H1  des abgebildeten Diag

H3
14

d) % von 566

d) 25% von 905,6

Besucherzahlen Marz

Museum

d) Wie viele Leute haben im Marz das Theater besucht?

e) Erfinde selbst eine Frage zum abgebildeten Diagramm
und beantworte sie.

Zoo

Theater Botanischer
Garten

148
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Absolute Haufigkeit und Mittelwert

Bestimme, wie oft jede Farbe bei den Plittchen vorkommt.

H1
14

O
00~ ¢%0® 0 o000 o

Co @ © © 00°
Farbe ‘ rot ‘ blau ‘ griin ‘ grau
absolute Haufigkeit ‘ s ‘ ‘ ‘ '
EEE] Miinzwurf-Experiment \

H1 . . . .
H2  Bei diesem Versuch muss eine Miinze W

" zehnmal geworfen werden.
Es wird mitgezahlt, wie oft ,Kopf* (4
und wie oft ,,Zahl" geworfen wurde.

Wurfergebnisse Hannes
Kopf - Strichliste HH’”
Kopf - absolute Haufigkeit 7
Zahl - Strichliste ”l
Zahl - absolute Haufigkeit 3

a) Bestimme die absoluten Haufigkeit
von Hannes, Sabrina und Anita.

b) Wie oft wurde insgesamt ,,|

N';r Stichprobe
erechnen kénnen

c) Wie oft haben die Kinder im " ge\/\&
d) Wie oft haben die Kinder im " g@h?
e) FORSCHE WEITER
Fiihre das Experiment s rch (also al werfen).
Berechne danach die Mi opf" ht".
EEE] Die Tabelle zeigt, wie vi di€’Kinder
112 bei einem Computegspi
Runde 2 Runde 3 Runde 4
615 587 570
705 816 789
647 683 702
Elke 824 721 733
e) | Pete 502 483 615 572
) | Oskar 603 579 598 632

g) Erfinde eine weitere Stichprobe, bei der man nach vier Runden spielen
einen Mittelwert von 650 erreicht hat.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

iff ,absolute
eit" kennen und
g verwenden konnen

Mittelwert

n

Absolute Hiufigkeit

Die absolute Haufigkeit
gibt an, wie oft ein
Merkmal in einer
Stichprobe vorkommt.
Es handelt sich also um
eine zdhlbare Anzahl.

Mittelwert
(arithmetisches Mittel)

Den Durchschnitt mehrerer
Zahlen berechnet man mit
dem Mittelwert.

Mittelwert =
Summe der Zahlen :
Anzahl der Zahlen

Beispiel:
Mittelwert von 8 / 9 / 4:

(8+9+4):3=
21:3=7

Kopf oder Zahl?

Der Miinzwurf ist die
einfachste Art, eine
Entscheidung dem Zufall
zu Uberlassen.

Man verwendet ihn noch
heute zu Beginn eines
FuBballspiels, um
festzulegen, welche
Mannschaft den Anstof3
bekommt.
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Saulendiagramme

@ Lose die Aufgaben mit Hilfe des abgebildeten Saulendiagramms.

8000 1

7000 1

6000 1

5000 T

4000

3000 1

2000

1000 .
0

H3 Anzahl der Sportunfille
der O- bis 14-Jahrigen

Ski Snow-  FuBball Rad

fahren boarden spielen
Quelle: Kuratorium fiir Verkehrssicherheit, 2013

a) Schreibe eine Liste, die angibt, wie oft

jeweiligen Sportarten auftreten (absolu

Ski fahren... s 700 Unfille
Snowboarden ...

b) Welche Werte bilden das Maxim
bzw. das Minimum des Diagram

c) Lies dir die folgenden Aussa
durch und bewerte sie.

Ska

fahren bo

Unfa

di
' NMinimum" richtig
wenden konnen

ndi

griffe ,Maximum"

C

Saulendiagramme

Die Haufigkeit der
Merkmale wird mit
Sdulen dargestellt.
in Mio.

Einwohner
121

101

Osterreich
Tschechien

Quelle: Wikipedia

Maximum/Minimum

Den groBten Wert einer
Datenreihe bezeichnet

man als Maximum, den
kleinsten als Minimum.

Kinder Ski fahren als
snowboarden!"

Sicherheit geht vor!
r R

Erstelle S3

H1 anderer Alterst

reizeit- und Sportunfallen

e T (E e
boarden boarden ) k
d passieren oft in Sekunden,
a) 5300 15 800 2100 1500 ihre Folgen hingegen
b) | 25-64 2900 10 700 10 600 400 dauern oft Jahre.
c) | tiber 64 0 100 3900 0 Gute Ausriistung (Helm,

richtiges Schuhwerk, ...)
und Pausen bei Ermiidung

Finde drei Aussagen zu den Diagrammen «chiitzen dich!

2 inden Aufgaben 600 und 601 und schreibe sie in dein Heft.
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Grafische Manipulationsmaoglichkeiten

Vergleiche die beiden Diagramme.

0 A Verkaufszahlen A Verkaufszahlen

14 Firma A Firma B
600

keiten in
ammen erkennen
d fiir die Erstellung
tzen konnen

Manipulation

600 1
500 1

400 T
300 T

500 1

200 1 400 +

100 +

0 300 -

Jan. Feb. Mar. Apr.
a) Leon sagt:

Wenn jemand bewusst
Dinge verdndert darstellt,
ohne jedoch zu liigen,
nennt man das
~manipulieren”.

Manipulation
s von Diagrammen
Durch Streckung oder

o Stauchung der Achsen
erscheinen Diagramme

so viel verkauft wie im Jdanner!"

»Firma B hat im April doppelt |

Wie kommt Leon darauf?
Hat er Recht? Begriinde.

b) Warum wirkt das Diagramm von Firma B e
Besprich deine Uberlegungen mit anderen.

Vergleiche die beiden Diagramme.

H2

H3

H4 Einwohnerzahl 0 hl
14 30004

verschieden.
< m So kann man starke
E E Steigungen erzwingen
2000 1 g o oder vermeiden, je
) )
2 o nachdem, in welche
1000} = 8 .
Richtung man das
| Jahr | | Jahr Diagramm manipulieren
0 m ¢+ v © ~ © & will.
R R R ERER % R R
a) Sind die Zahlen in
b) Worin untersch L .
b) Statistik Austria
Kreuze
eginnt bei verschiedenen Zahlen. A
en den Jahreszahlen ist unterschiedlich. —
. L STATISTIK AUSTRIA
c) Der Biirg bei einer Wahlveranstaltung sagen, Die Infornationsmonoast

Die Statistik Austria
ist eine Abteilung
der Osterreichischen
Verwaltung, die

605 FQRSCHE w Daten erhebt

1 Einwohnerzahlen (z.B. Einwohnerzahlen, ...)
Finde die Einwohnerzahlen deines Heimatorts in den letzten und alle_|?| Interessierten
10 Jahren heraus und gestalte zwei Diagramme. zur Verfiigung stellt.

Die Entwicklung soll einmal dramatisch und einmal schwach aussehen.
Prasentiere deine Ergebnisse in der Klasse.
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English Corner

[41]7 Look at the

3 bar graph
and answer
the questions
about Tim's
classmates' pets.

0 i
cat dog fish bird
a) How many cats are there?

b) How many fish are there? - Ifisgesamt

: complete ...

¢) How many pets are there in total? ; T
- vervollstandigen

Complete the sentences. Use the bar graph above - more than ...
H3 - mehrals
4 a) There are two more cats than :

b) Only one child has a

Das Bild rechts zeigt
ein Blatt einer
Tabellenkalkulation,
bei dem man

fiinf natdiirliche Zahlen
eingeben kann.

Die Summe und

der Mittelwert werden
automatisch berg
AuBerdepgerde

die Za

Saulena N o
angezeigt.

s BMEUMME: 20
elwert: 4

a Qiat C ge Linie im Diagramm?
N
- man siewm Saulendiagramm?
Kreist len Stellen ein.
c) Andere einéW€r fiinf Zahlen so, dass der Mittelwert danach 4,2 betragt.
Gibt es verschiedene Losungen?
d) Andere eine der fiinf Zahlen so, dass der Mittelwert danach 3 betrigt.
Gibt es verschiedene Losungen?

=> Diese Datei und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone, Klasse 2 - L.
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Relative Haufigkeit und Prozent

atj aufigkeiten
en und als
alzahlen oder

[{E] Die Kinder der 2c-Klasse haben ElfmeterschieBen geiibt.

E§ a) Berechne die relative Haufigkeit (auf 2 Kommastellen genau)

14 ihrer Treffer und ihre Trefferquote in Prozent.
Mach Nebenrechnungen (“
ins Heft! ) ) 3:5=0,6560% ls Prozentzahlen

‘?‘;-‘

L 30

- 0 Rest i

geben kénnen

@ Versuche Treffer Treffer @
absolute relative . " .
Hiufigkeit Haufigkeit Relative Haufigkeit
Leon 5 3 0,6 Betrachtet man die
Anita 7 absolute Haufigkeit im
Tobi 2 Verhaltnis ;ur Gesamt-
anzahl, spricht man von
Berta 1 . .. .
] relativer Haufigkeit.
Har]s 0 Meistens werden
Ui 8 relative Haufigkeiten
Mascha 8 in Prozent angegeben.
Bernd 5 Beispiel:
Peter 15 ..
8 Schiisse auf das Tor,
Andrea 7
davon 4 Treffer.
Jakob 9

— absolute Haufigkeit: 4
b) Ndchste Woche findet ein

gegen eine andere Klasse
Wer sollte antreten, wenn e
Begriinde deine Wahl.

— relative Haufigkeit:

4:8=05=50%
rkoma ——

Zwei Schulen haben eine U
i1 Jedes Kind hat angegeben

H3

fi* Schule aus Osterreich

t.
rtart(musﬁbt. FuBball — die beliebteste
Sportart weltweit

FuBball Basketball Hockey
16 5
Tenni Basketball Hocl
Ennis dsketbd ockey In manchen Landern
74 304 171 ist FuBball eher eine
Hiufigkeit der Sportarten in Prozent. Nebensache, z.B. in den
ebenfalls wieder in zwei Tabellen dar. USA, in Kanada, Australien

oder Indien.

Trotzdem gilt FuBball
weltweit als beliebteste
Sportart. Das wird

unter anderem auch
durch Statistiken zu

a) Wie viele Leute wurden insgesamt befragt? Zuschauerzahlen belegt.

tart, die in beiden Schulen ahnlich beliebt ist.
ntscheidung.

Bei einer Umfrage haben 225 Leute mit ,ja" gestimmt,
iz das entsprach 30 % der Befragten.

b) Beschreibe deinen Rechenweg und vergleiche ihn mit anderen.
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Absolute oder relative Hiufigkeit? ﬂR

H3
14 Kreuzt jeweils an, welche Antwort angemessen ist.

Dann vergleicht eure Ergebnisse mit anderen Gruppen.

a) Familie Bauer mochte Konzertkarten kaufen.
Herr Bauer fragt, ob es noch freie Platze gibt.

[ ,.Es sind noch 12 Pldtze frei."
[ ,,Es sind noch 3% der Pldtze frei."

b) In der Seeschule fand eine Umfrage statt,
ob beim Schulfest ein Zauberer oder
besser ein Jongleur auftreten soll.

[ ,236 Kinder haben fiir den Zauberer gestimmt."
[ ,75% der Kinder haben fiir den Zauberer gesti

c) Die Lehrerin will wissen, wie viele Kinder am A

1,19 Kinder fahren mit."
[ .84 % der Kinder fahren mit."

d) Anna méchte wissen, ob viele neugebor
im letzten Jahr den Namen Anna bekamen:

[ ,836 Kinder wurden Anna genann

Sprachliche Manipulationsma

H3
fi* " Wurden die Zeitungstibersc

Beschreibe, wie absolute und
um Sachverhalte dramatisc

Thema: _
Die Bergrettung gib

Eine Eirma hat letztes Jahr 5 800 Autos verkauft
und dieses Jahr um 2% weniger, ndmlich 5 684.

Zeitungsiiberschrift:
Uber 100 Autos weniger verkauft!

Thema:

Aufgrund vo |
Spielplatze einer Marktgemeinde ges

uarbeiten wird einer der vier
chlossen.

Zeitungsi.'lberschrift': )
259 weniger Spielpldtze!
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Kreisdiagramme

500 Leute haben Schokoriegel gekostet und
2 ihren Lieblingsgeschmack angegeben.
14

Schreibe eine Liste.
b) Berechne die absoluten Haufigkeiten fiir jede G

Hannes hat einige Kinder nach ihrer Lieblings-ER-Fte befr.
Ha Das abgebildete Diagramm zeigt, wie viele Ki
i« jeweils fiir eine Sorte gestimmt haben.

ille

O
~

Proze

H1
14
Apfel Birne
10% 6%
ildeten Tabelle ein Kreisdiagramm.
Die Tab ine Umfrage in der 2a-Klasse

A1 {iber die belie n Jahreszeiten.

H2
14

Frihling Sommer Herbst Winter
3 15 2 5

Berechne die relativen Haufigkeiten und
erstelle zur oben abgebildeten Tabelle ein Kreisdiagramm.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

ei ramme
i esen konnen

sdiagramme
tellen kbnnen

Kreisdiagramme

Kreisdiagramme eignen
sich besonders zur
Darstellung relativer
Haufigkeiten.

Die GroB3e des Sektors
zeigt die GroBe des
Anteils im Verhaltnis
zum Ganzen.

Kreisdiagramme
erstellen

Ein voller Kreis hat 360°,
dies entspricht 100 %.
1% entspricht somit 3,6°.

Beispiel: Sektor fiir 15%
1. Winkel berechnen:
15 3,6° = 54°

2. Kreis erstellen und
Kreissektor mit 54°
einzeichnen:

15%
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Absolute Haufigkeit, Sdulendiagramme, Mittelwert, Maximum, Mijgi

Vier Kinder spielen Basketball.

12 Die abgebildete Liste zeigt ihre erzielten Punkte.

14
Hans:3  Lisa:5  Egon:6  Hanna: 4 '

Bestimme das Maximum, das Minimum und den Mittelwert de

Die Tabelle zeigt die Autoverkiufe der Firma Oktra im Maj

Erstelle zur oben abgebildeten Tabelle ein Saulen
Zeichne Maximum und Minimum ein.

Grafische Manipulationsmoglichkeiten

Welches der beiden Diagramme wurde manipulie
tio f den B&trgchter?

1 Was wurde manipuliert und wie wirkt di

H4
14

Diebstihle Diebstjg ‘

o
£
E

O
(=)}
O
o

Jan. Feb. Mar. Apr.

Relative Haufigkeit, Krgilaoram g
Eduardo hat 20-mal gew ad seine Wiirfelergebnisse notiert.

H2

DS ™ NS
T~ N T Tl

Gifmalie absolt nd redativen Haufigkeiten fiir jede Wiirfelzahl an.
2 hy ert von Eduardos Wiirfen.

Die Ta iat, wie oft die befragten Menschen Sport betreiben.

H1
14

Quelle: IMAS International vom 02.04.2013 11:18 (8 000 Befragte)

Erstelle zur oben abgebildeten Tabelle ein Kreisdiagramm.
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Prismen

Schau mal, Mowmal
Findest Au Aen
Mowmtel gut?

Oder ist ev etwers
zu stveng,

i willitavisch?

arm-up 158
Eigenschaften 159

Korpernetze 160

Wiirfel
und Quader 161
Kowmmt Ao

W English Corner 162
Aut U Extra:

\ 4

=

Prisma falten 162
M4 Volumen 163
M5 Umkehraufgaben,
. Formeln 164
Hausuboung:
pleichne Aew M6 Anwendung —
Mowmtel eines Tiefbau 165
Quaders.” Checkpoint 166

a) Fasst
in fu

el eines Quaders und

der leidungsstiick gemeinsam?

e) Zeichnet de ntel eines beliebigen Quaders.

f) FORSCHE WEITER
Haben auch andere geometrische Kérper
einen Mantel?
Wenn ja, gebt dafiir ein Beispiel an.
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Flachen- und RaummaBe
Wandle in die angegebenen FlachenmaBe um.

H2
T 4dm2=__  cm? 6 mm?2 =

9cm2=_____  mm? 0,5dm2=

Wandle in die angegebenen RaummaRBe um.

H2
o 2em3i=__  mm3 5000 mm3 =

07cm3=_____ mm3 68 mm?3 =

Flacheninhalt berechnen
Berechne die Flicheninhalte der abgebildeten Figk

H2
'*a) Quadrat b) Rechteck htwinkeliges Dreieck

Berechne die Flicheninhalte

H2 Hinweis: Alle Maf3e sind in Zep

c) 3x=90
d) x:2=17

Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
H2  Kontrolliere dein Ergebnis mit Hilfe einer Probe.

12
a) 2s+4=16 ) 5p-2p-10=32 e)3n+n-4=24
b) 7+m+m=31 d)z:08+5=25 f)d:1,2-3=27

158

Erarbeitungsteil




Eigenschaften

Was ist ein Prisma?
H1 . . . e . .
we  Lies dir zuerst die Deflnltlon im Wlss_enskastelj rechts durch. is erkennen und
Dann kreuze an, ob die unten abgebildeten Kérper iben kénnen
Prismen sind oder nicht. I
en richtig

Vergleiche deine Ergebnisse mit anderen. .
ennen konnen

%s
Prisma

(Mehrzahl: Prismen)

A B C D
Prisma: O O O O
kein Prisma: [ O O O

A

Deckflache

N
(NS

—|_ Seiten-

flachen
E F G \
— Grundfliche
A Definition

1) Die Grundflache muss
ein Vieleck sein.

2) Die Deckflache ist
kongruent und parallel
zur Grundflache.

Benenne die abgebildeten Prismen.

5a)

3) Die Seitenkanten sind
gleich lang und parallel
zueinander.

gerade/schief

d) Stehen die Seitenfldchen
normal auf die
Grundflache, nennt man
das Prisma ,gerade”.
Ansonsten spricht man von
einem ,,schiefen Prisma".

Benennung bei Prismen
Der Name eines Prismas
leitet sich von der
Grundflache ab.
Beispiel:

- gerades, 4-seitiges
Prisma

Yad Vashem
(Holocaust-Gedenkstatte in Israel)
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Prismen — Eigenschaften, Netze und Volumen

KOrpernetze

Welches Netz gehort zu welchem Kérper?
H1 Verbinde die richtigen Abbildungen miteinander
i3 und benenne die Prismen.

6he" kennen
erwenden kénnen

1$sen

Ko6rpernetze

Das Netz eines Korpers
zeigt seine Oberflache
ausgebreitet.

Mantel und Héhe
bei Prismen

Grundflache und
Deckflache liegen bei
Prismen parallel.
Dazwischen liegt der
Mantel. Die Hohe

des Prismas gibt den
Normalabstand von der
Grund- zur Deckfldche an.

° Deckflache
2 Mantel
i (Seiten-
........................................................................... flich
Wie viele Flichen haben i ? Grundfliche dchen)
it Tipp: Schau dir die Netze aus e oben an!
a) 4-seitiges Prisma: achen (Mantel)
nzungsflidchen insgesamt IMTCFCSSJ“T

Seitenflachen (Mantel) Immer ein Rechteck

egrenzungsflachen insgesamt

b) 6-seitiges
Der Mantel eines geraden
Prismas ist immer ein

o) n- Seitenflichen (Mantel) Rechteck.

Begrenzungsflachen insgesamt Eine Seite des Rechtecks
ist so lang wie die
Hohe des Prismas,

KNOBELAUFGAB

2 Konstruiere das Netz eines 3-seitigen Prismas! die andere Seite
ist so lang wie der
Die Seiten der Grundfldche sind gegeben: Umfang der Grundfliche.

a=4cm, b=2,5cm, c=2,5cm

Die Hohe des Prismas betrdagt 3 cm. — Ubungsteil, S. 111
— Cyber Homework 25
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Wrfel und Quader

Wahr oder falsch?

H3 . .
i3 Zwei der Aussagen sind wahr.

Kreuze sie an.

[1 Quader sind immer groBer als Wiirfel.

1 Wiirfel sind gerade, 6-seitige Prismen.
[0 Wiirfel sind gerade, 4-seitige Prismen.
[ Quader sind gerade, 4-seitige Prismen.
[1 Quader sind gerade, 6-seitige Prismen.

Bestimme den Rauminhalt der Bauwerke.

H1 Jeder Wiirfel ist genau 1 cm? groB.

==y

irf&nd Quader
ndere
en verstehen
erflache und
lumen von Wiirfel
und Quader berechnen
kénnen
Oberfliche O
Wiirfel:
6 gleich groBe Quadrate:
O=a-a-6

Die Kinder haben das Volumen des Quaders

1 auf verschiedene Arten berechnet.

B Jeder Wiirfel ist genau 1 cm? groB.

a) Erganze die Rechnungen der Kinder.
b) Erkldre, warum die Ergebni

ErTe

e glgich

Quader:
3 Rechtecks-Paare:
O=(@-b+a:c+b-0)-2

Volumen V

Bei allen Prismen gilt:
V=G-h

(Grundflache mal Hohe)

Beim Wiirfel bedeutet das:
V=a-a-a

Beim Quader bedeutet das:
V=a-b-c

Lisa Qleg
V=103
V =30 cm®
@ Berechne 10
12 das Vol

Ber d das Volumen der angegebenen Wiirfel.
i3 35m e) a=0,8dm
d) a=69 mm fla=42m

Berechne die Obéffliche und das Volumen
Ho der angegebenen Quader.

a) a=5cm b) a=0,8cm ©) a=18mm
b=3cm b=12cm b=24 mm
c=2cm c=3cm c =15mm

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

6
2 : (Mafe in cm)

Achtung bei den MaBen!

Die Oberfldche beschreibt
die Flachen eines Korpers,
die ihn umgeben.

Sie wird in FlachenmaBen

(m2, dm?, ...) angegeben.

Das Volumen hingegen

g) a=128 mm gibt den Raum an, den
h) a=61,9 mm ein Koérper einnimmt, und
wird daher in RaummaBen
(m3, dm3, ...) oder
HohlmaBen (I, mi, ...)
angegeben.
d) a=12,7mm
b=46,3mm
c=292mm
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English Corner

Match the words with the solid figures.

H1
3 [triangular prism | [rectangular prism |

S <

§ rechteckiges Prisma
e ... Wiirfel

Find the surface area (S) of a cube,

2 that measures 6 cm on an edge. - surfacearea ...
¢ Oberfldache

Find the volume (V) of a rectangular prism, measure ... messen

2 thatis 8 cm long, 6 cm wide and 4 cm high. edge ... Kante

KREATIVAUFGABE
Hl  Faltwerkstatt: Quader-Kopf

13
Zeichne das Netz eines Quad

Vergiss dabei die Klebelascht
Eine Seitenflache kannst du al
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Prismen — Eigenschaften, Netze und Volumen

= Volumen

Berechne jeweils das Volumen der abgebildeten Prismen.
o Gib das Ergebnis deiner Rechnung in Litern an.
Hinweis: Alle MafSe sind in dm angegeben!

a O b

Volumen

eines Prismas

Egal, ob ein Prisma gerade

oder schief ist, es gilt

immer die gleiche Formel:
V=G-h

........................................................................... e o o sssssssssse ,'Volumen istgleich
Berechne das Volumen der abgebildeten rechtecki i

Grundflédche mal Héhe"
Gib das Ergebnis deiner Rechnung in Litern an.
Hinweis: Alle Mafe sind in m angegeben!
a 5 b
) o )

_______________________________________________ Interessant

o Volumina im Alltag

13

Im Alltag verwendet man
bei Fliissigkeiten meist
Liter als MaB.

Es gilt:
1l=1dm?

— Ubungsteil, S. 113
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Prismen — Eigenschaften, Netze und Volumen
m Umkehraufgaben, Formeln

[7F] Berechne jeweils die Hohe der abgebildeten Prismen.

n2  Hinweis: Alle Mafe sind in cm angegeben!

13
a) V=30cm? b) V=360 cm?

ele

B ; gegebenen
€ V=441cm erechnen

seln und Variablen
orpern anwenden

Umkehraufgaben
Die Formel fiir das
Volumen kann man durch
Aquivalenzumformung
auch zur Berechnung
der anderen GroBen
verwenden:

V=G-h

umgeformt:
G=V:h

oder:
h=V:G

1$sen

Berechne die gesuchten GréBen der abgebildeten Prismen.
12 Beschreibe deinen Lésungsweg.
Dann vergleiche deine Ergebnisse mit anderen.
Hinweis: Alle Mafe sind in dm angegeben!

a) V=176 dm? b) V=841

Gib jeweils eine Formel zur Berech

it Dann benenne die abgebildeten
13

Formeln

Anstatt durch Zahlen,
kann man das Volumen
eines Korpers auch
durch Variablen
ausdriicken.

a) Z

aus a
V=G-h D

und
G=a-b
wird
V=a-b-h

KNOBELAU

A1 Zu welchem Korp st diese Formel?

_ab
=22 -h

Beschreibe den Korper, zu dem die Formel passt,
mit mathematischen Fachausdriicken.
Besprich deine Uberlegungen mit anderen.

— Ubungsteil, S. 114
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Entlang eines Stausees wird ein Damm gebaut.

Anwendung — Tiefbau

iC und
rechnungen
nden konnen

Skizzen

Gerade bei geometrischen
Aufgaben helfen oft
Skizzen bei der Losung.

Sie miissen nicht genau
sein, jedoch sind saubere
Skizzen hilfreicher als
schlampige.

Keinesfalls sollten
Skizzen zu klein sein!

Berufswelt Tiefbau

Berechne jeweils die Quersch
und sein Volumen.

a)
Krone 4
Hohe / Beim Tiefbau werden
Sohle 92m 12m 13,5m keine Hauser gebaut
(= Hochbau), sondern

Straf3en, Briicken, Kanale,
Damme und dergleichen.

Architekten planen, wo
neue Stralen gebraucht
werden und wie sie
verlaufen sollen.

Bauingenieure
berechnen und planen
die Einzelheiten bei der
Ausfiihrung.

Breite b
Hohe h
Sohlbreite a

Lange des Kanals

Tiefbauer fiihren die
Arbeiten aus. Sie arbeiten
viel im Freien.

" ,Erd\réich -
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - ~~ite 167).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Eigenschaften, Kérpernetze
Kreuze an, welche der folgenden Aussagen richtig und welche f

H3
13

a) Ein Wiirfel ist ein vierseitiges Prisma.
Ein Zylinder ist ein Prisma.

Jedes Prisma hat eine Grundflache,
eine Deckflache und einen Mantel.

Grund- und Deckflache eines Prismas
miissen nicht gleich groB sein.

Es gibt gerade und schiefe Prismen.

H1

] Quader

[1 gerades, 7-sei
[1 gerades, 5-seit
1 Pyramide

1 schiefes

Wiirfel und Quader

Berechne die Oberfliche uné

12 eines Wiirfels mit einer Kanteg

Berechne die Oberfliche
H2  eines Quaders (a = 3 dm,

13
Volumen

Berechne das Vol
"2 Gib das Ergebnis
Hinweis: Jegeben!

[d40] Gib jeweils el
#1 Dann benenne die abgebildeten Korper.

12
13

a) 9
e
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zu den Checkpoints

Kapitel A
z.B.:500€+200€=700€ ©H)z.B.:2000€-1000€=1000¢€ 420 €
z.B.:200€:5=40¢€ 4 030,75 €, U: z.B.: 600 + 2 700 + 700 = 40,45 €,
U:z.B.:7000-1300=5700€ )23 490,48 €, U:2.B.: 90030 €,
U:z.B.:400:40=10 € 19,7542 b) 4 574,54 ¢) 127,94 216,3
2842,857143... Rechenfehler; 3 672,78 Kommaéehler; 1,3 93,11
5 740,28 Herr Hofer bezahlt 2,73 €. Frau Ger 3 z. B.: Marina

Wie viel bezahlt sie?
einschaft. Bei der ersten

kauft zehn maschinell gefertigte Semmeln und vier handgefertigte S
Jeder von ihnen bekommt 2 493,33 €. z. B.: Sechs Freunde bilden ei
Ziehung gewinnen sie 2 400 € und bei der zweiten Ziehung 300
Wie viel bekommt jeder von ihnen, wenn sie die Gewinne gerec

?—-(2400+300):6=450¢€

Kapitel B

und 3 sind richtig.

Teiler | 2 | 3| 4 5|9 10|25 I

15 X 3.3 0)65=5-13

70 | x X .3-5d)312=2-2-2-3-13

225 X X | X {1, 3, V(9) = {9, 18, 27, ...}
1604 | x « .5, V(15) = {15, 30, 45, ...}
8 205 , i kgV (8, 10) = 40
X X WGV (24, 40) = 120

4716 | x | x | x X £1; kgV (6, 15, 25) = 150

=1;kgV(13,42,56) =2 184

Dies geht nur, wenn beide Zaklen (3, 3), (4, 4), ...), sonst nicht.

Kapitel C

Dreieck 1: rechtwinkelig,
gleichschenkelig;
Dreieck 2: rechtwinkelig

Dreieck 1

Dreigck 2

| <

15

0 5 10

Aufgabe nicht L6sbar, da die Dreiecksungleichung nicht gilt.
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Alle Winkel sind gleich groB. a
C

o =60°
B =60°
Y =60° p

deckungsgleich ) Zwei Dreiecke, deren
Seiten gleich lang sind, nennt man kongruent. Zwei
Seiten, deren Winkel gleich grof3 sind, nennt man
ahnlich. ¢) ja, immer .

N C -
Y
155 a)

o B
A .

\\ C///

o 155 b) B
A B

Zwei Dreiecke, deren Winkel gleich

nennt man ahnlich.
180°

N 7
<~ C,

Der Baum ist ebenfalls 12 Meter

&1’ es sich bei dem Dreieck zwischen

Baumwipfel, Spitze des Schattens und Baumstumpf
um ein gleichschenkeliges Dreieck handelt.

Kapitel D

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2




Kapitel E

| | >
T I >
3
™ 1 4 8
" 32,1852 ; B3 3r g7
=€=§(:2/:2) E=§(:3)

500g ) 1,25 dm

Philipp hat bei einer Addition gekiirzt,

. . I _ 8 _ i _ l
"Richtige Lésung: === ¢ = 3 = ;3 ) 1 3
36 Plitze sind noch frei. i 57 O 159 Z
14 g3 14
o7y Yo B _ o 1 2 5
04 3tz=1p 0 83-10-5 =065

z=27 ¢)b=139 f)u=62 g)x=1156 h)y=782
z=11e)n=16 7)f=210 g)x=20 h)x=44 x=3
Sigrid hat 9 Kerzen gekauft. Die Waschmaschine wiegt 43 kg.

z. B.: Georg melt Sticker. Von seinem Freund bekommt er 16 Stiick geschenkt. Nun hat er 60. Wie
viele Sticker hatte er zuvor? b) z. B.: Ida gibt fiir einen Eisbecher 4 Euro aus. Nun hat sie noch 28 Euro. Wie viel
Euro hatte sie vor dem Kauf? c) z. B.: Janine mochte sich in 12 Wochen ein neues Computerspiel, das 96 Euro
kostet, kaufen. Wie viel muss sie jede Woche von ihrem Taschengeld weglegen, damit sie sich das Spiel kaufen
kann? ) z. B.: Eine Packung Bonbons wird auf Tini und ihre sieben Freundinnen gerecht aufgeteilt. Jede erhalt
7 Stiick. Wie viele Stiick Bonbons befanden sich in der Packung? Der Affe wiegt 7 kg.

Kapitan Jack: 66 Gulden ; Joe: 33 Gulden ; Jim: 33 Gulden
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Kapitel H

Fiinf Tafeln Schokolade kosten 9,25 €. 8 Stiick b) 6 Stiick 17,94 €
4 Tage b) 0,25 Tage — Dies wird aber im Alltag nicht stimmen, da gewisse Arbeiten einfach eine
gewisse Zeit dauern oder nicht parallel ausgefiihrt werden kénnen. Es miissten 4 Leute zusatzlich
eingesetzt werden. 100 km b) 20 km <) 3 840 km <) MS Mona

z.B.: direkt pr
1OOAWeg [km] MS Mona p
MS Mary
MS Lisa
50 74
Zeit [h]
0 1 2
Kapitel |
Parallelogramm: B; Trapez: D; Raute: A; Deltoid: C mkreis: Quadrat ; nur Inkreis: Deltoid,

Raute ; nur Umbkreis: Rechteck, gleichschenkeliges Trapez ;
z. B.: 1. GroBe des Zentriwinkels &« = 360° : Anzah
besitzen einen Inkreis. 360° Der Winkel
sind gleich groB und ergdanzen o und B jeweils auf 18
Diese Aussage gilt fiir das Quadrat und die Rau
und der Raute schneiden sich die Diagonalen immer im re

en: Trapez
. Sie besitzen einen Umkreis. 3. Sie
so 70°. Die beiden anderen Winkel
°und 10°.

gramm — ,Beim Quadrat
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u=157cm
b=5,7cm
Die rote Raute hat eine Seitenldange v

Kapitel J

A=8,25cm?2 c)u=14,8c

_ m-n
A= 2

A =900

b=27m

a=15m

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

u=109m c) gleichschenkeliges Trapez
A =660 m? 15774 € 1) 70404 €
Kapitel K
35% 6 5%=0,25;
90% 20,9 1 5¢€;
2%von300€=6¢€; =50¢€
2,5 280 % 31,5
377,3 . 800
37 %u i .
2%0 20 15;
0,5 %‘0

Kapitel L
um: 3; Mittelwert: 4,5

Maximum

Seat  Skoda Toyota

&

z.B.: Diagramm B wurde manipuliert, indem die
chse a nitten und gestreckt wurde. Dadurch
irkt es dre die Anzahl der Diebstahle in den
Mon finner bis Juli deutlich gestiegen.

lute Haufigkeiten (relative Haufigkeiten):
(15 %) ; 2: 5-mal (25 %); 3: 2-mal (10 %);
“mal (15 %) ; 5: 4-mal (20 %); 6: 3-mal (15 %) ;
wert: 3,45

<

fast tdglich
= 1-mal pro Woche

1- bis 2-mal pro Monat

seltener
nie
Kapitel M
richtig b) falsch c) richtig <) falsch
richtig gerades, 5-seitiges Prisma
0=54cm?, V=27cm? 0 =38dmz?,
V=12dm3 V=1204001
V=3360001 V=14000001 z.B.:
Quader,V=e-f-g z. B.: dreiseitiges Prisma,
V=th-r z.B.: Wiirfel,V=2z-z-z
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Das PLUS! - Worterbuch

Fachbegriffe kennen und richtig verwenden

_+__ =10

Addition 4+3=7 Die Summe von 4 und 3 ist 7. O Al
Summand + Summand = Summe Addiere die Zahlen 4 und 3.

Subtraktion 9-6=3 Die Differenz von 9 und 6 i O Al
Minuend - Subtrahend = Differenz |Subtrahiere 6 von

Multiplikation 5-8=40 Das Produkt aus S A3
Faktor - Faktor = Produkt Multipliziere 5 mi

Division 12:3=4 S A5
Dividend : Divisor = Quotient

Freiheitsgrad Setze passende Zahlen ein: Aufgaben mit O A4

B Teilbarkeit natiirlic

er Zahlen - Teilbarkeitsregeln, ggT

C Dreiecke und Koordinatensystem - Eig’
Koordinaten A(311)

Menge L={5, 8, 9} en Elementen © Warm-up
8el .
Teiler T(8) ={1, 2, 4, 8} ind 1, 2, 4 und 8. © B1
218
3+8
Ziffernsumme Ziffernsumme von 203 ist 5 © B3
nannt)
Primfaktoren 12=2-2-3 auten 2, 2 und 3. S B5
ggT ggT (12,16) =4 Teiler von ©B6
Vielfache V(8) ={8, 16, 24, ...} @ sind 8, 16, 24, ... B8
kgV kgV (12, 16) = 48 %ame Vielfache © B8
oWt gleich 48.

uns - Hnpstrukting

kongruent 1 und Dreieck 2 poY o]
Qeinander kongruent.
ahnlich Winkel gl Drefeck 1 und Dreieck 2 4
sind einander dhnlich.

Arten von Dreiecken, a=b=c o7
nach Seiten a=bundc#a

eingeteilt azbundb#cunda#c

Arten von Dreiecl ® < 90°und B <90°undy < 90° ©C8

nach Winkeln

ein Winkel hat 90°, z. B.: y = 90°

eingeteilt

ein Winkel ist gr6f3er als 90°

D Merkw’
Streckensy
genau in der Mitte.

Konstruiere die Streckensymmetrale.

Winkelsymmetralen

Winkelsymmetrale einen Winkel Konstruiere die Winkelsymmetrale. S D2
genau in der Mitte.
Umkreismittelpunkt |im Dreieck: Schnittpunkt Konstruiere den Umkreismittelpunkt ©D3
der Streckensymmetralen des Dreiecks.
Inkreismittelpunkt |im Dreieck: Schnittpunkt der Konstruiere den Inkreismittelpunkt © D4

des Dreiecks.

172

Erarbeitungsteil

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Schwerpunkt

Punkt, auf dem man eine Figur
balancieren konnte

Hohe

im Dreieck: normal auf die Seite,
durch den gegeniiberliegenden
Punkt

S D5

Die Héhen eines Dreieck
einander im H6henschni®

Eulersche Gerade

Gerade, die durch die
merkwiirdigen Punkte H, S, U
des Dreiecks geht

S D6

E Bruchzahlen - Peri

odische Zahlen, Erweitern und Kiirze

S D7

Arten von Briichen | echter Bruch Briiche. d ¥ (2. B. %) S E1
unechter Bruch
Zz.B.: ) )
gemischte Zahl d einer Bruchzahl
Stammbruch r 1im Zéhler (z. B %)
periodisch 0,333333..=0,3 ei periodisch OE2
Skala Einteilung am Zahlenstrahl f dem strahl geht SE3
dquivalent gleichwertig 2 SE5
5 sind alent.
einfachste Form «durchgekiirzt" ann man einebuch nicht mehr weiter S E7
(auch: ,unkiirzbar") et er sich in seiner
Dezimalbruch 7 B > kadischen Einheiten ©ES8
10" 10 000, ...) im Nenner
F Rechnen mit Bruch
kreuzweises Kiirzen | 4 % _ @7 de gegen 10 kreuzweise gekiirzt. O F4
7
Kehrwert

G Gleichungen und Aquivalenzun..

Variable

H Direkte un.

~en - Textaufgaben

Beispiele: x, y, z, a, b, ...
Beispiele: x+3;18:(2x-4); S G5
15;13-4;z;a+2b; ...
atzung zweier Terme Beispiele: x-4 =15 S G1
26+3=y:4
/=2 Bei einer Gleichung darf man links O Gl
und rechts dieselbe Operation anwenden.

‘“te Proportionalitdt - Berechnung und Darstellung

(umgekehrt
proportional)

direkt proportiona ktes Verhaltnis Beispiel: Je mehr Arbeit getan werden S HI1
muss, desto ldnger braucht man dazu.
indirekt proportional |indirektes Verhaltnis Beispiel: Je mehr Leute mitanpacken, S H4

desto weniger muss jeder Einzelne tragen.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe —Band 2 Erarbeitungsteil
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Mengenrabatt Verglinstigung bei GroBpackungen |Beispiel: 1 Stiick kostet 5 €, O H2
10 Stiick kosten 40 €.
.Rabatt" bedeutet ,Nachlass".
Punktdiagramm Werte werden als Punkte S H3
eingezeichnet
Fermi-Aufgabe benannt nach Enrico Fermi Aufgabe, bei der man die A © Extra
grob abschdtzen muss
Stille Ubereinkunft | unausgesprochene Voraussetzung |Die Aufgabe wird [ S H6
bei Textaufgaben gehalten!
Beispiel: , Ej
Wenn nic n
steht, rechne
obwohl er sicher
machen wird
Weg/Zeit-Diagramm | zeigt die Geschwindigkeit an O H9
I Vierecke und Vielecke - Eigenschaften und Konstruktion
Winkelsumme x+B+y+d=360° SN
Umkreis Mittelpunkt U bunkte eines Vierecks 12
Inkreis Mittelpunkt | Beiten ej ierecks bertihrt 12
besondere Vierecke |Parallelogramm o113
gegeniiberliegende Seiten
sind parallel O
Raute (Rhombus 3 oI5
alle Seiten sind
Trapez ;5 C ol6

wenigstens z
sind parallel

J Flachenir’

Dreieck

“aner k.

‘q - Dreiecke, Vierecke und V

™

i 5
Seiten, die am rechten Winkel
anliegen

Seite, die dem rechten Winkel
gegentliberliegt

Fldcheninhalt des rechtwinkeligen Dreiecks,
wobei a und b die Katheten darstellen

Formel

Eine Formel gibt an, wie mathematische o J6
Gréfen zusammenhdngen.

im Beispiel: Umfang u eines Dreiecks
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Prozent % 0,15215% 15 Prozent der Leute waren Kinder.
Rabatt Nachlass Sie bekommen 20 % Rabatt!
Grundwert entspricht 100 % Der urspriingliche Preis betrug 89 €.

Das ist der Grundwert.

Prozentanteil

entsprichtz. B. 10 %

Sie bekommen 10 % Rabg

Der Prozentanteil (die E
entspricht dann 8,90 €.
Der betrunkeng Autofghré
1,6 %o Alkoh

Hanna’

Hanna hat

Promille %o 0,008 £ 8 %o

absolute Haufigkeit |15-mal
relative Haufigkeit |75 % Treffer

Mittelwert Durchschnitt
Minimum kleinster Wert
Maximum groBter Wert

Saulendiagramm grafische Darstellung

Kreisdiagramm grafische Darstellung

Anteil stimmt

ren.
Manipulation Tduschung uliert aus.
Prisma geometrischer Korper helng® Deckfliiche miissen
einander parallel sein.
ss es sich dabei
handeln.
Netz Korpernetz itete Oberfldche eines Kérpers
Mantel M (eine Fla che ohne Grund- und Deckfléiche
Volumen V=G-h w/olumen (der Rauminhalt) eines

fsmas wird mit der Formel
wGrundfldche mal Hoéhe" berechnet.
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- zusammengesetzte
Ahnlichkeit 38 Figuren 128 Quade
aquivalent 66, 87 Formel 133,164 Quad
Aquivalenzumformung 87-93 Finfeck 121

(Rh 117,130

Balkenmodelle 95, 141, 142 ggT 27,28 1
Berufe '
- Berufswelt Schiff 105
- Berufswelt Tiefbau 165 Haufigkeiten 150

- absolute 149

- relative 153

Hohe (Dreieck) 56
Hohenschnittpunkt 57

- Maler/in 17

- Polizist/in 77

- Produktionstechniker/in 144
Bruchrechnen

- Addition 73,75

- Division 80, 81

- kreuzweises Kiirzen 76,78
- Multiplikation 76, 77,78
- Subtraktion 74,75

- echter Bruch 61

- einfachste Form 68

- Erweitern 67

- gemischte Zahl 61

- imAlltag 65

- Kirzen 68

- Stammbruch 61

- und Dezimalzahlen 62, 69

- unechter Bruch 61
m
Men 00
ert 149
arallelogramm 115, 116, 129

- Zahlenstrahl 63

periodische Zahlen 62
Primfaktorenzerlegung 25
Primzahl 21

Kehrwert 8
kgV 30, 31

Kongruen
Koordin
Korpern

Deltoid 119, 130
Diagonale 113
Dreiecke konstruieren
- drei Winkel 38

- S§SS-Satz 37
- SSW-Satz 40
- SWS-Satz 39
- WSW-Satz 3
Dreiecke, Arten

10 - direkte 99-101,108

- indirekte 103-106, 108

Fermi-Aufgabe
Flacheninhalt

- Deltoid 130 Prozent 137

- Parallelogramm 129 Prozentrechnung

- Raute 130 - Prozentanteile berechnen 141
- rechtwinkeliges Dreieck 127 - Grundwerte berechnen 142
- Trapez 129 Punktdiagramm 101

diagramm
ie 54
chweunkt 54, 55
Inkreis 52, 114, 117,
Kalorien 101@*

Semhseck 121

e

rimfaktoren finden 26
= Prozent-Gliicksrad 140
- Schokoladenparty 79

stille Ubereinkunft 105

Streckensymmetrale 49

S nregel (Teilbarkeit) 24
etrie 48

Qechnik-Labor

- GeoGebra 43,53,131
myTurtle 120
Tabellenkalkulation 29, 102, 152
Taschenrechner 64, 82,143
Zahlenstrahl-App 64
Teilbarkeitsregeln 22, 23, 24
Teiler 21

Teilermengen 27
Textaufgaben

- Einfihrung 10

- erfinden 12,94

- Gleichungen dazu finden 93
Trapez 118,129

Uberschlag 8,9, 11,14
Umkreis 51,114,118

Prisma 159
Promille 145 Variablen 86
Proportionalitat Vielfachenmengen 30

Volumen 161,163, 164
Vorrangregeln 15, 83

Weg/Zeit-Diagramm 109
Winkelsymmetrale 50
Wirfel 161
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